



**รายงานผลการปฏิบัติงาน  
ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.  
ในการปราบปรามยาเสพติด  
ประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๐**





รายงานผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.  
ในการปราบปรามยาเสพติด ประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๐

สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด  
กระทรวงยุติธรรม

## คำนำ

ยาเสพติดถือว่าเป็นปัญหาสำคัญของประเทศชาติ ปัญหายาเสพติดในประเทศไทยได้มีการเปลี่ยนแปลงและขยายตัวมากขึ้น เนื่องจากผลของการเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจ สังคม และเทคโนโลยี ซึ่งการพัฒนาทางเศรษฐกิจที่มีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว ส่งผลให้โครงสร้างทางสังคมเปลี่ยนแปลงไปในลักษณะที่ขาดความสมดุลในการพัฒนาสถาบันหลักทางสังคมหลายสถาบันเกิดความอ่อนแอ เป็นช่องว่างทำให้ปัญหาเสพติดแพร่ระบาดอย่างรวดเร็วและกว้างขวางมากขึ้น ผู้ที่เกี่ยวข้องกับการค้า ยาเสพติดไม่ว่าจะเป็นนายทุน ผู้ผลิต ผู้ค้า ผู้นำเข้าและส่งออกยาเสพติดได้อาศัยผลพวงจากการเปลี่ยนแปลงดังกล่าวนำยาเสพติดชนิดที่มีอยู่เดิมและยาเสพติดชนิดใหม่เข้ามาทำการเผยแพร่โดยมีการแทรกซึมไปในกลุ่มเด็กและเยาวชน กลุ่มผู้ใช้แรงงาน แม้กระทั่งกลุ่มวงการศาสนาที่พบว่ามึพระภิกษุ เข้ามาเกี่ยวข้องกับยาเสพติดมากขึ้น ซึ่งการบังคับใช้กฎหมายเพื่อแก้ไขปัญหายาเสพติด จำเป็นต้องอาศัยความร่วมมือเจ้าหน้าที่หน่วยงานทุกภาคส่วนเข้ามามีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหา โดยมาตรการปราบปรามเป็นเรื่องสำคัญที่จะต้องนำมาใช้เพื่อดำเนินการต่อผู้เป็นนักค้ายาเสพติดหรือข่ายองค์กร อาชญากรรม ซึ่งมีการพัฒนาวิธีการใหม่ ๆ ในการค้ายาเสพติด การปราบปรามนักค้ายาเสพติดที่จะให้เกิดผลสัมฤทธิ์ต้องเกิดจากการทำงานร่วมกันระหว่างหน่วยงานโดยมีการแต่งตั้งเจ้าพนักงานป.ป.ส. จากหน่วยราชการต่าง ๆ ให้เข้ามามีอำนาจหน้าที่ในการปราบปรามผู้กระทำความผิดกฎหมายเกี่ยวกับยาเสพติด อันถือเป็นการบูรณาการบุคลากรจากหน่วยราชการต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องทั้งหมดให้เข้ามารวมกันใช้ มาตรการทางกฎหมายเพื่อแก้ไขปัญหายาที่เกิดขึ้น

รายงานผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๐ ฉบับนี้ เป็นรายงานที่จัดทำขึ้นตามบทบัญญัติมาตรา ๑๔ วรรคท้าย ของพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ เพื่อนำเสนอต่อคณะรัฐมนตรีให้ได้รับทราบผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๐ และเมื่อคณะรัฐมนตรีได้รับทราบรายงานฉบับนี้เรียบร้อยแล้ว ก็จะนำเสนอรายงาน พร้อมกับข้อสังเกตต่อสภาผู้แทนราษฎรและต่อวุฒิสภาโดยรายงานที่สำนักงานป.ป.ส. ได้จัดทำขึ้นเป็นการรายงานผลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงานป.ป.ส. ที่มีกระจายอยู่ทั่วประเทศ ซึ่งได้ใช้อำนาจเจ้าพนักงานป.ป.ส.ปราบปรามผู้กระทำความผิดกฎหมายเกี่ยวกับยาเสพติดในลักษณะ การเข้ามามีส่วนร่วมปฏิบัติการและลักษณะของการบูรณาการกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ทั้งนี้ ก็เพื่อให้บรรลุ วัตถุประสงค์ในการแก้ไขปัญหายาเสพติดได้อย่างต่อเนื่องและยั่งยืนตลอดไป



นายนิยม เต็มศรีสุข

เลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด

## สารบัญ

หน้า

คำนำ

บทสรุปสำหรับผู้บริหาร

๑

ส่วนที่ ๑ กฎหมาย โครงสร้าง อำนาจหน้าที่

๓ - ๑๒

ส่วนที่ ๒ เจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

๑๓ - ๒๕

ส่วนที่ ๓ ผลการดำเนินงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

๒๗ - ๓๑

ส่วนที่ ๔ ปัญหาอุปสรรคและข้อเสนอแนะ

๓๓ - ๓๙

## ภาคผนวก

- พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙

๔๒ - ๔๙

- ระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ว่าด้วยการแต่งตั้ง  
การปฏิบัติหน้าที่ และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.  
พ.ศ. ๒๕๔๕

๕๐ - ๕๕

- ระเบียบสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ว่าด้วยการออกบัตร  
ประจำตัวและการรายงานการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๖

๕๖ - ๖๘

## บทสรุปสำหรับผู้บริหาร

คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) เป็นกลไกนโยบายระดับชาติที่มีอำนาจและหน้าที่ในการกำหนดนโยบาย ยุทธศาสตร์ มาตรการ แผนงาน และงบประมาณในการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องของการบังคับใช้กฎหมาย การควบคุมแร่รััดและการประสานงานในการปฏิบัติหน้าที่ของส่วนราชการต่าง ๆ โดยสำนักงาน ป.ป.ส. จะทำหน้าที่เป็นฝ่ายเลขานุการและเป็นหน่วยงานกลางในการประสานงานกับหน่วยงานต่าง ๆ ให้ดำเนินงานไปตามยุทธศาสตร์ที่ได้วางเอาไว้ นอกจากนี้ สำนักงาน ป.ป.ส. ยังเป็นหน่วยงานที่ทำหน้าที่ในการแต่งตั้งเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตลอดจนกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จากหน่วยงานราชการต่าง ๆ ที่ได้รับการแต่งตั้ง ซึ่งเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีอำนาจหน้าที่ในการปราบปรามผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด อันถือเป็นมาตรการทางกฎหมายที่สำคัญยิ่งในการแก้ไขปัญหาเสพติด

เอกสารรายงานผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติดประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๐ ฉบับนี้ ได้จัดทำขึ้นเพื่อรายงานต่อคณะรัฐมนตรี ทั้งนี้ ตามบทบัญญัติของพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ มาตรา ๑๔ วรรคท้าย ที่กำหนดให้รายงานข้อเท็จจริงปัญหาอุปสรรค ปริมาณการปฏิบัติงาน และผลสำเร็จของการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เพื่อให้คณะรัฐมนตรีเสนอรายงานดังกล่าวพร้อมข้อสังเกตของคณะรัฐมนตรีต่อสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา

พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ ได้กำหนดให้มีการพิจารณาแต่งตั้งเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เพื่อให้เป็นผู้ที่มีบทบาทบังคับใช้กฎหมายในการปราบปรามยาเสพติด ซึ่งเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. แต่งตั้งข้าราชการจากส่วนราชการต่าง ๆ ที่มีภารกิจการทำงานที่เกี่ยวข้องกับการปราบปรามยาเสพติด โดยได้กำหนดให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีอำนาจเข้าค้นในเคหสถาน ค้นบุคคลหรือยานพาหนะ จับกุมผู้ต้องหาคดียาเสพติด ยึดหรืออายัดยาเสพติดหรือทรัพย์สิน ค้นตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา สอบสวนผู้ต้องหาคดียาเสพติด และเรียกบุคคลหรือเจ้าหน้าที่ของหน่วยงานใดมาให้ถ้อยคำ หรือเรียกเอกสารมาตรวจสอบหรือประกอบการพิจารณา (มาตรา ๑๔) นอกจากนี้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ยังมีอำนาจตรวจหรือทดสอบหาสารเสพติดในร่างกาย (มาตรา ๑๔ ทวิ) มีอำนาจขอให้บุคคลอื่นช่วยเหลือในการปฏิบัติหน้าที่ (มาตรา ๑๔ ตร) มีอำนาจเข้าถึงข้อมูลข่าวสาร เช่น การดักฟังโทรศัพท์ (มาตรา ๑๔ จัตวา) เป็นต้น มีอำนาจดำเนินการตามมาตรการในการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดในสถานประกอบการ (มาตรา ๑๓ ตร) รวมทั้งมีอำนาจควบคุมตัวผู้ถูกจับ (มาตรา ๑๕) ดังนั้นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จึงต้องปฏิบัติหน้าที่ภายใต้กรอบและแผนงานด้านการควบคุมตัวยาและผู้ค้ายาเสพติด (แผนปราบปรามยาเสพติด)

ผลการจับกุมคดียาเสพติดทั่วประเทศในปี พ.ศ. ๒๕๖๐ มีจำนวน ๑๘๑,๘๐๖ คดี เป็นจำนวนผู้ต้องหา ๑๙๓,๕๕๕ คน โดยเป็นคดีที่ไม่ทราบผู้กระทำความผิด ๑,๒๘๘ คดี สามารถจำแนกตามประเภทของยาเสพติดเป็นคดียาบ้า ๑๓๒,๔๑๐ คดี ของกลาง ๒๔๘ ล้านเม็ด ไอซ์ ๑๕,๕๓๒ คดี ของกลาง ๖,๑๘๘.๘๔ กิโลกรัม เฮโรอีน ๗๗๒ คดี ของกลาง ๖๔๖.๓๐ กิโลกรัม โคเคน ๕๘ คดี ของกลาง ๔๑.๕๒ กิโลกรัม กัญชาแห้ง ๘,๖๒๙ คดี ของกลาง ๓๑,๗๐๑.๗๐ กิโลกรัม กัญชาสด ๘๓๔ คดี

ของกลาง ๑,๒๒๔.๕๖ กิโลกรัม พืชกระท่อม ๒๐,๕๖๐ คติ ของกลาง ๙๔,๔๒๕.๓๗ กิโลกรัม และ เคตามีน ๒๙๕ คติ ของกลาง ๕๔๙.๙๐ กิโลกรัม

จากผลการจับกุมที่กล่าวมาในข้างต้น จะเห็นได้ว่าการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการใช้อำนาจปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด ตามพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ นั้น มีส่วนสำคัญที่ทำให้การปราบปรามยาเสพติดตามนโยบายของรัฐบาลเกิดผลสัมฤทธิ์มากขึ้นอย่างชัดเจน สมกับที่เป็นมาตรการทางกฎหมายที่สำคัญในการช่วยแก้ไขปัญหายาเสพติดของประเทศ

แต่อย่างไรก็ตามจากการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ที่ผ่านมายังมีปัญหาอุปสรรคบ้าง ในบางประการ เช่น เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. บางรายไม่ได้ใช้อำนาจพิเศษตามที่กฎหมายได้ให้ไว้ เพราะเห็นว่ามันไม่มั่นใจในการใช้อำนาจตามกฎหมายดังกล่าว ไม่ว่าจะเป็นเรื่องการเข้าไปในสถาน เพื่อตรวจค้น ตามมาตรา ๑๔ (๑) หรือการควบคุมผู้ถูกจับไว้เพื่อทำการสอบสวนได้เป็นเวลาไม่เกินสามวัน ตามมาตรา ๑๕ แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ แต่ได้ไปใช้อำนาจ ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาแทน ทำให้การปราบปรามผู้ค้ายาเสพติดไม่ได้ผลเท่าที่ควร และปัญหาการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ซึ่งพบว่าปัญหาสำคัญ คือเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ไม่รายงานผลการปฏิบัติหน้าที่ทำให้ไม่สามารถกำกับติดตามการปฏิบัติหน้าที่และเป็นช่องทางทำให้ใช้อำนาจในทางที่ไม่ถูกต้องตามกฎหมาย จึงมีข้อเสนอแนะในการแก้ปัญหา การปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. คือ

๑. กรณีการใช้อำนาจของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ควรมีมาตรการแก้ปัญหา ดังนี้

- ให้ผู้บังคับบัญชาหัวหน้าหน่วยงานที่เสนอขอแต่งตั้งบุคคลเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จัดให้มีการคัดสรรบุคคลในการเข้ารับราชการ แต่งตั้ง โดยให้มีภารกิจหน้าที่ในการปราบปรามยาเสพติด โดยตรง และต้องมีความสนใจที่จะนำความรู้ไปใช้ในการปฏิบัติงานป้องกันปราบปรามยาเสพติดต่อไป

- จัดให้มีหลักสูตรการอบรมแก่เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. โดยจะต้องมีการจัดสอบวัดระดับความรู้ทั้งก่อนและหลังอบรม เพื่อให้ผู้เข้าอบรมมีความสนใจและสามารถนำความรู้ไปใช้ในการปฏิบัติงาน ได้จริง

๒. กรณีการกำกับและดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ควรมีมาตรการแก้ปัญหา ดังนี้

- ให้หัวหน้าส่วนราชการหรือผู้บังคับบัญชาหัวหน้าหน่วยงาน จัดให้มีการควบคุม กำกับดูแล และตรวจสอบผู้ใต้บังคับบัญชาให้ปฏิบัติหน้าที่และใช้อำนาจของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ให้ถูกต้องตามกฎหมายและตามข้อกำหนดในระเบียบต่างๆ ที่เกี่ยวข้องอย่างต่อเนื่อง

- สำนักงาน ป.ป.ส. ต้องทำหน้าที่ในการควบคุม กำกับดูแล รวมทั้งตรวจสอบการใช้อำนาจของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ให้ปฏิบัติหน้าที่โดยสุจริตและเที่ยงธรรม ภายใต้กรอบหรือขอบเขตของกฎหมายและ ระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่ และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๕ ให้เป็นไปโดยเคร่งครัด

ส่วนที่ ๑  
กฎหมาย โครงสร้าง อำนาจหน้าที่

## ส่วนที่ ๑

### กฎหมาย โครงสร้าง อำนาจหน้าที่

#### ๑. พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙

##### ๑.๑ ความเป็นมา

ปัญหา ยาเสพติดส่งผลกระทบต่อความปลอดภัยของสังคมและความมั่นคงของชาติ รัฐบาลได้ตระหนักและเล็งเห็นความสำคัญของพิษภัยยาเสพติดจะพึงบังเกิดแก่ประชาชน และความมั่นคงปลอดภัยของประเทศชาติ จึงได้เร่งรัดให้มีการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด และได้แต่งตั้งคณะกรรมการกลางปราบปรามยาเสพติดให้โทษ (ก.ป.ส.) เพื่อดำเนินการปราบปรามยาเสพติดโดยเฉพาะ และให้ทำหน้าที่เป็นศูนย์กลางการประสานงานของหน่วยราชการต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดทั่วราชอาณาจักรแต่โดยที่คณะกรรมการดังกล่าวเป็นคณะกรรมการซึ่งแต่งตั้งขึ้นตามมติของคณะรัฐมนตรี มิได้มีพระราชบัญญัติที่เป็นกฎหมายรองรับและให้อำนาจไว้เป็นการเฉพาะ เมื่อเปลี่ยนรัฐบาลคณะกรรมการนี้ก็ต้องหมดสภาพลง แม้ว่าคณะรัฐมนตรีจะได้มีมติให้แต่งตั้งคณะกรรมการขึ้นใหม่ในทุกรัฐบาล แต่การทำงานของคณะกรรมการต้องหยุดชะงักลงในบางครั้ง จึงทำให้การดำเนินงานของคณะกรรมการประสบกับปัญหาหลายประการ

ฉะนั้น เพื่อให้การป้องกันและปราบปรามยาเสพติดดำเนินไปอย่างมีประสิทธิภาพ และได้ผลเด็ดขาดยิ่งขึ้น รัฐบาลคณะปฏิรูปการปกครองแผ่นดิน ภายใต้การนำของ นายธานินทร์ กรัยวิเชียร นายกรัฐมนตรี จึงได้เสนอร่างพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ ต่อสภาปฏิรูปการปกครองแผ่นดิน และได้ผ่านความเห็นชอบของสภาฯ ประกาศใช้เป็นกฎหมายตั้งแต่วันที่ ๑๘ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๙

##### ๑.๒ โครงสร้างและสาระสำคัญ

พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ มีโครงสร้างที่สำคัญ ๓ ส่วน คือ

๑. กำหนดให้มีคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.)
๒. กำหนดให้มีสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (สำนักงาน ป.ป.ส.) ซึ่งปัจจุบันเป็นหน่วยงานในสังกัดกระทรวงยุติธรรม
๓. กำหนดอำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการ เลขาธิการ รองเลขาธิการ และ เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดหรือคณะอนุกรรมการพิจารณาอนุมัติ การแต่งตั้งเจ้าพนักงาน มีอำนาจในการพิจารณาอนุมัติแต่งตั้งเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

กฎหมายบัญญัติให้ กรรมการ เลขาธิการ รองเลขาธิการ และเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีอำนาจตามกฎหมาย ดังต่อไปนี้

มาตรา ๑๓ ตริ ในกรณีที่เจ้าพนักงานตรวจพบว่าการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด ในสถานประกอบการตามมาตรา ๑๓ ทวิ หากเจ้าของหรือผู้ดำเนินการสถานประกอบการดังกล่าวไม่สามารถชี้แจงหรือพิสูจน์ให้คณะกรรมการเชื่อได้ว่าตนได้ใช้ความระมัดระวังตามสมควรแก่กรณีแล้ว ให้คณะกรรมการมีอำนาจสั่งปิดสถานประกอบการแห่งนั้นชั่วคราว หรือสั่งพักใช้ใบอนุญาต

ประกอบการสำหรับการประกอบธุรกิจนั้น แล้วแต่กรณี เว้นแต่ ในกรณีจำเป็นเร่งด่วน ให้เลขาธิการมีอำนาจในการดำเนินการดังกล่าว ทั้งนี้ ต้องไม่เกินครั้งละสามสิบวันนับแต่วันที่เจ้าของหรือผู้ดำเนินการสถานประกอบการนั้นทราบคำสั่ง

ในกรณีที่สถานประกอบการซึ่งถูกสั่งปิดชั่วคราวหรือถูกสั่งพักใช้ใบอนุญาตประกอบการตามวรรคหนึ่ง เป็นสถานประกอบการซึ่งอยู่ภายใต้การควบคุมการประกอบธุรกิจตามกฎหมายอื่น ให้เลขาธิการแจ้งให้หน่วยงานซึ่งควบคุมการประกอบธุรกิจนั้นทราบ และให้หน่วยงานดังกล่าวถือปฏิบัติตามนั้น

การสั่งปิดชั่วคราวหรือการสั่งพักใช้ใบอนุญาตประกอบการ และการแจ้งให้เจ้าของหรือผู้ดำเนินการสถานประกอบการทราบตามวรรคหนึ่ง และการแจ้งให้หน่วยงานทราบตามวรรคสอง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่รัฐมนตรีประกาศกำหนด

**มาตรา ๑๔** เพื่อดำเนินการป้องกันและปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด ให้กรรมการ เลขาธิการ รองเลขาธิการ และเจ้าพนักงานมีอำนาจดังต่อไปนี้

(๑) เข้าไปในเคหสถาน หรือสถานที่ใด ๆ เพื่อตรวจค้นเมื่อมีเหตุอันควรสงสัยตามสมควรว่ามีบุคคลที่มีเหตุอันควรสงสัยว่ากระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดหลบซ่อนอยู่ หรือมีทรัพย์สินซึ่งมีไว้เป็นความผิดหรือได้มาโดยการกระทำความผิด หรือได้ใช้หรือจะใช้ในการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด หรือซึ่งอาจใช้เป็นพยานหลักฐานได้ ประกอบกับมีเหตุอันควรเชื่อว่าการเนิ่นช้ากว่าจะเอาหมายค้นมาได้ บุคคลนั้นจะหลบหนีไป หรือทรัพย์สินนั้นจะถูกโยกย้าย ซุกซ่อน ทำลาย หรือทำให้เปลี่ยนแปลงสภาพไปจากเดิม

(๒) ค้นบุคคล หรือยานพาหนะใด ๆ ที่มีเหตุอันควรสงสัยตามสมควรว่ามียาเสพติด ซุกซ่อนอยู่โดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย

(๓) จับกุมบุคคลใด ๆ ที่กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด

(๔) ยึดหรืออายัดยาเสพติดที่มีไว้โดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย หรือทรัพย์สินอื่นใดที่ได้ใช้หรือจะใช้ในการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด หรือที่อาจใช้เป็นพยานหลักฐานได้

(๕) ค้นตามบทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา

(๖) สอบสวนผู้ต้องหาในคดีความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด

(๗) มีหนังสือสอบถามหรือเรียกบุคคลใด ๆ หรือเจ้าหน้าที่ของหน่วยราชการใด ๆ มาให้ถ้อยคำ หรือให้ส่งบัญชี เอกสาร หรือวัตถุใด ๆ มาเพื่อตรวจสอบหรือประกอบการพิจารณา

การใช้อำนาจตามวรรคหนึ่ง (๑) ให้เจ้าพนักงานผู้ค้นปฏิบัติตามระเบียบที่คณะกรรมการกำหนด และแสดงความบริสุทธิ์ก่อนการเข้าค้น รายงานเหตุผลและผลการตรวจค้นเป็นหนังสือต่อผู้บังคับบัญชาเหนือขึ้นไป และบันทึกเหตุอันควรสงสัยตามสมควรและเหตุอันควรเชื่อที่ทำให้สามารถเข้าค้นได้เป็นหนังสือให้ไว้แก่ผู้ครอบครองเคหสถาน หรือสถานที่ค้น แต่ถ้าไม่มีผู้ครอบครองอยู่ ณ ที่นั้น ให้เจ้าพนักงานผู้ค้นส่งมอบสำเนาหนังสือนั้นให้แก่ผู้ครอบครองดังกล่าวในทันทีที่กระทำได้ และหากเป็นการเข้าค้นในเวลากลางคืนภายหลังพระอาทิตย์ตก เจ้าพนักงานผู้เป็นหัวหน้าในการเข้าค้นต้องเป็นข้าราชการพลเรือนตำแหน่งตั้งแต่ระดับ ๗ ขึ้นไป หรือข้าราชการตำรวจตำแหน่งตั้งแต่สารวัตรหรือเทียบเท่าขึ้นไป หรือข้าราชการทหารตำแหน่งตั้งแต่ผู้บังคับกองร้อยหรือเทียบเท่าขึ้นไป

เจ้าพนักงานตำแหน่งใดหรือระดับใดจะมีอำนาจหน้าที่ตามที่ได้กำหนดไว้ตามวรรคหนึ่งทั้งหมด หรือแต่บางส่วนหรือจะต้องได้รับอนุมัติจากบุคคลใดก่อนดำเนินการ ให้เป็นไปตามที่เลขาธิการกำหนดด้วยความเห็นชอบของคณะกรรมการ โดยทำเอกสารมอบหมายให้ไว้ประจำตัวเจ้าพนักงานผู้ได้รับมอบหมายนั้น

เจ้าพนักงานผู้ได้รับมอบหมายตามวรรคหนึ่ง ต้องแสดงเอกสารมอบหมายนั้นต่อบุคคลที่เกี่ยวข้องทุกครั้ง

ในการปฏิบัติการตามมาตรานี้ให้กรรมการ เลขาธิการ รองเลขาธิการ และเจ้าพนักงาน เป็นเจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา

ให้เลขาธิการจัดทำรายงานผลการปฏิบัติตามมาตรา ๑๔ เสนอต่อคณะรัฐมนตรี เพื่อรายงานผลการปฏิบัติงานประจำปี โดยให้รายงานข้อเท็จจริง ปัญหาอุปสรรค ปริมาณการปฏิบัติงาน และผลสำเร็จของการปฏิบัติงานโดยละเอียด เพื่อให้คณะรัฐมนตรีเสนอรายงานดังกล่าวพร้อมข้อสังเกตของคณะรัฐมนตรีต่อสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา

**มาตรา ๑๔ ทวิ** ในกรณีจำเป็นและมีเหตุอันควรเชื่อได้ว่ามีบุคคลหรือกลุ่มบุคคลใดเสพยาเสพติดในเคหสถาน สถานที่ใด ๆ หรือยานพาหนะ ให้กรรมการ เลขาธิการ รองเลขาธิการ และเจ้าพนักงานมีอำนาจตรวจหรือทดสอบหรือสั่งให้รับการตรวจหรือทดสอบว่าบุคคลหรือกลุ่มบุคคลนั้นมีสารเสพติดอยู่ในร่างกายหรือไม่

วิธีการตรวจหรือทดสอบตามวรรคหนึ่งให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการกำหนดโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา

**มาตรา ๑๔ ตริ** ในการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงานตามมาตรา ๑๔ หรือมาตรา ๑๔ ทวิ ถ้าเจ้าพนักงานได้ขอให้บุคคลใดช่วยเหลือการปฏิบัติหน้าที่ ให้บุคคลนั้นมีอำนาจช่วยการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงานได้

**มาตรา ๑๔ จัตวา** ในกรณีที่มีเหตุอันควรเชื่อได้ว่า เอกสารหรือข้อมูลข่าวสารอื่นใดซึ่งส่งทางไปรษณีย์ โทรเลข โทรศัพท์ โทรสาร คอมพิวเตอร์ เครื่องมือ หรืออุปกรณ์ในการสื่อสารสื่ออิเล็กทรอนิกส์หรือสื่อทางเทคโนโลยีสารสนเทศใด ถูกใช้หรืออาจถูกใช้เพื่อประโยชน์ในการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด เจ้าพนักงานซึ่งได้รับอนุมัติจากเลขาธิการเป็นหนังสือจะยื่นคำขอฝ่ายเดียวต่ออธิบดีผู้พิพากษาศาลอาญาเพื่อมีคำสั่งอนุญาตให้เจ้าพนักงานได้มาซึ่งข้อมูลข่าวสารดังกล่าวได้

การอนุญาตตามวรรคหนึ่ง ให้อธิบดีผู้พิพากษาศาลอาญา พิจารณาถึงผลกระทบต่อสิทธิส่วนบุคคล หรือสิทธิอื่นใดประกอบกับเหตุผลและความจำเป็นดังต่อไปนี้

- (๑) มีเหตุอันควรเชื่อว่ามีกระทำความผิดหรือจะมีการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด
- (๒) มีเหตุอันควรเชื่อว่าจะได้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดจากการเข้าถึงข้อมูลข่าวสารดังกล่าว
- (๓) ไม่อาจใช้วิธีการอื่นใดที่เหมาะสมหรือมีประสิทธิภาพมากกว่าได้

การอนุญาตตามวรรคหนึ่ง ให้อธิบดีผู้พิพากษาศาลอาญาสั่งอนุญาตได้คราวละไม่เกินเก้าสิบวัน โดยกำหนดเงื่อนไขใด ๆ ก็ได้ และให้ผู้เกี่ยวข้องกับข้อมูลข่าวสารในสิ่งสื่อสารตามคำสั่งดังกล่าวจะต้องให้ความร่วมมือเพื่อให้เป็นไปตามความในมาตรานี้ ภายหลังจากที่มีคำสั่งอนุญาต หากปรากฏข้อเท็จจริงว่า

เหตุผลความจำเป็นไม่เป็นไปตามที่ระบุหรือพฤติกรรมเปลี่ยนแปลงไป อธิบดีผู้พิพากษาศาลอาญาอาจเปลี่ยนแปลงคำสั่งอนุญาตได้ตามที่เห็นสมควร

เมื่อเจ้าพนักงานได้ดำเนินการตามที่ได้รับอนุญาตแล้ว ให้รายงานการดำเนินการให้อธิบดีผู้พิพากษาศาลอาญาทราบ

บรรดาข้อมูลข่าวสารที่ได้มาตามวรรคหนึ่ง ให้เก็บรักษาและใช้ประโยชน์ในการสืบสวนและใช้เป็นพยานหลักฐานในการดำเนินคดีเท่านั้น ทั้งนี้ ตามระเบียบที่คณะกรรมการกำหนด

**มาตรา ๑๕** เพื่อประโยชน์ในการปฏิบัติการตามมาตรา ๑๔ ให้ถือว่ากรรมการ เลขานุการ รองเลขานุการ และเจ้าพนักงานซึ่งได้รับมอบหมายให้อำนาจตามมาตรา ๑๔(๓) มีอำนาจหน้าที่เช่นเดียวกับ พนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาได้ทั่วราชอาณาจักร และให้อำนาจควบคุมผู้ถูกจับตามมาตรา ๑๔(๓) ไว้เพื่อทำการสอบสวนได้เป็นเวลาไม่เกินสามวัน เมื่อครบกำหนดเวลาดังกล่าว หรือก่อนนั้นตามที่เห็นสมควร ให้ส่งตัวผู้ถูกจับไปยังพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาเพื่อดำเนินการต่อไป ทั้งนี้โดยมิให้ถือว่าการควบคุมผู้ถูกจับดังกล่าวเป็นการควบคุมของพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา

## ๒. คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด

### ๒.๑ องค์ประกอบ

คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด หรือที่เรียกโดยย่อว่า “ป.ป.ส” ประกอบด้วย กรรมการโดยตำแหน่งและกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิที่คณะรัฐมนตรีแต่งตั้งไม่เกิน ๓ คน และเลขานุการ ป.ป.ส. เป็นกรรมการและเลขานุการ

#### ๒.๑.๑ กรรมการโดยตำแหน่ง

๑) นายกรัฐมนตรี	ประธานกรรมการ
๒) รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี	กรรมการ
๓) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม	กรรมการ
๔) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงต่างประเทศ	กรรมการ
๕) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์	กรรมการ
๖) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย	กรรมการ
๗) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม	กรรมการ
๘) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน	กรรมการ
๙) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ	กรรมการ
๑๐) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข	กรรมการ
๑๑) ปลัดกระทรวงยุติธรรม	กรรมการ
๑๒) ผู้อำนวยการสำนักงบประมาณ	กรรมการ
๑๓) ผู้บัญชาการทหารสูงสุด	กรรมการ
๑๔) ผู้บัญชาการทหารบก	กรรมการ
๑๕) ผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติ	กรรมการ

๑๖) อธิบดีกรมศุลกากร	กรมการ
๑๗) อธิบดีกรมสรรพากร	กรมการ
๑๘) เลขาธิการ ป.ปง.	กรมการ
๑๙) อัยการสูงสุด	กรมการ
๒๐) เลขาธิการ ป.ป.ส.	กรมการและเลขานุการ

## ๒.๑.๒ กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ

กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิที่คณะรัฐมนตรีแต่งตั้งไม่เกิน ๓ คน

## ๒.๒ อำนาจหน้าที่

คณะกรรมการมีอำนาจและหน้าที่ดังต่อไปนี้

(๑) กำหนดยุทธศาสตร์ นโยบาย แผนงาน มาตรการและกลไกในการสกัดกั้น ป้องกันปราบปราม บำบัดรักษา และแก้ไขปัญหายาเสพติด ในทุกพื้นที่ เพื่อให้ทุกส่วนราชการที่เกี่ยวข้องสามารถบูรณาการการดำเนินงานร่วมกันอย่างเป็นเอกภาพ ครบวงจร เกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผลสูงสุด

(๒) กำหนดยุทธศาสตร์และแนวทางในการประสานความร่วมมือกับประเทศต่าง ๆ หรือองค์การระหว่างประเทศ เพื่อปราบปรามการลักลอบผลิตและค้ายาเสพติด รวมทั้งประสานงานการข่าวเพื่อสกัดกั้นและปราบปรามจับกุมขบวนการและเครือข่ายการค้ายาเสพติดระหว่างประเทศ

(๓) ควบคุม เร่งรัด และประสานงาน เพื่อการปฏิบัติงานของส่วนราชการที่มีอำนาจหน้าที่ในการสืบสวน สอบสวน ปราบปราม การฟ้องคดี และการบังคับโทษตามกฎหมายเกี่ยวกับยาเสพติด

(๔) กำหนดสถานะของพื้นที่หรือกลุ่มพื้นที่ในแต่ละปี หรือพื้นที่ที่มีความจำเป็นเร่งด่วน และกำหนดผู้รับผิดชอบในพื้นที่ดังกล่าวเพื่อป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พร้อมทั้งกำหนดให้มีกลไกโครงสร้าง และเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงาน รวมทั้งจัดสรรทรัพยากรที่เหมาะสมกับสถานะของปัญหาและให้ส่วนราชการให้การสนับสนุนตามที่ร้องขอ

(๕) วางโครงการและดำเนินการ ตลอดจนสั่งให้ส่วนราชการที่เกี่ยวข้องดำเนินการเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับยาเสพติด

(๖) เสนอความเห็นต่อคณะรัฐมนตรีเพื่อให้มีการปรับปรุงการปฏิบัติราชการหรืองานแผนงานหรือโครงการของส่วนราชการที่มีอำนาจหน้าที่ในการปฏิบัติการตามกฎหมายเกี่ยวกับยาเสพติด

(๗) ประสานงานและกำกับการเกี่ยวกับการเกี่ยวกับการบำบัดรักษาและฟื้นฟูสมรรถภาพผู้ติดยาเสพติด

(๘) พิจารณาอนุมัติหรือมอบหมายให้คณะอนุกรรมการพิจารณาอนุมัติการแต่งตั้งเจ้าพนักงานเพื่อปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้

(๙) เสนอความเห็นต่อคณะรัฐมนตรี เพื่อกำหนดมาตรการป้องกันและปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดในสถานประกอบการและกำหนดให้สถานที่ซึ่งใช้ในการประกอบธุรกิจใด ๆ เป็นสถานประกอบการที่อยู่ภายใต้บังคับของมาตรการดังกล่าว

(๑๐) เสนอความเห็นเกี่ยวกับการให้ความดีความชอบหรือโยกย้ายหรือลงโทษทางวินัยต่อข้าราชการ พนักงานส่วนท้องถิ่น พนักงานรัฐวิสาหกิจ หรือพนักงานของหน่วยงานของรัฐที่ได้รับมอบหมายให้ปฏิบัติหน้าที่เกี่ยวกับการแก้ไขปัญหายาเสพติด หรือเข้าไปเกี่ยวข้องกับกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด ตลอดจนขอให้ส่วนราชการเจ้าสังกัดเร่งรัดการดำเนินการที่เกี่ยวข้อง รวมทั้งให้ความคุ้มครองแก่ข้าราชการและเจ้าหน้าที่ของรัฐที่ปฏิบัติงานด้านยาเสพติด

(๑๑) พิจารณาและดำเนินการจัดสรรงบประมาณด้านการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดให้แก่หน่วยงานทั้งภาครัฐและภาคเอกชนที่เกี่ยวข้องกับการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด รวมทั้งกำกับและติดตามการใช้งบประมาณของหน่วยงานดังกล่าว

(๑๒) สนับสนุนให้หน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน และประชาชนมีส่วนร่วมในการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด

(๑๓) ปฏิบัติการอื่นใดตามที่พระราชบัญญัตินี้บัญญัติให้เป็นอำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการ

### ๓. สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด

สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ที่มีการใช้คำเรียกโดยย่อว่า “สำนักงาน ป.ป.ส.” เป็นหน่วยงานที่ตั้งขึ้นภายใต้พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ เมื่อวันที่ ๑๖ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๙ อันเป็นวันที่พระราชบัญญัตินี้มีผลบังคับใช้ในสมัยรัฐบาลภายใต้การนำของนายธานินทร์ กรัยวิเชียร โดยในช่วงแรกของการจัดตั้งเป็นส่วนราชการที่อยู่ในสังกัดสำนักนายกรัฐมนตรี ต่อมามีการตราพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕ สำนักงาน ป.ป.ส. จึงโอนมาอยู่ภายใต้สังกัดกระทรวงยุติธรรม โดยขึ้นตรงต่อรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม มีฐานะเป็นหน่วยงานกลางในการกำหนดนโยบาย และประสานการปฏิบัติงานด้านการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดของประเทศ

สำนักงาน ป.ป.ส. มีภารกิจเกี่ยวกับการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดของประเทศ โดยการเฝ้าระวังการแพร่ระบาดของยาเสพติด กำหนดและปรับยุทธศาสตร์การป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดให้เหมาะสมกับสภาพการณ์ บริหารจัดการเกี่ยวกับการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดอย่างบูรณาการ กำกับ ติดตาม และประเมินผลการดำเนินงานให้เป็นไปตามยุทธศาสตร์ที่กำหนด อำนวยความสะดวก ให้มีการบังคับใช้กฎหมายเกี่ยวกับยาเสพติด ดำเนินการในเรื่องการตรวจสอบทรัพย์สินคดียาเสพติด เป็นหน่วยงานกลางในการรณรงค์ประชาสัมพันธ์เพื่อการต่อต้านยาเสพติด ดำเนินการประสานความร่วมมือกับต่างประเทศ ทั้งในด้านของการพัฒนาบุคลากร ข้อมูลวิชาการ เทคโนโลยีสารสนเทศ รวมทั้งการเสริมสร้างความเข้มแข็งและร่วมสนับสนุนชุมชน องค์กรในภาคเอกชนและองค์กรภาคประชาชน ในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด

#### ๓.๑ อำนาจหน้าที่

ภายใต้พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ และกฎกระทรวงแบ่งส่วนราชการสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด กระทรวงยุติธรรม พ.ศ. ๒๕๔๘ ได้บัญญัติให้สำนักงาน ป.ป.ส. มีอำนาจหน้าที่ในการดำเนินงานป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ดังนี้

พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ บัญญัติให้สำนักงาน ป.ป.ส. มีอำนาจหน้าที่ ดังต่อไปนี้

- (๑) ดำเนินงานในฐานะหน่วยงานปฏิบัติของคณะกรรมการตามอำนาจและหน้าที่ที่กำหนด
- (๒) ประสานนโยบาย แผนงบประมาณและการปฏิบัติงานป้องกันและปราบปรามยาเสพติด กับหน่วยงานอื่นที่เกี่ยวข้องทั้งภาครัฐและภาคเอกชน
- (๓) สนับสนุนข้อมูล ข่าวสาร วิชาการ ตลอดจนพัฒนาบุคลากรของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ทั้งภาครัฐและภาคเอกชนในประเทศและต่างประเทศ
- (๔) ปฏิบัติงานด้านการประชาสัมพันธ์ต่อต้านยาเสพติด
- (๕) ประสานความร่วมมือกับต่างประเทศและองค์การระหว่างประเทศในด้านการป้องกัน และปราบปรามยาเสพติด

(๖) ประสาน ตรวจสอบ ตลอดจนติดตามและประเมินผลการดำเนินงานป้องกันและปราบปรามยาเสพติดของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง

(๗) ปฏิบัติราชการอื่นตามที่คณะกรรมการมอบหมายหรือตามที่กฎหมายกำหนด

กฎกระทรวงแบ่งส่วนราชการสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด กระทรวงยุติธรรม พ.ศ. ๒๕๔๘ ได้กำหนดอำนาจหน้าที่ของสำนักงาน ป.ป.ส. ไว้ดังนี้

(๑) ดำเนินการเป็นเลขานุการและหน่วยปฏิบัติของคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด คณะกรรมการตรวจสอบทรัพย์สิน เป็นฝ่ายอำนวยการของคณะกรรมการเพื่อปฏิบัติราชการเกี่ยวกับการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ซึ่งคณะรัฐมนตรีหรือนายกรัฐมนตรีแต่งตั้ง รวมทั้งงานเลขานุการและหน่วยปฏิบัติของคณะกรรมการที่ปรึกษาและคณะอนุกรรมการที่คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดแต่งตั้ง หรือคณะอนุกรรมการที่คณะกรรมการตรวจสอบทรัพย์สินแต่งตั้ง หรือคณะอนุกรรมการอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง

(๒) ประเมินสถานการณ์การดำเนินงานและจัดระบบเฝ้าระวังการแพร่ระบาดของยาเสพติด

(๓) ให้ข้อเสนอแนะ ประสาน และบูรณาการด้านนโยบาย ยุทธศาสตร์ แผน และงบประมาณในการดำเนินงานด้านการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด เพื่อให้การแก้ไขปัญหายาเสพติดเป็นเอกภาพและแก้ไขปัญหายาเชิงบูรณาการ

(๔) อำนวยการ เร่งรัด กำกับ ติดตาม และประเมินผลการดำเนินงานด้านป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้เป็นไปตามนโยบาย ยุทธศาสตร์ แผน และงบประมาณ

(๕) ให้ข้อเสนอแนะด้านยุทธศาสตร์และประสานความร่วมมือระหว่างประเทศด้านยาเสพติด

(๖) เป็นศูนย์วิชาการด้านการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด พัฒนาและสนับสนุนวิชาการด้านป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดให้แก่หน่วยงานของรัฐและภาคเอกชนทั้งในประเทศและต่างประเทศ

(๗) ส่งเสริมและสนับสนุนด้านพัฒนาองค์กร ทรัพยากรบุคคล ข้อมูลสารสนเทศ กฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้องกับการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด

(๘) ปฏิบัติงานด้านการป้องกัน การรณรงค์ และการประชาสัมพันธ์ต่อต้านยาเสพติด

(๙) เป็นศูนย์กลางการข่าวยาเสพติดของประเทศ

(๑๐) ดำเนินการตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด กฎหมายว่าด้วยมาตรการในการปราบปรามผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด และกฎหมายอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด

(๑๑) ปฏิบัติการอื่นใดตามที่กฎหมายกำหนดให้เป็นอำนาจหน้าที่ของสำนักงาน หรือตามที่รัฐมนตรีหรือคณะรัฐมนตรีมอบหมาย

### ๓.๒ การแบ่งส่วนราชการ

กฎกระทรวงแบ่งส่วนราชการสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด กระทรวงยุติธรรม พ.ศ. ๒๕๔๘ และ ฉบับที่ ๒ พ.ศ. ๒๕๕๗ ได้บัญญัติให้แบ่งส่วนราชการสำนักงาน ป.ป.ส. ดังต่อไปนี้

- (๑) สำนักงานเลขานุการกรม
- (๒) กองกฎหมาย
- (๓) ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศ
- (๔) สถาบันพัฒนาบุคลากรด้านการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด
- (๕) สถาบันวิชาการและตรวจพิสูจน์ยาเสพติด
- (๖) สถาบันสำรวจและติดตามการปลูกพืชเสพติด
- (๗) สำนักการต่างประเทศ
- (๘) สำนักงานป้องกันและปราบปรามยาเสพติดกรุงเทพมหานคร
- (๙) - (๑๗) สำนักงานป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ภาค ๑-๘
- (๑๘) สำนักตรวจสอบทรัพย์สินคดียาเสพติด
- (๑๙) สำนักปราบปรามยาเสพติด
- (๒๐) สำนักพัฒนาการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด
- (๒๑) สำนักยุทธศาสตร์
- (๒๒) กลุ่มตรวจสอบภายใน
- (๒๓) กลุ่มพัฒนาระบบบริหาร

### ๔. อำนาจหน้าที่ของกรรมการ เลขาธิการ รองเลขาธิการ และเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

ตามพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ บัญญัติหลักเกณฑ์เรื่องอำนาจหน้าที่ของกรรมการ เลขาธิการ รองเลขาธิการ และเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เอาไว้ในมาตราที่เกี่ยวข้องดังต่อไปนี้

มาตรา ๑๓ ตี ในกรณีที่เจ้าพนักงานตรวจพบว่ามีกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดในสถานประกอบการตามมาตรา ๑๓ ทวิ หากเจ้าของหรือผู้ดำเนินกิจการสถานประกอบการดังกล่าวไม่สามารถชี้แจง หรือพิสูจน์ให้คณะกรรมการเชื่อได้ว่าตนได้ใช้ความระมัดระวังตามสมควรแก่กรณีแล้วให้คณะกรรมการมีอำนาจสั่งปิดสถานประกอบการแห่งนั้นชั่วคราว หรือสั่งพักใช้ใบอนุญาตประกอบการสำหรับการประกอบธุรกิจนั้นแล้วแต่กรณี แต่ทั้งนี้ต้องไม่เกินครั้งละสามสิบวันนับแต่วันที่เจ้าของหรือผู้ดำเนินกิจการสถานประกอบการนั้นทราบคำสั่ง

มาตรา ๑๔ เพื่อดำเนินการป้องกันและปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด ให้กรรมการ เลขาธิการ รองเลขาธิการ และเจ้าพนักงาน มีอำนาจดังต่อไปนี้

(๑) เข้าไปในเคหสถาน หรือสถานที่ เพื่อตรวจค้นเมื่อมีเหตุอันควรสงสัยตามสมควรว่า มีบุคคลที่มีเหตุอันควรสงสัยว่ากระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดหลบซ่อนอยู่หรือมีทรัพย์สินซึ่งมีไว้เป็น ความผิด หรือได้มาโดยการกระทำความผิด หรือได้ใช้ หรือจะใช้ในการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด หรือซึ่งอาจใช้เป็นพยานหลักฐานได้ ประกอบกับมีเหตุอันควรเชื่อว่าการเน้นซ้ำกว่าจะเอาหมายค้นมา ได้ บุคคลนั้นจะหลบหนีไป หรือทรัพย์สินนั้นจะถูกโยกย้าย ซุกซ่อน ทำลาย หรือทำให้เปลี่ยนสภาพไปจาก เดิม

(๒) ค้นบุคคล หรือยานพาหนะใด ๆ ที่มีเหตุอันควรสงสัยตามสมควรว่ามียาเสพติด ซุกซ่อนอยู่โดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย

(๓) จับกุมบุคคลใด ๆ ที่กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด

(๔) ยึดหรืออายัดยาเสพติดที่มีไว้โดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย หรือทรัพย์สินอื่นใด ที่ได้ใช้หรือจะใช้ในการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด หรือที่อาจใช้เป็นพยานหลักฐานได้

(๕) ค้นตามบัพัญญูติแห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา

(๖) สอบสวนผู้ต้องหาในคดีความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด

(๗) มีหนังสือสอบถามหรือเรียกบุคคลใด ๆ หรือเจ้าหน้าที่ของหน่วยราชการใด ๆ มาให้ ถ้อยคำ หรือให้ส่งบัญชีเอกสาร หรือวัตถุใด ๆ มาเพื่อตรวจสอบ หรือประกอบการพิจารณา

มาตรา ๑๔ ทวิ ในกรณีที่น่าจะมีเหตุอันควรเชื่อได้ว่า มีบุคคลหรือกลุ่มบุคคลใดเสพยาเสพติด ในเคหสถาน สถานที่ใด ๆ หรือยานพาหนะ ให้กรรมการ เลขาธิการ รองเลขาธิการ และเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีอำนาจตรวจ หรือทดสอบ หรือสั่งให้รับการตรวจ หรือทดสอบว่าบุคคลหรือกลุ่มบุคคลนั้นมีสารเสพติด อยู่ในร่างกายหรือไม่

มาตรา ๑๔ ตริ ในการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ถ้าเจ้าพนักงานได้ขอให้บุคคล ช่วยเหลือการปฏิบัติหน้าที่ให้บุคคลนั้นมีอำนาจช่วยการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงานได้

มาตรา ๑๔ จัตวา ในกรณีที่มีเหตุอันควรเชื่อได้ว่าเอกสารหรือข้อมูลข่าวสารถูกใช้ หรืออาจถูกใช้ เพื่อประโยชน์ในการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดได้ เจ้าพนักงานซึ่งได้รับอนุมัติจากเลขาธิการเป็น หนังสือจะยื่นคำขอฝ่ายเดียวต่ออธิบดีผู้พิพากษาศาลอาญา เพื่อมีคำสั่งอนุญาตให้เจ้าพนักงานได้มาซึ่งข้อมูล ข่าวสารดังกล่าว แต่การอนุญาตอธิบดีผู้พิพากษาศาลอาญาต้องพิจารณาถึงผลกระทบต่อสิทธิส่วนบุคคล หรือสิทธิอื่นใดประกอบกับเหตุผลและความจำเป็นตามที่กฎหมายกำหนด

มาตรา ๑๕ เพื่อประโยชน์ในการปฏิบัติการตามมาตรา ๑๔ ให้ถือว่ากรรมการ เลขาธิการ รองเลขาธิการ และเจ้าพนักงาน ซึ่งได้รับมอบหมายให้มีอำนาจตามมาตรา ๑๔(๓) มีอำนาจหน้าที่ เช่นเดียวกับพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาได้ทั่วราชอาณาจักร และให้มีอำนาจควบคุมผู้ถูกจับตามมาตรา ๑๔(๓) ไว้เพื่อทำการสอบสวนได้เป็นเวลาไม่เกินสามวันเมื่อ ครบกำหนดเวลาดังกล่าว หรือก่อนนั้น ตามที่จะเห็นสมควร ให้ส่งตัวผู้ถูกจับไปยังพนักงานสอบสวน ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาเพื่อดำเนินการต่อไป ทั้งนี้โดยมิให้ถือว่าการควบคุมผู้ถูกจับ ดังกล่าวเป็นการควบคุมของพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา

ส่วนที่ ๒  
เจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

## ส่วนที่ ๒ เจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

### ๑. ความเป็นมา

ปัญหายาเสพติดนับว่าเป็นปัญหาที่สำคัญของประเทศ มีผลกระทบต่อความมั่นคงของชาติ ทั้งทางด้านเศรษฐกิจ สังคม การเมือง และความสงบเรียบร้อยและศีลธรรมอันดีของประชาชนเป็นอย่างมาก รัฐบาลในสมัยของนายธานินทร์ กรัยวิเชียร เป็นนายกรัฐมนตรี ได้ตระหนักและเล็งเห็นถึงความสำคัญ ของปัญหาดังกล่าว จึงได้มีการตราพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ มีผลบังคับใช้ตั้งแต่วันที่ ๑๘ พฤศจิกายน ๒๕๑๙ ภายใต้บังคับบทบัญญัติแห่งกฎหมายนี้ ได้กำหนดให้มี การแต่งตั้งเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ขึ้น โดยให้มีบทบาทภารกิจในฐานะผู้บังคับใช้กฎหมายในการดำเนินงาน ด้านการปราบปรามยาเสพติด

เนื่องจากปัญหายาเสพติดได้แพร่ระบาดขยายขอบเขตไปอย่างกว้างขวางทั่วประเทศและ ทวีความรุนแรงขึ้นเรื่อย ๆ จึงมีความจำเป็นอย่างยิ่งที่ต้องอาศัยความร่วมมือจากส่วนราชการ หลายฝ่ายในการปราบปรามผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปราม ยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ จึงบัญญัติให้เลขาธิการ โดยการอนุมัติให้ความเห็นชอบของคณะกรรมการป้องกัน และปราบปรามยาเสพติด มีอำนาจแต่งตั้งเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จากข้าราชการในสังกัดหน่วยงานต่าง ๆ ที่ ได้รับมอบหมายหน้าที่ในการปราบปรามยาเสพติดเพื่อให้ทุกหน่วยงานในทุกภาคส่วนเข้ามามีบทบาทใน การร่วมกันปราบปรามยาเสพติดให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด

การแต่งตั้งเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีขึ้นครั้งแรกในปี พ.ศ. ๒๕๒๑ ประกอบด้วย ข้าราชการสังกัดกรม ตำรวจ (สำนักงานตำรวจแห่งชาติในปัจจุบัน) และสำนักงาน ป.ป.ส. รวมจำนวนทั้งสิ้น ๑๒๐ ราย

พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ มาตรา ๓ และมาตรา ๑๓(๗) ประกอบกับระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดว่าด้วยการแต่งตั้งการปฏิบัติหน้าที่ และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๕ ข้อ ๕ ได้มีการให้คำจำกัดความ ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เอาไว้ดังนี้

**เจ้าพนักงาน ป.ป.ส.** หมายความว่า ผู้ซึ่งเลขาธิการ แต่งตั้งให้เป็นเจ้าพนักงานเพื่อปฏิบัติการ ตามพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ ทั้งโดยได้รับการพิจารณาอนุมัติ การแต่งตั้งและให้ความเห็นชอบในการกำหนดหน้าที่ตามมาตรา ๑๔ วรรคหนึ่ง ทั้งหมดหรือบางส่วนจาก คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด

### ๒. การแต่งตั้ง และการสิ้นสุดการเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

**๒.๑ การแต่งตั้งเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.** สำนักงาน ป.ป.ส. เป็นผู้ดำเนินการโดยอาศัยอำนาจตาม พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ มาตรา ๓ และมาตรา ๑๓ (๗) และระเบียบ สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดว่าด้วยการออกบัตรประจำตัวและการรายงาน

การปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๖ ข้อ ๕ เพื่อให้มีอำนาจปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙

### ๒.๑.๑ คุณสมบัติ

ระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๕ ข้อ ๗ ได้กำหนด คุณสมบัติของบุคคลที่จะได้รับการแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เอาไว้ ๓ ประการ ดังนี้

- (๑) เป็นข้าราชการพลเรือนสามัญ ตำแหน่งประเภทบริหาร ตำแหน่งประเภท อำนวยการ ตำแหน่งประเภทวิชาการ ตำแหน่งประเภททั่วไประดับชำนาญงานขึ้นไป หรือ เป็นข้าราชการตำรวจหรือข้าราชการทหาร ชั้นสัญญาบัตร หรือ เป็นข้าราชการกรุงเทพมหานคร ประเภทข้าราชการกรุงเทพมหานครสามัญ ตำแหน่งผู้อำนวยการเขต หรือ เป็นพนักงานเมืองพัทยา ประเภทอำนวยการท้องถิ่นระดับสูง ตำแหน่ง หัวหน้าสำนักปลัดเมืองพัทยา

(๒) เป็นผู้ที่ได้รับมอบหมายเป็นลายลักษณ์อักษรจากผู้บังคับบัญชาหัวหน้า หน่วยงาน ให้มีหน้าที่ปราบปรามผู้กระทำความผิดตามกฎหมายเกี่ยวกับยาเสพติด

(๓) เป็นผู้ที่ไม่เคยมีประวัติมีหมองเกี่ยวกับยาเสพติด การทุจริตและประพฤติ มิชอบในวงราชการ หรือบกพร่องในศีลธรรมอันดี

กล่าวโดยสรุปบุคคลที่จะได้รับการแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จะต้อง มีคุณสมบัติเบื้องต้นตาม (๑) และต้องมีหนังสือมอบหมายจากผู้บังคับบัญชาหัวหน้า หน่วยงาน เช่น ผู้อำนวยการกอง ผู้บังคับการตำรวจ ผู้บังคับการกรม หรือเทียบเท่าขึ้นไป ซึ่งเป็นผู้บังคับบัญชาโดยตรง ของผู้ซึ่งจะขอรับการแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. และต้องเป็นบุคคลที่ไม่มีประวัติมีหมอง ในเรื่อง ของการทุจริต ประพฤติมิชอบ หรือเกี่ยวข้องกับยาเสพติด เป็นต้น

### ๒.๑.๒ ขั้นตอนการแต่งตั้ง

การขอแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ให้ผู้ขอรับการแต่งตั้งส่งหลักฐานตามระเบียบ สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดว่าด้วยการออกบัตรประจำตัวและการรายงาน การปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๖ ข้อ ๖ โดยต้องดำเนินการยื่นหลักฐานคำขอแต่งตั้ง ต่อบุคคลที่เป็นผู้บังคับบัญชาตามที่กำหนดในข้อ ๗ ดังต่อไปนี้

๑. ข้าราชการสำนักงาน ป.ป.ส. ให้ยื่นต่อผู้อำนวยการกองหรือเทียบเท่าขึ้นไป
๒. ข้าราชการส่วนราชการอื่น ให้ยื่นต่ออธิบดีหรือหัวหน้าส่วนราชการเทียบเท่าอธิบดี และเมื่อผู้บังคับบัญชาซึ่งเป็นผู้รับคำขอดังกล่าวได้พิจารณาแล้วเห็นควรแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ก็ให้ส่งคำขอไปยังสำนักงาน ป.ป.ส. เพื่อทำการพิจารณา โดยเลขาธิการ ป.ป.ส. มีอำนาจพิจารณา อนุมัติหรือไม่อนุมัติการขอแต่งตั้ง รวมทั้งการกำหนดอำนาจหน้าที่ตามมาตรา ๑๔ แห่งพระราชบัญญัติ ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ และนำเสนอต่อคณะกรรมการป้องกันและปราบปราม ยาเสพติดหรือคณะอนุกรรมการพิจารณาอนุมัติการแต่งตั้งเจ้าพนักงานตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกัน

และปราบปรามยาเสพติด เพื่อพิจารณาอนุมัติการแต่งตั้งและให้ความเห็นชอบในการกำหนดอำนาจหน้าที่ตามที่เลขาธิการเสนอ

ก่อนที่จะเสนอแต่งตั้ง กองกฎหมาย สำนักงาน ป.ป.ส. จะทำหน้าที่ในการตรวจสอบความถูกต้องของเอกสาร ตรวจสอบประวัติและพฤติกรรม จัดทำทะเบียนประวัติ และบัญชีรายชื่อบุคคลที่มีคุณสมบัติเหมาะสมตามหลักเกณฑ์ในระเบียบฯ ที่จะเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พร้อมกำหนดอำนาจหน้าที่ตามมาตรา ๑๔ ทั้งหมดหรือแต่บางส่วน เสนอต่อเลขาธิการ ได้พิจารณาก่อนที่จะเสนอเข้าสู่การประชุมของคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดหรือคณะอนุกรรมการพิจารณาอนุมัติการแต่งตั้งเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดพิจารณาอนุมัติการแต่งตั้งและให้ความเห็นชอบอำนาจหน้าที่

จากนั้นกองกฎหมาย สำนักงาน ป.ป.ส. ก็จะจัดทำคำสั่งแต่งตั้งเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามรายชื่อที่ได้ผ่านการพิจารณาอนุมัติและให้ความเห็นชอบจากคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดหรือคณะอนุกรรมการพิจารณาอนุมัติการแต่งตั้งเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด และให้ความเห็นชอบในการกำหนดอำนาจหน้าที่ตามที่เลขาธิการ เสนอแล้วให้เลขาธิการ มีคำสั่งแต่งตั้งผู้นั้นเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. และมีการอบรมชี้แจงทำความเข้าใจกฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้องกับการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เพื่อให้สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างถูกต้องและมีประสิทธิภาพ ก่อนมอบบัตรแก่เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ที่ได้รับการแต่งตั้งในการจัดอบรมเพื่อชี้แจงหรืออบรมทำความเข้าใจในระเบียบและกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เพื่อให้สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างถูกต้องตามกฎหมาย

ปัจจุบัน (ธันวาคม ๒๕๖๐) มีจำนวนเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ทั่วประเทศรวมทั้งสิ้น ๑๗,๙๒๑ ราย แยกสังกัดตามหน่วยงานได้ดังนี้ กองอำนาจการรักษาความมั่นคง ๓ ราย สำนักงานปลัดกระทรวงกลาโหม ๑๓ ราย กองบัญชาการกองทัพไทย ๔๓ ราย กองทัพบก ๑,๔๒๑ ราย กองทัพเรือ ๔๗๗ ราย กองทัพอากาศ ๒๐๓ ราย กรมศุลกากร ๒๘๗ ราย กรมสรรพสามิต ๑๕๘ ราย กรมการขนส่งทางบก ๑ ราย สำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย ๑๐๔ ราย กรมการปกครอง ๒,๗๖๓ ราย กรุงเทพมหานคร ๕๐ ราย เมืองพัทยา ๑ ราย กรมราชทัณฑ์ ๗๙ ราย กรมสอบสวนคดีพิเศษ ๑๒๔ ราย สำนักงาน ป.ป.ส. ๘๑๓ ราย สำนักงาน ป.ป.ท. ๑ ราย สำนักงาน ป.ป.ง. ๕๗ ราย สำนักงานปลัดกระทรวงยุติธรรม ๑ ราย สำนักงานตำรวจแห่งชาติ ๑๑,๓๒๒ ราย ซึ่งแต่ละคนจะมีอำนาจตาม พ.ร.บ.ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ ทั้งหมด หรือบางส่วน ทั้งนี้เป็นเงื่อนไขที่กำหนดไว้ในระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๕

### ๒.๑.๓ อายุบัตรประจำตัว

บัตรประจำตัวเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จะมีอายุ ๒ ปี นับแต่วันออกบัตรตามระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๕ ข้อ ๑๑

## ๒.๑.๔ การขอต่อบัตร หรือบัตรชำรุด/สูญหาย/ถูกทำลาย

### กรณีขอต่อบัตรเมื่อบัตรหมดอายุ

ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ดำเนินการรวบรวมหลักฐานต่าง ๆ ตามที่ระเบียบกำหนด โดยยื่นคำขอพร้อมแนบเอกสารหลักฐาน ให้ครบถ้วนส่งผ่านผู้บังคับบัญชาหัวหน้าหน่วยงานไปยังสำนักงาน ป.ป.ส. โดยจะต้องยื่นคำขอต่ออายุบัตรประจำตัวใหม่ภายในสามสิบวันก่อนวันที่ในบัตรจะสิ้นอายุ หรือภายในหกเดือนนับแต่วันที่บัตรหมดอายุ

### กรณีบัตรชำรุด/สูญหาย/ถูกทำลาย

เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. รีบรายงานต่อผู้บังคับบัญชาหัวหน้าหน่วยงานเพื่อดำเนินการแจ้งสำนักงาน ป.ป.ส. พร้อมบัตรประจำตัว (กรณีบัตรชำรุด) หรือหลักฐานการแจ้งความต่อเจ้าหน้าที่ตำรวจ (กรณีบัตรสูญหาย/ถูกทำลาย) แล้วแต่กรณี

ในการขอต่อบัตรเมื่อบัตรหมดอายุ หรือบัตรชำรุด/สูญหาย/ถูกทำลาย ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เสนอคำขอมิบัตรพร้อมกับหลักฐานที่กำหนด ผ่านผู้บังคับบัญชาหัวหน้าหน่วยงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เพื่อนำส่งให้กับสำนักงาน ป.ป.ส. ได้ดำเนินการออกบัตรใหม่ให้ต่อไป

## ๒.๒ การสิ้นสุดของการเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ที่ได้รับการแต่งตั้งแล้ว จะสิ้นสุดการเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ลงก็ต่อเมื่อ เลขาธิการ ป.ป.ส. มีคำสั่งยกเลิกการแต่งตั้งโดยมีหลักเกณฑ์การยกเลิกการแต่งตั้ง เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามข้อ ๑๒ แห่งระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่ และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๕ ดังนี้

๑. ผู้นั้นขาดคุณสมบัติตามข้อ ๗ กล่าวคือ ไม่ได้เป็นข้าราชการด้วยเหตุต่าง ๆ เช่น ตาย เกษียณ หรือลาออกจากราชการ / ผู้บังคับบัญชาหัวหน้าหน่วยงานไม่ได้มอบหมายให้มีหน้าที่ปราบปรามผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด / เป็นผู้มิประวัติมัวหมอง เป็นต้น

๒. ผู้บังคับบัญชาหรือหัวหน้าหน่วยงานของผู้นั้นเสนอเลขาธิการให้ยกเลิกการแต่งตั้ง

๓. ผู้นั้นไม่ดำเนินการขอมิบัตรประจำตัวใหม่เมื่อบัตรประจำตัวสิ้นอายุเกินกว่าหกเดือน

๔. ผู้นั้นฝ่าฝืน หรือไม่ปฏิบัติตามหนึ่งอย่างใดตามที่กำหนดในหมวด ๒ (การปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.) หรือหมวด ๓ (การกำกับดูแล)

๕. เลขาธิการ ป.ป.ส. เห็นสมควรให้ยกเลิกการแต่งตั้ง

เมื่อเข้าหลักเกณฑ์ดังกล่าวแล้ว ให้เลขาธิการมีคำสั่งยกเลิกคำสั่งแต่งตั้งเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. และรายงานให้คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดทราบ

## ๓. อำนาจ และการรายงานการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

อำนาจของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เพื่อดำเนินงานด้านการปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดเป็นไปตามมาตรา ๑๓ ตี มาตรา ๑๔ ทวิ มาตรา ๑๔ ตี มาตรา ๑๔ จัตวา มาตรา ๑๔ วรรคหนึ่ง (๑) - (๗) และ มาตรา ๑๕ แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ ทั้งหมดหรือแต่บางส่วน โดยเมื่อมีการใช้อำนาจดังกล่าวและจะต้องมีการจัดทำรายงานผลการปฏิบัติงานและตามมาตรา ๑๔ กำหนดให้เลขาธิการ จัดทำรายงานผลการปฏิบัติงานประจำปีเสนอต่อคณะรัฐมนตรี

เพื่อรายงานผลการปฏิบัติงานเกี่ยวกับข้อเท็จจริง ปัญหาอุปสรรค ปริมาณการปฏิบัติงานและผลสำเร็จของกรปฏิบัติงาน เพื่อให้คณะรัฐมนตรีเสนอรายงานดังกล่าวพร้อมข้อสังเกตของคณะรัฐมนตรีต่อสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภาตามมาตรา ๑๔ วรรคท้าย ต่อไป

### ๓.๑ อำนาจของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามมาตรา ๑๔ วรรคหนึ่ง (๑) - (๗) มีดังนี้

(๑) เข้าไปในเคหสถาน หรือสถานที่ใด ๆ เพื่อตรวจค้นเมื่อมีเหตุอันควรสงสัยตามสมควรว่ามีบุคคลที่มีเหตุอันควรสงสัยว่ากระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดหลบซ่อนอยู่ หรือมีทรัพย์สินซึ่งมีไว้เป็นความผิดหรือได้มาโดยการกระทำความผิด หรือได้ใช้หรือจะใช้ในการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด หรือซึ่งอาจใช้เป็นพยานหลักฐานได้ ประกอบกับมีเหตุอันควรเชื่อว่เนื่องจากการเน้นข่าวว่าจะเอาหมายค้นมาได้ บุคคลนั้นจะหลบหนีไป หรือทรัพย์สินนั้นจะถูกโยกย้าย ซุกซ่อน ทำลาย หรือทำให้เปลี่ยนสภาพไปจากเดิม

(๒) ค้นบุคคล หรือยานพาหนะใด ๆ ที่มีเหตุอันควรสงสัยตามสมควรว่ามียาเสพติดซุกซ่อนอยู่โดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย

(๓) จับกุมบุคคลใด ๆ ที่กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด

(๔) ยึดหรืออายัดยาเสพติดที่มีไว้โดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย หรือทรัพย์สินอื่นใดที่ได้ใช้หรือจะใช้ในการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด หรือที่อาจใช้เป็นพยานหลักฐานได้

(๕) ค้นตามบทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา

(๖) สอบสวนผู้ต้องหาในคดีความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด

(๗) มีหนังสือสอบถามหรือเรียกบุคคลใด ๆ หรือเจ้าหน้าที่ของหน่วยราชการใด ๆ มาให้ถ้อยคำหรือให้ส่งบัญชี เอกสาร หรือวัตถุใด ๆ มาเพื่อตรวจสอบหรือประกอบการพิจารณา

### หลักเกณฑ์การกำหนดอำนาจของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามมาตรา ๑๔

เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จะมีอำนาจตามมาตรา ๑๔ วรรคหนึ่ง (๑) - (๗) ทั้งหมดหรือแต่บางส่วน ให้เป็นไปตามที่เลขาธิการ กำหนด ด้วยความเห็นชอบของคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด หรือคณะอนุกรรมการพิจารณาอนุมัติการแต่งตั้งเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดโดยจะเป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่ได้มีการกำหนดเอาไว้ ดังต่อไปนี้

ข้อ ๑ ข้าราชการตำรวจ ซึ่งดำรงตำแหน่งตั้งแต่ผู้บังคับการขึ้นไป ให้มีอำนาจตามมาตรา ๑๔ วรรคหนึ่ง (๑) - (๗)

ข้อ ๒ ข้าราชการสังกัดสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย ซึ่งดำรงตำแหน่งตั้งแต่ผู้ว่าราชการจังหวัดขึ้นไป และข้าราชการสังกัดกรมการปกครอง ซึ่งดำรงตำแหน่งนายอำเภอในเขตพื้นที่ที่มีปัญหายาเสพติดรุนแรง ให้มีอำนาจตามมาตรา ๑๔ วรรคหนึ่ง (๑) - (๗)

ข้อ ๓ ข้าราชการสำนักงาน ป.ป.ส. ซึ่งดำรงตำแหน่งตั้งแต่ผู้อำนวยการส่วนขึ้นไป ให้มีอำนาจตามมาตรา ๑๔ วรรคหนึ่ง (๑) - (๗)

ข้อ ๔ ข้าราชการอื่นนอกเหนือจาก ข้อ ๑ ถึง ข้อ ๓ ให้มีอำนาจตามมาตรา ๑๔ วรรคหนึ่ง (๑)-(๖) ยกเว้นบุคคลที่ผู้บังคับบัญชาเห็นสมควรโดยมีเหตุผลความจำเป็นและเลขาธิการเห็นสมควร ให้มีอำนาจตามมาตรา ๑๔ วรรคหนึ่ง (๗) ด้วยก็ได้

นอกจากอำนาจหน้าที่ตามมาตรา ๑๔ วรรคหนึ่ง (๑) - (๗) แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ ที่กล่าวในข้างต้นแล้ว เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ยังมีอำนาจอื่น ๆ ในการป้องกันและปราบปรามผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด กล่าวคือ

๑. ในกรณีที่เป็นและมีเหตุอันควรเชื่อได้ว่าบุคคลหรือกลุ่มบุคคลใดเสพยาเสพติดในเคหสถาน สถานที่ใด ๆ หรือยานพาหนะ เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีอำนาจตรวจ หรือทดสอบ หรือสั่งให้การตรวจ หรือทดสอบ ว่าบุคคลหรือกลุ่มบุคคลนั้นมีสารเสพติดอยู่ในร่างกายหรือไม่ (มาตรา ๑๔ ทวิ)

๒. การปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. สามารถขอให้บุคคลใดช่วยเหลือการปฏิบัติหน้าที่ได้ โดยให้ถือว่าบุคคลนั้นมีอำนาจช่วยการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ได้ (มาตรา ๑๔ ตริ)

๓. เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีอำนาจในการเข้าถึงข้อมูลข่าวสาร ในกรณีที่มีเหตุอันควรเชื่อได้ว่าเอกสาร หรือข้อมูลข่าวสารอื่นใด ซึ่งส่งทางไปรษณีย์ โทรเลข โทรศัพท์ โทรสาร คอมพิวเตอร์ เครื่องมือ หรืออุปกรณ์ในการสื่อสาร สื่ออิเล็กทรอนิกส์ หรือสื่อทางเทคโนโลยี สารสนเทศ ถูกใช้ หรืออาจถูกใช้เพื่อประโยชน์ในการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดได้ (มาตรา ๑๔ จัตวา)

๔. เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีอำนาจในการตรวจตราสถานประกอบการเกี่ยวกับมาตรการบุคคลและสถานที่ รวมทั้งการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดตามมาตราการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ตามประกาศสำนักนายกรัฐมนตรี (พ.ศ.๒๕๔๓) เรื่อง กำหนดประเภทสถานประกอบการที่อยู่ภายใต้บังคับของมาตรการป้องกันและปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดในสถานประกอบการ ประกาศสำนักนายกรัฐมนตรี ฉบับที่ ๔ (พ.ศ. ๒๕๕๘) เรื่อง แก้ไขเพิ่มเติมการกำหนดประเภทสถานประกอบการที่อยู่ภายใต้บังคับของมาตรการป้องกันและปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดในสถานประกอบการ ประกาศสำนักนายกรัฐมนตรี ฉบับที่ ๕ (พ.ศ. ๒๕๕๘) เรื่อง แก้ไขเพิ่มเติมมาตรการป้องกันและปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดในสถานประกอบการ ระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ว่าด้วยการดักเตือน การเปรียบเทียบปรับ และการปิดชั่วคราวสถานประกอบการ หรือการพักใช้ใบอนุญาตประกอบการ พ.ศ. ๒๕๔๕ จากนั้นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีหน้าที่ดำเนินการจัดทำรายงานการตรวจตราดังกล่าวเสนอคณะกรรมการกลั่นกรองการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดในสถานประกอบการ เพื่อพิจารณาให้ความเห็นก่อนที่จะนำเสนอคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พิจารณาว่าควรมีคำสั่งปิดชั่วคราวหรือสั่งพักใช้ใบอนุญาตประกอบการของสถานประกอบการในกรณีที่พบว่ามีการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด (มาตรา ๑๓ ตริ)

เพื่อประโยชน์ในการปฏิบัติหน้าที่ปราบปรามยาเสพติด ตามมาตรา ๑๔ แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ ให้ถือว่าเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ซึ่งได้รับมอบหมายให้มีอำนาจตามมาตรา ๑๔ (๓) คือ อำนาจในการจับกุมบุคคลใด ๆ ที่กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด มีอำนาจหน้าที่เช่นเดียวกับพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาได้ ทว่าราชอาณาจักร และให้มีอำนาจควบคุมผู้ถูกจับ ตามมาตรา ๑๔ (๓) ไว้เพื่อทำการสอบสวน ได้เป็นเวลาไม่เกินสามวัน (มาตรา ๑๕) เมื่อครบกำหนดเวลาดังกล่าว หรือก่อนนั้น ตามที่จะเห็นสมควร ให้ส่งตัวผู้ถูกจับไปยังพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา เพื่อดำเนินการต่อไป ทั้งนี้โดยมิให้

ถือว่าการควบคุมผู้ถูกจับดังกล่าวเป็นการควบคุมของพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา

ในการปฏิบัติหน้าที่ปราบปรามผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ซึ่งสังกัดหลายหน่วยงาน เช่น สำนักงานตำรวจแห่งชาติ สำนักงานปลัดกระทรวงกลาโหม กองบัญชาการทหารสูงสุด กองทัพบก กองทัพเรือ กองทัพอากาศ กรมศุลกากร กรมสรรพสามิต กรมการปกครอง สำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย สำนักงาน ป.ป.ส. กรมสอบสวนคดีพิเศษ เป็นต้น เพื่อให้การใช้อำนาจของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามมาตรา ๑๔ มาตรา ๑๔ ทวิ มาตรา ๑๔ ตริ มาตรา ๑๔ จัตวา และมาตรา ๑๕ แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ ในเรื่องการค้นการจับกุม การควบคุมตัว การยึดหรืออายัด และการสอบสวน เป็นต้น มีแนวทางปฏิบัติเป็นไปในทิศทางเดียวกัน สำนักงาน ป.ป.ส. จึงได้ออกระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่ และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๕ ข้อ ๑๓ ถึง ข้อ ๒๔ กำหนดหลักเกณฑ์ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ปฏิบัติ เมื่อมีการปฏิบัติหน้าที่และใช้อำนาจตามที่กฎหมายกำหนดไว้ จะต้องมีกรรายงานผลการปฏิบัติเพื่อเป็นการกำกับดูแลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

### ๓.๒ การรายงานการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

ตามระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่ และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๕ กำหนดให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เมื่อมีการใช้อำนาจตามมาตรา ๑๓ ตริ มาตรา ๑๔ (๑) - (๗) มาตรา ๑๔ ทวิ มาตรา ๑๔ ตริ มาตรา ๑๔ จัตวา หรือ มาตรา ๑๕ ให้รายงานการดำเนินงานปราบปรามยาเสพติดต่อเลขาธิการ ทราบภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันดำเนินการเสร็จตามแบบการรายงานการปฏิบัติงาน ซึ่งกรรายงานการปฏิบัติหน้าที่ที่กำหนดไว้ในหมวด ๒ แห่งระเบียบสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดว่าด้วยการออกบัตรประจำตัว และรายงานการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๖ เพื่อประโยชน์ของคณะกรรมการในการกำกับดูแลและติดตามประเมินผลการปฏิบัติงานตามระเบียบของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ทั่วประเทศ และเป็นข้อมูลในการกำหนดนโยบายเกี่ยวกับอำนาจหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตลอดจนนำไปสู่การจัดทำรายงานผลการปฏิบัติตามมาตรา ๑๔ เสนอต่อคณะรัฐมนตรี เพื่อรายงานผลการปฏิบัติงานประจำปีเกี่ยวกับข้อเท็จจริง ปัญหาอุปสรรค ปริมาณการปฏิบัติงานและผลสำเร็จของการปฏิบัติงาน เพื่อให้คณะรัฐมนตรีเสนอรายงานดังกล่าวพร้อมข้อสังเกตของคณะรัฐมนตรีต่อสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภามาตรา ๑๔ วรรคท้าย ต่อไป

ดังนั้น นอกจากเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จะต้องปฏิบัติหน้าที่ในการปราบปรามผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดแล้ว การรายงานการใช้อำนาจของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ก็นับเป็นภารกิจหนึ่งที่สำคัญที่เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ทุกคนจะต้องดำเนินการ เพื่อให้การใช้อำนาจหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เป็นไปตามเจตนารมณ์ของกฎหมายที่ตั้งไว้

### ๔. ลักษณะสำคัญของการเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในฐานะผู้บังคับใช้กฎหมายในการดำเนินงานป้องกันและปราบปรามยาเสพติดของประเทศ โดยใช้อำนาจหน้าที่ภายใต้พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด

พ.ศ. ๒๕๑๙ ที่บัญญัติไว้ เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จึงนับเป็นส่วนสำคัญต่อผลสำเร็จในการปราบปรามผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดเป็นอย่างมาก ดังนั้น บุคคลที่ได้รับการแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จึงมีลักษณะสำคัญ ๔ ด้าน ดังนี้

#### ๔.๑ ด้านอำนาจ

เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีอำนาจในการปฏิบัติตามมาตราต่าง ๆ เพื่อดำเนินการป้องกันและปราบปรามผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด ซึ่งแยกพิจารณาออกได้เป็น ๒ ลักษณะ คือ

**ลักษณะที่หนึ่ง** เจ้าพนักงานมีอำนาจตามกฎหมายเช่นเดียวกับพนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา กล่าวคือมีอำนาจจับกุมบุคคลที่กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด ค้นบุคคลหรือยานพาหนะ ค้นเคหสถานหรือสถานที่ใด ๆ สอบสวนผู้ต้องหาที่กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด สอบถามหรือเรียกบุคคลมาให้ถ้อยคำ หรือส่งบัญชีเอกสารหรือวัตถุ แจ้งข้อหา ควบคุมผู้ถูกจับและยึดยาเสพติดของกลาง

**ลักษณะที่สอง** เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีอำนาจตามกฎหมายพิเศษ คือ พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ คือ

(๑) การยึดหรืออายัดทรัพย์สินที่ได้ใช้ หรือจะใช้ในการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด หรือที่อาจใช้เป็นพยานหลักฐานได้

(๒) กรณีที่จำเป็นและมีเหตุอันควรเชื่อได้ว่าบุคคลหรือกลุ่มบุคคลใดเสพยาเสพติดในเคหสถาน สถานที่ใด ๆ หรือยานพาหนะ เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีอำนาจตรวจ หรือทดสอบ หรือสั่งให้รับการตรวจ หรือทดสอบว่าบุคคล หรือกลุ่มบุคคลนั้นมีสารเสพติดอยู่ในร่างกายหรือไม่ และหากสถานที่แห่งนั้นเป็นสถานประกอบการ เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีอำนาจในการจัดทำรายงานเสนอคณะกรรมการกั่นกรองการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดในสถานประกอบการ ในกรณีที่ตรวจพบว่ามี การกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดเกิดขึ้นในสถานประกอบการ เพื่อพิจารณาให้ความเห็นก่อนที่จะนำเสนอคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พิจารณาว่าควรมีคำสั่งปิดชั่วคราว หรือสั่งพักใช้ใบอนุญาตประกอบการของสถานประกอบการแห่งนั้นหรือไม่

(๓) เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีอำนาจในการเข้าถึงข้อมูลข่าวสาร กรณีที่มีเหตุอันควรเชื่อได้ว่า เอกสาร หรือข้อมูลข่าวสารอื่นใด ซึ่งส่งทางไปรษณีย์ โทรเลข โทรศัพท์ โทรสาร คอมพิวเตอร์ เครื่องมือหรืออุปกรณ์ในการสื่อสาร สื่ออิเล็กทรอนิกส์ หรือสื่อทางเทคโนโลยีสารสนเทศ ถูกใช้หรืออาจถูกใช้เพื่อประโยชน์ในการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดได้

(๔) ยึดหรืออายัดยาเสพติดที่มีไว้โดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย หรือทรัพย์สินอื่นใดที่ได้ใช้ หรือจะใช้ในการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด หรือที่อาจใช้เป็นพยานหลักฐานได้

(๕) ค้นตามบทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา

(๖) สอบสวนผู้ต้องหาในคดีความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด

(๗) มีหนังสือสอบถามหรือเรียกบุคคลใด ๆ หรือเจ้าหน้าที่ของหน่วยราชการใด ๆ มาให้ถ้อยคำหรือให้ส่งบัญชีเอกสารหรือวัตถุใด ๆ มาเพื่อตรวจสอบ หรือประกอบการพิจารณา

## ๔.๒ ด้านความคุ้มครอง

กรณีเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ใช้อำนาจโดยชอบด้วยกฎหมายย่อมได้รับความคุ้มครอง โดยชอบด้วยกฎหมายในฐานะเป็นเจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง หากมีบุคคลใด กระทำความผิดต่อเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จะต้องรับผิดทางอาญา เช่น ความผิดฐานดูหมิ่นเจ้าพนักงาน ความผิดฐานแจ้งความเท็จ ความผิดฐานต่อสู้อัตตาเจ้าพนักงาน ความผิดฐานข่มขืนใจเจ้าพนักงาน เป็นต้น และสำนักงาน ป.ป.ส. จะให้ความช่วยเหลือในกรณีที่เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตกเป็นผู้ต้องหาหรือ จำเลยเนื่องจากการปฏิบัติหน้าที่ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด

## ๔.๓ ด้านส่งเสริมและสนับสนุนการปฏิบัติหน้าที่ให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น

เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. บางคนอาจเป็นเจ้าหน้าที่ที่มีอำนาจหรือหน้าที่หลัก ซึ่งต้องปฏิบัติ ในการบังคับใช้กฎหมายในลักษณะพิเศษบางลักษณะอยู่แล้ว เช่น เป็นพนักงานตำรวจ พนักงานฝ่าย ปกครอง เป็นข้าราชการพลเรือน เช่น เจ้าหน้าที่ศุลกากร เจ้าหน้าที่สรรพสามิต หรือเจ้าหน้าที่ฝ่ายทหาร เป็นต้น การได้รับการแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จะช่วยให้เจ้าหน้าที่เหล่านั้นมีความเชื่อมั่นในการ ปฏิบัติหน้าที่เกี่ยวกับการปราบปรามยาเสพติด กล่าวคือ การปฏิบัติภารกิจหลักอาจมีข้อจำกัดทั้งในด้าน พื้นที่ด้านการใช้อำนาจตามกฎหมายหรือระเบียบภายใน การได้รับการแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จะมีส่วนช่วยอำนวยความสะดวกโดยลดอุปสรรคและข้อจำกัดบางประการได้ทำให้การปฏิบัติภารกิจหลัก มีความสมบูรณ์ยิ่งขึ้น ตัวอย่างเช่น การปฏิบัติหน้าที่ของทหารบริเวณชายแดน หรือในเขตน่านน้ำ การปฏิบัติหน้าที่ของศุลกากรในบริเวณด่านศุลกากรต่าง ๆ เป็นต้น

หน่วยงานที่มีเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในสังกัดและผู้ได้รับการแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ย่อมเกิดความสำนึกในเรื่องของปัญหาเสพติด โดยถือเป็นภารกิจและหน้าที่สำคัญเร่งด่วนที่ต้อง ดำเนินการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด นอกจากนี้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จะได้รับการอบรม ให้คำปรึกษาแนะนำเกี่ยวกับการใช้อำนาจตามกฎหมายและการบังคับใช้กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติด การสืบสวนจับกุม การรวบรวมพยานหลักฐาน เพื่อดำเนินคดีกับผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด

## ๔.๔ ด้านประสานความร่วมมือระหว่างเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในสังกัดหน่วยงาน

หน่วยงานที่มีเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จะเกิดความร่วมมือประสานการปฏิบัติ เพื่อป้องกัน และปราบปรามยาเสพติด ประสานข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด ประสาน การบังคับใช้กฎหมาย

## ๕. การกำกับดูแลและติดตามผลการปฏิบัติงาน

ระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่ และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๕ หมวด ๓ เรื่องการกำกับดูแลได้ กำหนดให้รายงานต่อเลขาธิการ ทราบ ดังนี้

๑. การกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดในสถานประกอบการ (มาตรา ๑๓ ตรี พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙)

๒. การใช้อำนาจ (มาตรา ๑๔ (๑) - (๗) พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙)

๓. การตรวจหรือทดสอบบุคคลเพื่อหาสารเสพติดในร่างกาย (มาตรา ๑๔ ทวิ พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙)

๔. การขอให้บุคคลใดช่วยเหลือการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน (มาตรา ๑๔ ตรี พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙)

๕. การขออนุมัติให้เจ้าพนักงานได้มาซึ่งข้อมูลข่าวสาร (มาตรา ๑๔ จัตวา พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙)

๖. การควบคุมตัวผู้ถูกจับ (มาตรา ๑๔ (๓) พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙) ไว้ทำการสอบสวน (มาตรา ๑๕ พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙)

จะต้องรายงานให้เลขาธิการ ทราบภายใน ๑๕ วัน ตามที่กำหนดไว้ในหมวด ๒ เพื่อประโยชน์ของคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดในการกำกับดูแลและติดตามประเมินผลการปฏิบัติการตามระเบียบนี้

ในกรณีผู้มีหน้าที่กำกับดูแลบังคับบัญชาการปราบปรามยาเสพติดให้รายงานความก้าวหน้าในการปฏิบัติหน้าที่ของหน่วยงานในสังกัดให้เลขาธิการทราบ อย่างน้อยปีละ ๑ ครั้ง ตามแบบที่เลขาธิการกำหนด

ในกรณีที่ได้รับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับพฤติกรรมของผู้ค้ายาเสพติด หรือสถานการณ์การแพร่ระบาดของยาเสพติดในพื้นที่ ให้ส่งข้อมูลข่าวสารดังกล่าวให้เลขาธิการทราบตามแบบที่เลขาธิการกำหนด

ในกรณีที่ได้รับการร้องขอจากเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ต่างสังกัด หรือผู้ที่เลขาธิการมอบหมายเกี่ยวกับการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ให้รายงานผลการปฏิบัติตามคำร้องขอดังกล่าวให้เลขาธิการทราบโดยเร็ว

ในกรณีที่เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. หรือผู้ช่วยเหลือเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตกเป็นผู้ต้องหาหรือจำเลย เนื่องจากการปฏิบัติหน้าที่ปราบปรามยาเสพติด ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ผู้ช่วยเหลือเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ผู้นั้นรายงานข้อเท็จจริงและพฤติกรรมแห่งคดีให้เลขาธิการทราบโดยเร็ว เมื่อเลขาธิการได้รับรายงานให้พิจารณาดำเนินการตามระเบียบของทางราชการ แต่ถ้าไม่มีระเบียบดังกล่าว ให้พิจารณาดำเนินการควรแก่กรณี

เมื่อเลขาธิการได้รับรายงานการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. และการที่เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. หรือผู้ช่วยเหลือเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตกเป็นผู้ต้องหาหรือจำเลยดังกล่าวแล้วให้เลขาธิการรายงานให้คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดทราบ

## ๖. บทลงโทษ และมาตรการสร้างเสริมแรงจูงใจ

### ๖.๑ บทลงโทษเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

ในกรณีที่เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เป็นผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด ไม่ว่าจะในกรณีใด ๆ ตามกฎหมายเกี่ยวกับยาเสพติด ต้องรับโทษเป็นสามเท่าของโทษที่ได้กำหนดไว้สำหรับความผิดนั้น ๆ ซึ่งเป็นไปตามบทบัญญัติมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙

สำหรับบทลงโทษสามเท่าดังกล่าวใช้บังคับรวมถึงกรรมการ เลขาธิการ รองเลขาธิการ ป.ป.ส. ที่มี การกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดเช่นเดียวกัน นอกจากนี้การที่ เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ปฏิบัติโดยมิชอบ ตามหน้าที่ซึ่งต้องรับผิดชอบทางวินัยจากหน่วยงานต้นสังกัด และต้องรับโทษในคดีอาญาฐานเป็นเจ้าพนักงาน ปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบหรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่อีกด้วย

## ๖.๒ มาตรการเสริมสร้างแรงจูงใจ

เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ปฏิบัติหน้าที่ในการปราบปรามผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับกฎหมาย ยาเสพติด ภายใต้บังคับแห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ ซึ่งกำหนด อำนาจหน้าที่ให้แก่เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการดำเนินการปราบปรามผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับกฎหมาย ยาเสพติด ซึ่งหากเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ปฏิบัติงานตามหลักเกณฑ์ที่กฎหมายบัญญัติไว้แล้วก็จะได้รับ ความคุ้มครองจากการปฏิบัติหน้าที่ดังกล่าว และพระราชบัญญัตินี้ให้อำนาจคณะกรรมการป้องกันและ ปราบปรามยาเสพติดพิจารณาให้ความดีความชอบแก่เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ที่ปฏิบัติงาน

นอกจากการพิจารณาให้ความดีความชอบตามพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปราม ยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ แล้ว ยังมีกฎหมายอีกหลายฉบับที่ให้ความสำคัญในการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าหน้าที่รัฐ ต่อการปฏิบัติงานป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ทั้งการเสริมสร้างแรงจูงใจรูปของตัวเงินและมีใช้ ตัวเงิน เช่น การจ่ายเงินสินบนเงินรางวัลตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการจ่ายเงินสินบน เงินรางวัลคดียาเสพติด พ.ศ. ๒๕๓๗ การให้บำเหน็จความชอบเป็นกรณีพิเศษตามระเบียบสำนัก นายกรัฐมนตรีว่าด้วยการให้บำเหน็จความชอบเป็นกรณีพิเศษ พ.ศ. ๒๕๒๑ เป็นต้น

## ๗. ภารกิจการดำเนินงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. แต่ละสังกัดหน่วยงาน จะดำเนินภารกิจในด้านการปราบปรามยาเสพติด ภายใต้แผนงานด้านการควบคุมตัวยาและผู้ค้ายาเสพติดเป็นส่วนใหญ่ โดยในปี พ.ศ. ๒๕๖๐ เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีภารกิจการดำเนินงานที่เกี่ยวข้องกับการปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด ดังนี้

### การควบคุมพืชเสพติด

- การอำนวยการ และบริหารจัดการกลไกแก้ไขปัญหาพืชเสพติด

### แผนงานความร่วมมือระหว่างประเทศ

- ความร่วมมือยาเสพติดในกรอบอาเซียน
- การพิสูจน์สารตั้งต้นและเคมีภัณฑ์เบื้องต้น
- พัฒนาทางเลือก (ภายนอกประเทศ)
- ดำเนินการผลักดันความร่วมมือกับประเทศเพื่อนบ้านในระดับนโยบาย
- เสริมสร้างความร่วมมือด้านยาเสพติดกับต่างประเทศ (การจัดทำบันทึกความเข้าใจ)
- โครงการให้ความช่วยเหลือกับประเทศเพื่อนบ้านในการเสริมสร้างและยกระดับความร่วมมือใน

### การยุติแหล่งผลิต

- ติดตามและสนับสนุนการทำงานของอัครราชทูตที่ปรึกษาด้านควบคุมยาเสพติด
- โครงการแม่น้ำโขงปลอดภัย
- ประสานปราบปรามยาเสพติดชายแดน

### แผนสกัดกั้นยาเสพติดบูรณาการ

- สกัดกั้นยาเสพติดตามแนวชายแดน
- สกัดกั้นยาเสพติดในพื้นที่ตอนใน (จุดตรวจ/จุดสกัดกั้น)
- สกัดกั้นยาเสพติดในระบบขนส่งทางบกและพัสดุภัณฑ์
- สกัดกั้นยาเสพติดในระบบขนส่งทางน้ำและทางอากาศ (ท่าอากาศยาน)
- สกัดกั้นยาเสพติดด้วยการสร้างหมู่บ้าน/ชุมชนเข้มแข็งชายแดน
- พัฒนาระบบสกัดกั้นยาเสพติด
- อำนวยการแผนการสกัดกั้นยาเสพติด

### แผนงานปราบปราม

- ปราบปรามนักค้ายาเสพติดรายสำคัญ (รายสำคัญตาม ๕ ข้อหาหลัก/เจ้าหน้าที่รัฐ/สมคบ/สืบสวนทางการเงิน)
- โครงการดำเนินการต่อข้อร้องเรียนยาเสพติด
- ปราบปรามยาเสพติดในระดับพื้นที่
- ดำเนินการต่อเจ้าหน้าที่รัฐที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติดหรือที่ปล่อยปละละเลย

หน้าว่าง

ส่วนที่ ๓  
ผลการดำเนินงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

### ส่วนที่ ๓

#### ผลการดำเนินงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

ผลการดำเนินการปราบปรามยาเสพติดในปี ๒๕๖๐ โดยภาพรวมพบว่า ยาเสพติดที่สำคัญ เช่น ยาบ้า ไอซ์ เฮโรอีน คีตามีน และพืชกระท่อม เป็นต้น มีการตรวจยึดของกลางเพิ่มขึ้น โดยเฉพาะยาบ้าเพิ่มสูงขึ้นอย่างมากทั้งจำนวนคดีและปริมาณของกลาง ส่วน ไอซ์ เฮโรอีน คีตามีน และพืชกระท่อม มีจำนวนคดีลดลง แต่ปริมาณของกลางเพิ่มสูงขึ้น ส่วนกัญชาแห้งและโคเคน (โคคาอิน) มีผลการจับกุมลดลงทั้งจำนวนคดีและปริมาณของกลาง

เมื่อพิจารณาการตรวจยึดของกลางยาบ้า ไอซ์ เฮโรอีน และกัญชา ในคดีซึ่งมีปริมาณของกลางจำนวนมากพบว่าเพิ่มขึ้นโดยถูกจับกุมในพื้นที่กรุงเทพมหานคร ปริมณฑล และพื้นที่ภาคกลาง ซึ่งพื้นที่ดังกล่าวมักเป็นแหล่งที่เก็บพักยาเสพติดระหว่างรอการส่งจำหน่ายในพื้นที่ย่อย และส่วนหนึ่งเป็นการลำเลียงผ่านส่งไปยังพื้นที่ภาคใต้เพื่อรอการส่งออกต่างประเทศที่สาม นอกจากนั้นยังพบว่า ยาบ้าและไอซ์ มีการขยายตัวในกลุ่มผู้ค้าและแพรร่ระบาดในกลุ่มผู้เสพรายใหม่ยังคงมีแนวโน้มเพิ่มขึ้น และการจับกุมคีตามีนซึ่งเป็นตัวยาเสพติดที่พบการจับกุมเพิ่มขึ้นในปี ๒๕๖๐ ส่วนใหญ่จะถูกจับกุมและตรวจยึดได้พร้อมยาเสพติดสำคัญอื่น ๆ คือ ยาบ้า ไอซ์ และเฮโรอีน ด้วย

นอกจากนี้ยังคงมีการประสานความร่วมมือระหว่างประเทศด้านยาเสพติดอย่างต่อเนื่อง ทั้งด้านการข่าว การสืบสวนขยายผล การจับกุมคดียาเสพติด และคดีอาชญากรรมข้ามชาติในด้านต่าง ๆ รวมทั้งการฝึกอบรมเสริมสร้างความรู้ การแลกเปลี่ยนประสบการณ์อย่างต่อเนื่อง นับเป็นความสำเร็จและน่าพอใจเป็นอย่างยิ่ง

โดยผลการจับกุมคดียาเสพติดทั่วประเทศ ในปี ๒๕๖๐ มีจำนวน ๑๘๑,๘๐๖ คดี ผู้ต้องหา ๑๙๓,๕๕๕ คน เป็นคดีไม่ทราบผู้กระทำความผิด ๑,๒๘๘ คดี จำแนกเป็นคดียาบ้า ๑๓๒,๔๑๐ คดี ของกลาง ๒๔๘,๑๖๓,๖๓๙.๒๘ เม็ด ไอซ์ ๑๕,๕๓๒ คดี ของกลาง ๖,๑๘๔.๘๔ กิโลกรัม เฮโรอีน ๗๗๒ คดี ของกลาง ๖๔๖.๓๐ กิโลกรัม โคเคน ๕๘ คดี ของกลาง ๔๑.๕๒ กิโลกรัม กัญชาแห้ง ๘,๖๒๙ คดี ของกลาง ๓๑,๗๐๑.๗๐ กิโลกรัม กัญชาสด ๘๓๔ คดี ของกลาง ๑,๒๒๔.๕๖ กิโลกรัม พืชกระท่อม ๒๐,๕๖๐ คดี ของกลาง ๙๔,๔๒๕.๓๗ กิโลกรัม และคีตามีน ๒๙๕ คดี ของกลาง ๕๔๙.๙๐ กิโลกรัม

เมื่อเปรียบเทียบกับสถิติผลการจับกุมโดยภาพรวมในปี ๒๕๕๙ กับปี ๒๕๖๐ พบว่ายาเสพติดที่สำคัญเช่น ยาบ้า ไอซ์ เฮโรอีน คีตามีน และพืชกระท่อม เป็นต้น มีการตรวจยึดของกลางเพิ่มขึ้น โดยเฉพาะยาบ้าเพิ่มสูงขึ้นมากทั้งจำนวนคดีและปริมาณของกลาง สำหรับ ไอซ์ เฮโรอีน พืชกระท่อม คีตามีน มีจำนวนคดีลดลงแต่ปริมาณของกลางที่ถูกตรวจยึดเพิ่มสูงขึ้น ในขณะที่กัญชาแห้งและโคเคนมีผลการจับกุมลดลงทั้งจำนวนคดีและปริมาณของกลาง

เมื่อพิจารณาการตรวจยึดของกลางยาบ้า ไอซ์ เฮโรอีน และกัญชา ในคดีซึ่งมีปริมาณของกลางจำนวนมาก พบว่าถูกจับกุมในพื้นที่กรุงเทพมหานคร ปริมณฑล และพื้นที่ภาคกลาง โดยมักเป็นแหล่งที่เก็บพักยาเสพติดระหว่างรอการส่งจำหน่ายในพื้นที่ย่อย และส่วนหนึ่งเป็นการลำเลียงผ่านเพื่อส่งไปยังพื้นที่ภาคใต้ เพื่อรอการส่งออกไปยังประเทศที่สาม นอกจากนั้น พบว่ายาบ้าและไอซ์ มีการขยายตัวในกลุ่มผู้ค้าและแพรร่ระบาดในกลุ่มผู้เสพรายใหม่และยังคงมีแนวโน้มเพิ่มขึ้น และการจับกุมคีตามีนซึ่งเป็น

ตัวยาเสพติดที่พบการจับกุมเพิ่มขึ้นในปี ๒๕๖๐ ส่วนใหญ่จะถูกจับกุมและตรวจยึดพร้อมยาเสพติดสำคัญอื่น ๆ คือ ยาบ้า ไอซ์ และ เฮโรอีน

เส้นทางการลักลอบลำเลียงยาบ้า ไอซ์ และ เฮโรอีน ยังคงเป็นการลักลอบนำเข้ามาทางชายแดนภาคเหนือ และยังพบการลักลอบนำเข้ามาจากประเทศเพื่อนบ้านผ่านเข้ามาทางชายแดนภาคตะวันออกเฉียงเหนือ กัญชาแห้ง ยังพบว่าลักลอบนำเข้ามาทางชายแดนภาคตะวันออกเฉียงเหนือและโคเคน จะลักลอบนำมาจากทวีปแอฟริกาและทวีปอเมริกาใต้ เข้ามาทางท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ นอกจากนี้ พบว่ายาเสพติดประเภทคีตามีนจะถูกลักลอบนำเข้ามาจากพื้นที่ชายแดนภาคเหนือพร้อม ๆ กับตัวยาสำคัญต่าง ๆ ได้แก่ ยาบ้า ไอซ์ หรือ เฮโรอีน

### การจับกุมคดียาเสพติดรายสำคัญในปี ๒๕๖๐

ปี ๒๕๖๐ การจับกุมคดียาเสพติดรายสำคัญในคดีที่มีการตรวจยึดของกลางโดยเฉพาตัวยาคัญ เช่น ยาบ้า ไอซ์ เฮโรอีน เป็นต้น ที่มีปริมาณมาก แต่ครั้งมีแนวโน้มเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ และจากการพิจารณาการจับกุมคดียาเสพติดรายสำคัญภายใต้เงื่อนไขคือปริมาณของกลางยาบ้า ๑๐,๐๐๐ เม็ดขึ้นไป ไอซ์ หรือเฮโรอีน หรือโคเคน หรือคีตามีน ๑ กิโลกรัมขึ้นไป และกัญชาแห้ง หรือพืชกระท่อมตั้งแต่ ๑๐๐ กิโลกรัมขึ้นไป ปริมาณของกลางที่ตรวจยึดได้ของปี ๒๕๖๐ เพิ่มขึ้นจากปีที่ผ่านมาอย่างมาก

### พื้นที่กระทำความผิดคดียาเสพติด

เมื่อพิจารณาจากรายงานการจับกุมคดียาเสพติดที่สำนักงาน ป.ป.ส. ได้รับการรายงาน พบว่าในปี ๒๕๖๐ มีการจับกุมคดียาเสพติดสูงสุดในพื้นที่ตำรวจภูธรภาค ๔ รองลงมาคือพื้นที่ตำรวจภูธรภาค ๙ ตำรวจภูธรภาค ๓ และ ตำรวจภูธรภาค ๘ ตามลำดับ

อย่างไรก็ตาม หากพิจารณาจากปริมาณของกลางยาเสพติดสำคัญต่าง ๆ เช่น ยาบ้า ไอซ์ เฮโรอีน กัญชาแห้ง ฯลฯ ที่จับกุมได้นั้น พบว่าพื้นที่ที่มีการตรวจยึดได้ปริมาณของกลางจำนวนมาก ๆ มักพบว่าเป็นพื้นที่ต้นทางที่เป็นพื้นที่นำเข้ามาทางแนวชายแดนของประเทศไทย ทั้งทางภาคเหนือและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ นอกจากนี้พื้นที่ตอนในที่มีการจับกุมยาเสพติด ก็พบว่า เป็นแหล่งเก็บพักยาเสพติดหรือเป็นจุดผ่านระหว่างภาคเหนือไปยังภาคใต้ เพื่อส่งต่อไปยังประเทศที่สาม เช่น ยาบ้า พื้นที่ที่มีการจับกุมรวมปริมาณของกลางได้มากที่สุด คือ จังหวัดเชียงราย กรุงเทพมหานคร และ จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ตามลำดับ ไอซ์ พบการจับกุมได้มากที่สุดที่จังหวัดเชียงราย จังหวัดสงขลา และ กรุงเทพมหานคร ตามลำดับ เฮโรอีน จับกุมได้มากที่สุดที่จังหวัดเชียงราย จังหวัดสงขลา และ จังหวัดหนองคาย (เป็นพื้นที่นำเข้ายาเสพติดทางภาคตะวันออกเฉียงเหนือ) ตามลำดับ เช่นเดียวกับการจับกุมกัญชาแห้ง ที่มักถูกลักลอบนำเข้ามาทางภาคตะวันออกเฉียงเหนือของประเทศไทย เช่น การจับกุมได้จากช่องทางนำเข้าตามลำน้ำโขงที่จังหวัดนครพนม จังหวัดบึงกาฬ จนเข้ามาสู่พื้นที่ตอนในที่จังหวัดขอนแก่น และที่จังหวัดชุมพร ซึ่งเป็นด่านตรวจและสกัดกั้นยาเสพติดที่จะถูกส่งต่อไปยังภาคใต้ของประเทศไทย ในขณะที่โคเคนยังคงเป็นยาเสพติดที่ถูกลักลอบนำเข้าโดยกลุ่มนักค้ายาเสพติดผิวสี ผ่านเข้ามาทางท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ และถูกจับกุมในพื้นที่จังหวัดสมุทรปราการ ส่วน พืชกระท่อม (ยาเสพติดประเภทที่ ๕) ที่นิยมใช้กันในพื้นที่ภาคใต้ ถูกจับกุมมากที่สุดที่จังหวัดสงขลา จังหวัดสุราษฎร์ธานี จังหวัดตรัง จังหวัดนราธิวาส

และจังหวัดพัทลุง ตามลำดับ คีตามีน ยาเสพติดชนิดใหม่ที่มีแนวโน้มการแพร่กระจายมากขึ้นก็พบการจับกุมมากที่สุดในพื้นที่กรุงเทพมหานคร และจังหวัดเชียงราย (พื้นที่ต้นทาง) ตามลำดับ

### สถานการณ์การลักลอบลำเลียงยาเสพติด

จากรายงานพบว่ากลุ่มนักค้ายาเสพติดปรับเปลี่ยนรูปแบบต่าง ๆ ในการลักลอบลำเลียงยาเสพติด สู่มือลูกค้า การอำพรางด้วยวิธีและรูปแบบที่หลากหลาย เช่น การตัดแปลงเป็นช่องลับในรถยนต์เก๋งส่วนบุคคล รถบรรทุก ทางสัมภาระ และในร่างกายของคน เป็นต้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งได้ใช้เส้นทางการขนส่งผ่านระบบโลจิสติกส์ในลักษณะของพัสดุภัณฑ์ต่าง ๆ ซึ่งส่งผ่านโดยไปรษณีย์ไทยหรือผ่านผู้ประกอบการขนส่งภาคเอกชนต่าง ๆ และได้ลักลอบลำเลียงยาเสพติดจากแนวชายแดนประเทศทั้งภาคเหนือหรือภาคตะวันออกเฉียงเหนือรวมทั้งจากต่างประเทศ นอกจากนี้การลักลอบซื้อขายยาเสพติดผ่านช่องทางโซเชียลมีเดีย หรือส่งคอมออนไลน์ ระหว่างผู้ซื้อและผู้ขาย เช่นเดียวกับการซื้อขายสินค้าทั่วไปทางออนไลน์ การจัดส่งสินค้าให้ถึงมือผู้ซื้อจึงมักอาศัยส่งผ่านและซุกซ่อนไว้ในกล่องพัสดุภัณฑ์ ดังนั้นเพื่อกำหนดมาตรการต่างๆที่จะป้องกันและปราบปรามการลักลอบค้ายาเสพติดและวัตถุออกฤทธิ์ต่อจิตและประสาท ประเทศไทยรับรองสนธิสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้านการลักลอบค้ายาเสพติดและวัตถุที่ออกฤทธิ์ต่อจิตและประสาท ค.ศ. ๑๙๘๘ “United Nations Convention Against Illicit Traffic in Narcotic Drugs and Psychotropic Substances, 1988” โดยประเทศไทยได้รับอนุญาตฉบับนี้มาใช้บังคับโดยการภาคยานุวัติ เพื่อใช้เป็นเครื่องมือเพิ่มเติมในการควบคุมการลักลอบค้ายาเสพติด กำหนดมาตรการทางกฎหมายตามพระราชบัญญัติมาตรการในการปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๓๔ คือมาตรการสมคบกันกระทำความผิด มาตรการริบทรัพย์สินที่เกี่ยวข้อง เพื่อที่จะจัดการต่อผู้อยู่เบื้องหลังกลุ่มเครือข่ายผู้ร่วมขบวนการในการกระทำความผิด

สำนักงาน ป.ป.ส. กำหนดมาตรการทางกฎหมายว่าผู้ประกอบการขนส่งตามที่อนุสัญญากำหนดไว้ในข้อ ๑๕ สถานที่หรือที่เก็บสินค้าหรือพัสดุภัณฑ์ ซึ่งผู้ประกอบการขนส่งใช้ประกอบกิจการขนส่งสินค้าหรือพัสดุภัณฑ์เป็นสถานประกอบการที่อยู่ภายใต้บังคับของมาตรการป้องกันและปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดในสถานประกอบการ และประกาศสำนักนายกรัฐมนตรี (พ.ศ. ๒๕๔๓) ฉบับที่ ๕ เรื่อง แก้ไขเพิ่มเติมมาตรการป้องกันและปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดในสถานประกอบการ เน้นย้ำให้ผู้ประกอบการมีการบันทึกรายละเอียดของบุคคลที่สำแดงตนด้วยหลักฐานทางทะเบียนต่าง ๆ และผู้ประกอบการต้องแจ้งเบาะแสสินค้าหรือพัสดุภัณฑ์ที่ต้องสงสัยต่อเจ้าหน้าที่เพื่อทำการตรวจสอบโดยเร็วที่สุด

ในห้วงเดือนมกราคม - ธันวาคม ๒๕๖๐ ได้มีการจับกุมการลักลอบซุกซ่อนยาเสพติดโดยบรรจุในพัสดุภัณฑ์เพื่อลำเลียงไปส่งมอบให้กับลูกค้ายาเสพติด ผ่านทางที่ทำการไปรษณีย์สาขาของบริษัทไปรษณีย์ไทยจำกัด ที่ทำการไปรษณีย์เอกชน บริษัทขนส่งเอกชนทั่วไป พัสดุฝากส่งทางรถโดยสารประจำทางและเครื่องบิน รวมทั้งพัสดุภัณฑ์ระหว่างประเทศเป็นจำนวนมาก ยาเสพติดที่ตรวจยึดจากการลักลอบขนส่งด้วยพัสดุภัณฑ์ ได้แก่ ยาบ้า ไอซ์ เฮโรอีน กัญชาแห้ง โคเคน และวัตถุออกฤทธิ์ต่อจิตและประสาท (อาทิจี คีตามีน อัลปราโซแลม ฯลฯ) ซึ่งปริมาณของกลางที่ตรวจยึดจากพัสดุภัณฑ์ที่มีปริมาณมากพบว่าเป็นยาบ้าตั้งแต่ ๑๐๐,๐๐๐ เม็ดขึ้นไป ยาเสพติดประเภทอื่น ๆ ตั้งแต่ ๑ กิโลกรัมขึ้นไป และยังมีจัดส่ง

ยาเสพติดในลักษณะของการจำหน่ายรายย่อยอีกด้วย ส่วนเส้นทางการลักลอบจัดส่งยาเสพติดทางพัสดุภัณฑ์ ส่วนหนึ่งเป็นการจัดส่งจากพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคเหนือซึ่งเป็นพื้นที่ลักลอบนำเข้ายาเสพติด โดยเฉพาะจังหวัดเชียงราย ปลายทางกรุงเทพมหานคร พื้นที่ภาคกลางและพื้นที่ภาคใต้ ส่วนหนึ่งเป็นการจัดส่งจากแหล่งพักและจำหน่ายพื้นที่ตอนใน โดยเฉพาะกรุงเทพมหานคร ไปจำหน่ายในพื้นที่ต่าง ๆ รวมทั้งพื้นที่ภาคใต้ นอกจากนี้ยังพบว่ามีมีการลักลอบส่งโคเคนทางพัสดุภัณฑ์ระหว่างประเทศ เช่น จากประเทศเปรู ส่งมาที่ จ.ชลบุรี เป็นต้น เพื่อจำหน่ายในพื้นที่กรุงเทพมหานคร/ปริมณฑล และยังมีมีการลักลอบจัดส่งยาเสพติดทางพัสดุภัณฑ์ระหว่างประเทศจากประเทศไทยไปยังต่างประเทศอื่นอีกด้วย ซึ่งในหลายคดีพบว่ามีการใช้สื่อออนไลน์รูปแบบต่าง ๆ เป็นช่องทางในการติดต่อซื้อขายยาเสพติดและมีการส่งยาเสพติดไปให้ทางพัสดุภัณฑ์ต่าง ๆ

หน้าว่าง

ส่วนที่ ๔  
ปัญหาอุปสรรคและข้อเสนอแนะ

## ส่วนที่ ๔

### ปัญหาอุปสรรคและข้อเสนอแนะ

ในการแก้ไขปัญหายาเสพติด เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ถือว่ามีบทบาทในฐานะเป็นผู้บังคับใช้กฎหมาย โดยมีอำนาจหน้าที่ตามพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ.๒๕๑๙ ทั้งในด้านของการสืบสวนจับกุม การป้องกัน และการข่าวเกี่ยวกับยาเสพติด ซึ่งผลสำเร็จของการปฏิบัติงานด้านปราบปรามผู้ที่กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดในปี พ.ศ.๒๕๖๐ คือ สามารถดำเนินการสกัดกั้นยาเสพติดตามแนวชายแดนมิให้เข้ามาในประเทศ สามารถทำลายโครงสร้างการค้ายาเสพติดระดับสำคัญและตัดปัจจัยสำคัญที่ได้ใช้หรือได้มาจากการกระทำความผิดโดยการเข้าดำเนินการยึดอายัดทรัพย์สินของนักค้ายาเสพติดได้เป็นจำนวนมาก อีกทั้งยังได้ประสานความร่วมมือและสร้างกลไกบริหารจัดการงานการข่าวทั้งในระดับจังหวัด/ระดับภาค/ระดับประเทศตลอดจนสนับสนุนภารกิจซึ่งกันและกันระหว่างเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.ในหน่วยงานเดียวกันและต่างหน่วยงาน เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดในการเสริมสร้างความร่วมมือในการช่วยเหลือการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.ตามอำนาจหน้าที่ ตลอดจนความร่วมมือกับต่างประเทศอย่างต่อเนื่องเพื่อร่วมกันแก้ไขปัญหายาเสพติดในภาพรวม โดยในการนี้ได้แจ้งแนวทางการใช้อำนาจของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ และปัญหาอุปสรรคข้อเสนอแนะที่เกิดขึ้นจากการปฏิบัติหน้าที่ ดังนี้

การใช้อำนาจของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตาม มาตรา ๑๓ ทรี - มาตรา ๑๕

#### ๑. การใช้อำนาจตรวจสอบสถานประกอบการตาม มาตรา ๑๓ ทรี

เจ้าพนักงาน ป.ป.ส.มีอำนาจในการเข้าตรวจสอบสถานประกอบการเพื่อเป็นการใช้มาตรการทางด้านป้องกันและปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดในสถานประกอบการ โดยเมื่อดำเนินการเสร็จจะต้องรายงานให้เลขาธิการทราบภายใน ๑๕ วันนับแต่วันตรวจพบ

#### ปัญหาอุปสรรค

จากข้อเท็จจริงเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีการใช้อำนาจในการเข้าตรวจสอบสถานประกอบการและรายงานผลการดำเนินการตามประกาศสำนักนายกรัฐมนตรี ฉบับที่ ๕ (พ.ศ. ๒๕๕๘) เรื่องแก้ไขเพิ่มเติมมาตรการป้องกันและปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดในสถานประกอบการ แต่มิได้มีการรายงานตามระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๕ กำหนดไว้ จึงทำให้ไม่ทราบสภาพปัญหาเพื่อที่จะนำมาเป็นแนวทางในการกำหนดมาตรการดำเนินการต่อสถานประกอบการซึ่งเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เป็นผู้มืบทบาทสำคัญต่อการดำเนินการเพื่อเป็นการใช้มาตรการป้องกันและปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด

#### ๒. การใช้อำนาจตามมาตรา ๑๔

##### ๒.๑ การใช้อำนาจในการค้นเคหสถาน หรือสถานที่ มาตรา ๑๔ (๑)

เจ้าพนักงาน ป.ป.ส.มีอำนาจนอกเหนือจากประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาในเรื่องของการค้นเคหสถานโดยไม่ต้องมีหมายค้น หากมีเหตุอันควรสงสัยตามสมควรและมีเหตุอันควรเชื่อว่า

เนื่องจากเนิ่นช้ากว่าจะเอาหมายค้นมาได้ บุคคลนั้นจะหลบหนี หรือทรัพย์สินจะถูกโยกย้ายโดยต้องแจ้งผู้บังคับบัญชาเหนือชั้นขึ้นไป ก่อนลงมือตรวจค้นต้องแสดงความบริสุทธิ์และแสดงบัตรประจำตัว และค้นต่อหน้าบุคคลผู้ครอบครอง หรือต่อหน้าบุคคลอื่นอย่างน้อย ๒ คน และเมื่อค้นเสร็จต้องทำรายงานแห่งการตรวจค้น และรายงานเลขอาธิการทราบภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันค้น

### ปัญหาอุปสรรค

ไม่พบปัญหาจากการปฏิบัติหน้าที่

### ๒.๒ การใช้อำนาจในการค้นบุคคล หรือยานพาหนะ มาตรา ๑๔ (๒)

เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีอำนาจค้นบุคคลหรือยานพาหนะในกรณีที่มีเหตุอันควรสงสัยตามสมควรว่ามียาเสพติดซุกซ่อนอยู่ โดยก่อนลงมือตรวจค้นต้องแสดงความบริสุทธิ์และแสดงบัตรประจำตัวและเมื่อค้นเสร็จต้องทำรายงานแห่งการตรวจค้น และรายงานเลขอาธิการทราบภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันค้น

### ปัญหาอุปสรรค

ไม่พบปัญหาจากการปฏิบัติหน้าที่

### ๒.๓ การใช้อำนาจในการจับกุมบุคคลที่กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด มาตรา ๑๔ (๓)

เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีอำนาจจับกุมบุคคลใดที่กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด แต่ต้องแสดงบัตรประจำตัวเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ต่อผู้ถูกจับกุม พร้อมแจ้งข้อหาให้ทราบและเอาตัวไปที่ทำการของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ทำบันทึกจับกุมให้ผู้ถูกจับลงลายมือชื่อ และนำตัวส่งพนักงานสอบสวน เว้นแต่จะใช้อำนาจควบคุมตัวผู้ถูกจับก่อนส่งพนักงานสอบสวนตามมาตรา ๑๕ และรายงานเลขอาธิการทราบภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันจับกุม

### ปัญหาอุปสรรค

ไม่พบปัญหาจากการปฏิบัติหน้าที่

๒.๔ การใช้อำนาจในการยึดยาเสพติดหรือทรัพย์สินที่ได้ใช้หรือจะใช้ในการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด มาตรา ๑๔ (๔)

เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีอำนาจในการยึดหรืออายัดยาเสพติด หรือทรัพย์สินโดยต้องทำบันทึกการยึดหรืออายัดพร้อมบัญชีเกี่ยวกับยาเสพติด หรือทรัพย์สินและรายงานเลขอาธิการทราบภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันยึดหรืออายัด

### ปัญหาอุปสรรค

ไม่พบปัญหาจากการปฏิบัติหน้าที่

### ๒.๕ การใช้อำนาจค้นตามบทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๑๔ (๕)

เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ปฏิบัติตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ในเรื่องของการค้นซึ่งเป็นหลักการของกฎหมายปกติ

### ปัญหาอุปสรรค

ไม่พบปัญหาจากการปฏิบัติหน้าที่

## ๒.๖ การสอบสวนผู้ต้องหาในคดีความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด มาตรา ๑๔ (๖)

เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีอำนาจในการสอบสวนผู้ต้องหาในคดีความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด โดยมีขั้นตอนเป็นไปตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาในการสอบสวนผู้ต้องหา

### ปัญหาอุปสรรค

เนื่องจากอำนาจในเรื่องนี้ กฎหมายให้มีอำนาจสอบสวนผู้ต้องหาเท่านั้น ตามหนังสือตอบข้อหารือของสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาที่ สร ๐๖๐๑/๑๔๐๘ ลงวันที่ ๑๔ พฤษภาคม ๒๕๒๕ ทำให้ไม่สามารถสอบสวนผู้ต้องสงสัยที่ยังไม่ตกเป็นผู้ต้องหาในคดีนั้น และในกรณีที่เป็นการจำเป็นในระหว่างพิจารณาคดีชั้นศาล หรือเป็นผู้ต้องโทษแล้วมาให้ข้อมูลภายหลังก็จะไม่สามารถรับฟังเป็นพยานหลักฐานได้เป็นเพียงผู้ให้ข่าว ซึ่งทำให้การขยายผลดำเนินการกับเครือข่ายนักค้าเป็นไปได้อย่าง

๒.๗ มีหนังสือสอบถามหรือเรียกบุคคล หรือเจ้าหน้าที่ หรือให้ส่งบัญชีเอกสาร เพื่อตรวจสอบ มาตรา ๑๔(๗)

เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีอำนาจในการมีหนังสือสอบถามหรือเรียกบุคคล หรือให้ส่งบัญชีเอกสาร เพื่อมาตรวจสอบหรือประกอบการพิจารณาคดีความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด โดยต้องทำหนังสือระบุชื่อ ตำแหน่ง สังกัด และอำนาจที่ได้รับมอบหมายให้กับผู้เกี่ยวข้องทุกครั้ง และรายงานเลขอิทธการทราบภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันที่ปฏิบัติหน้าที่

### ปัญหาอุปสรรค

จากข้อเท็จจริงพบว่า ไม่ได้ได้รับความร่วมมือจากภาคเอกชนโดยเฉพาะในเรื่องการตรวจสอบความเคลื่อนไหวทางบัญชี (statement) หลักฐานการบันทึกภาพจากกล้อง cctv และข้อมูลการใช้โทรศัพท์ หรือให้ความร่วมมือแต่ล่าช้าไม่ทันการณ์

## ๓. การใช้อำนาจในการการตรวจหรือทดสอบหาสารเสพติดในร่างกายมาตรา ๑๔ ทวิ

เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มีอำนาจ ในการสังตรวจหรือทดสอบปัสสาวะของบุคคลที่ต้องสงสัยว่ามี ยาเสพติดในร่างกายหรือไม่ โดยมีขั้นตอนปฏิบัติเป็นไปตามประกาศคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด เรื่องกำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขการตรวจ หรือทดสอบว่าบุคคลหรือกลุ่มบุคคลใดมีสารเสพติดอยู่ในร่างกายหรือไม่ โดยผู้รับการตรวจหรือทดสอบให้ความร่วมมือเนื่องจากมีกฎหมายกำหนดให้อำนาจและมีบทกำหนดโทษสำหรับผู้ไม่ให้ความร่วมมือ

### ปัญหาอุปสรรค

ไม่พบปัญหาจากการปฏิบัติหน้าที่

## ๔. การใช้อำนาจในการขอให้บุคคลช่วยเหลือการปฏิบัติหน้าที่ มาตรา ๑๔ ตรี

ในการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงานตามมาตรา ๑๔ หรือมาตรา ๑๔ ทวิถ้าเจ้าพนักงานได้ขอให้บุคคลใดช่วยเหลือการปฏิบัติหน้าที่ ให้บุคคลนั้นมีอำนาจช่วยการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงานในการค้น สถานที่ ค้นบุคคล จับกุมบุคคล ยึดหรืออายัดยาเสพติด หรือทรัพย์สิน และส่งบุคคลตรวจหรือทดสอบสารเสพติดในร่างกายได้โดยผู้ช่วยเหลือจะมีอำนาจเช่นเดียวกับเจ้าพนักงานในขณะที่ถูกขอให้ช่วยเหลือ และ

หากได้รับบาดเจ็บหรือเสียชีวิตสามารถขอรับการช่วยเหลือได้จากกองทุนป้องกันและปราบปรามยาเสพติด

### ปัญหาอุปสรรค

ไม่พบปัญหาจากการปฏิบัติหน้าที่

### ๕. การใช้อำนาจในการเข้าถึงข้อมูลข่าวสาร มาตรา ๑๔ จัตวา

การเข้าถึงเอกสารหรือข้อมูลข่าวสารอื่นใดซึ่งส่งทางไปรษณีย์ โทรเลข โทรศัพท์ โทรสาร คอมพิวเตอร์ เครื่องมือ ฯลฯ ที่ถูกใช้หรืออาจถูกใช้เพื่อประโยชน์ในการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด ในเรื่องนี้เป็นเรื่องที่มีความสำคัญการจะขอเข้าถึงข้อมูลข่าวสารจะต้องขออนุญาตต่ออธิบดีผู้พิพากษาศาลอาญาเพื่อมีคำสั่งอนุญาต โดยมีขั้นตอนเป็นไปตามระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดว่าด้วยการได้มา การใช้ประโยชน์และการเก็บรักษาข้อมูลข่าวสาร ซึ่งข้อเท็จจริงในปี พ.ศ. ๒๕๖๐ พบการขอใช้อำนาจเข้าถึงข้อมูลข่าวสารเพียง ๑ ราย เนื่องจากอำนาจในเรื่องนี้เป็นเรื่องที่จะละเมิดสิทธิของบุคคล ต้องมีเหตุจำเป็นตามสมควรในการที่จะขอใช้อำนาจนี้โดยอธิบดีผู้พิพากษาศาลอาญาจะเป็นผู้อนุญาตใช้อำนาจดังกล่าว

### ปัญหาอุปสรรค

ไม่พบปัญหาจากการปฏิบัติหน้าที่

### ๖. การใช้อำนาจควบคุมตัวสามวัน มาตรา ๑๕

เจ้าพนักงาน ป.ป.ส.มีอำนาจควบคุมตัวผู้ถูกจับเพื่อสอบสวนไม่เกิน ๓ วันโดยมีอำนาจเช่นเดียวกับพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาได้ทั่วราชอาณาจักร โดยมีให้ถือว่าการควบคุมผู้ถูกจับดังกล่าวเป็นการควบคุมของพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาโดยสถานที่ควบคุมตัวต้องเป็นไปตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยการประสานงานในคดีความผิดตามกฎหมายเกี่ยวกับยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๓๗ กำหนดว่า ต้องควบคุมตัวไว้ ณ ที่ทำการของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. หากไม่สามารถควบคุมได้ที่ทำการของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ได้ให้ควบคุมตัวไว้ที่ทำการของเจ้าพนักงานตำรวจ

### ปัญหาอุปสรรค

เจ้าพนักงาน ป.ป.ส.ไม่ปฏิบัติตามระเบียบกำหนดในเรื่องของสถานที่ควบคุมตัวผู้ถูกจับ โดยมีการควบคุมตัวไว้สถานที่อื่นเช่น โรงแรม หรือรีสอร์ท ซึ่งถือว่าเป็นการกระทำที่ขัดต่อระเบียบนี้ อันนำมาสู่การร้องเรียนพฤติกรรมของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. รายดังกล่าว

### ปัญหาการกำกับและดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

ในการใช้อำนาจของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.ตาม มาตรา ๑๓ ตี มาตรา ๑๔ มาตรา ๑๔ ทวิ มาตรา ๑๔ ตี มาตรา ๑๔ จัตวา และมาตรา ๑๕ ของพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ เจ้าพนักงาน ป.ป.ส.จะต้องรายงานผลการปฏิบัติหน้าที่โดยเป็นไปตามระเบียบคณะกรรมการ

ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๕ กำหนดไว้ เป็นเรื่องสำคัญอย่างยิ่งที่ต้องปฏิบัติเพื่อเป็นการกำกับดูแลการใช้อำนาจซึ่งเป็นกฎหมายพิเศษกระหอบสิทธิเสรีภาพของประชาชน ซึ่งพบว่ากรรายงานการปฏิบัติหน้าที่มีรายงานเข้ามาน้อยมาก ทำให้ไม่สามารถตรวจสอบติดตามการปฏิบัติหน้าที่และเป็นช่องทางในการที่เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. นำบัตรไปใช้ในทางที่ประพฤตินิยมชอบ และการไม่รายงานผลการปฏิบัติหน้าที่ตามที่ระเบียบกำหนดจะส่งผลให้เมื่อเกิดการฟ้องร้องดำเนินคดีต่อเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ทางสำนักงาน ป.ป.ส. ไม่อาจเข้าไปให้ความช่วยเหลือทางคดีได้เนื่องจากไม่มีการปฏิบัติตามระเบียบ

### ข้อเสนอแนะในการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

๑. การใช้อำนาจของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เป็นปัญหาอุปสรรคที่พบอยู่เสมอเนื่องจากเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ขาดความรู้ในกฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้อง โดยในการแต่งตั้งเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. นั้นบุคคลที่ได้รับการแต่งตั้งจะต้องผ่านการฝึกอบรมตามหลักสูตรที่เลขาธิการ ป.ป.ส. กำหนด แต่จากการจัดการอบรมให้ความรู้พบว่า เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ที่ได้รับการแต่งตั้งยังขาดความสนใจในการอบรมให้ความรู้ จึงทำให้เกิดปัญหาขาดความรู้ในกฎหมายและระเบียบ ส่งผลให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. บางรายไม่กล้าในการใช้อำนาจ และบางรายมีการใช้อำนาจในทางที่ไม่ถูกต้อง จึงเห็นควรมีมาตรการดังนี้

- ผู้บังคับบัญชาหัวหน้าหน่วยงานที่เสนอขอแต่งตั้งบุคคลเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ควรจะต้องมีการคัดสรรบุคคลในการเข้ารับการแต่งตั้ง โดยให้มีภารกิจหน้าที่ในการปราบปรามยาเสพติดโดยตรง ซึ่งจะต้องให้ความสนใจในการนำความรู้ไปใช้ในการปฏิบัติงานป้องกันปราบปรามยาเสพติดต่อไป

- หลักสูตรการอบรมเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ต้องปรับเปลี่ยนโดยจะต้องมีการจัดทดสอบวัดระดับความรู้ทั้งก่อนและหลังการอบรม เพื่อให้ผู้เข้ารับการอบรมให้ความสนใจ และสามารถนำความรู้ไปใช้ปฏิบัติงานได้จริง

### ๒. การกำกับและดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

ข้าราชการจากส่วนราชการต่าง ๆ เมื่อได้รับการแต่งตั้งให้เป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ ก็จะมีอำนาจตามที่พระราชบัญญัติดังกล่าวให้อำนาจไว้ ซึ่งอำนาจที่เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ได้รับเหล่านี้ล้วนกระหอบกระเทือนถึงสิทธิและเสรีภาพของประชาชน ทำให้ในการปฏิบัติงานแต่ละครั้งเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จะต้องให้ความสำคัญในเรื่องการปฏิบัติตามขั้นตอนและวิธีการที่กฎหมายได้มีการกำหนดไว้ ซึ่งบางเรื่องมีวิธีการปฏิบัติแตกต่างไปจากประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาที่ใช้บังคับในคดีความผิดอาญาทั่วไป และในปัจจุบันประชาชนทั่วไปก็เริ่มที่จะตรวจสอบการใช้อำนาจของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มากขึ้น โดยเริ่มมีการร้องเรียนขอความเป็นธรรมต่อองค์กรต่าง ๆ มากขึ้น ไม่ว่าจะเป็นองค์กรภายในฝ่ายบริหารเอง หรือองค์กรตรวจสอบตามรัฐธรรมนูญ เช่น คณะกรรมการ ป.ป.ช. คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ เป็นต้น ดังนั้นการรายงานผลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จึงเป็นเกราะที่คุ้มครองป้องกันให้กับเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปฏิบัติหน้าที่ โดยหากพบว่ามีกรปฏิบัติหน้าที่ภายใต้กรอบที่กฎหมายและระเบียบได้กำหนดไว้ ก็ย่อมจะได้รับความคุ้มครองและความช่วยเหลือในการแก้ไขปัญหาข้อร้องเรียนต่าง ๆ แต่ที่พบปัญหาในปัจจุบันก็คือการที่เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. บางส่วนไม่มีการปฏิบัติตามระเบียบ

ในเรื่องของการรายงานผลการปฏิบัติหน้าที่ ซึ่งเมื่อถูกร้องเรียนและเป็นคดีขึ้นมา สำนักงาน ป.ป.ส. จึงไม่สามารถที่จะเข้าไปให้ความช่วยเหลือได้จึงเห็นควรมีมาตรการดังนี้

- หัวหน้าส่วนราชการหรือผู้บังคับบัญชาหัวหน้าหน่วยงาน ควรต้องมีการควบคุม กำกับดูแล และตรวจสอบผู้ใต้บังคับบัญชาให้ปฏิบัติหน้าที่และใช้อำนาจของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ให้ถูกต้องตามกฎหมาย และตามข้อกำหนดในระเบียบต่างๆที่เกี่ยวข้องอย่างต่อเนื่อง

- สำนักงาน ป.ป.ส. ต้องทำหน้าที่ในการควบคุม กำกับดูแล รวมทั้งตรวจสอบการใช้อำนาจของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ให้ปฏิบัติหน้าที่โดยสุจริตและเที่ยงธรรมภายใต้กรอบหรือขอบเขตของกฎหมายและระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่ และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๕ ให้เป็นไปโดยเคร่งครัด

หน้าว่าง

ภาคผนวก



## พระราชบัญญัติ

### ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด

พ.ศ. ๒๕๑๙<sup>(๑)</sup>

#### ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร.

ให้ไว้ ณ วันที่ ๑๖ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๙

เป็นปีที่ ๓๑ ในรัชกาลปัจจุบัน

พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ให้ประกาศว่า โดยที่เป็นการสมควรมีกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด

พระราชบัญญัตินี้มีบทบัญญัติบางประการเกี่ยวกับการจำกัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคล ซึ่งมาตรา ๒๙ ประกอบกับมาตรา ๓๑ มาตรา ๓๕ มาตรา ๓๗ มาตรา ๔๘ มาตรา ๕๐ มาตรา ๒๓๗ และมาตรา ๒๓๘ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย บัญญัติให้กระทำได้โดยอาศัยอำนาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย<sup>(๒)</sup>

จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้ตราพระราชบัญญัติขึ้นไว้ โดยคำแนะนำและยินยอมของสภาที่ปรึกษาของนายกรัฐมนตรีทำหน้าที่สถาปนาปฏิรูปการปกครองแผ่นดิน ดังต่อไปนี้

**มาตรา ๑** พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า “พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙”

<sup>(๓)</sup> **มาตรา ๒** พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป

**มาตรา ๓** ในพระราชบัญญัตินี้

<sup>(๔)</sup> “ยาเสพติด” หมายความว่า ยาเสพติดให้โทษตามกฎหมายว่าด้วยยาเสพติดให้โทษ วัตถุออกฤทธิ์ตามกฎหมายว่าด้วยวัตถุที่ออกฤทธิ์ต่อจิตและประสาท และสารระเหยตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันการใช้อาหารระเหย

<sup>(๑)</sup> แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๓๔ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๔๓ และแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๔๕

<sup>(๒)</sup> ข้อความดังกล่าวเพิ่มเติมโดย พ.ร.บ. ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๔๓ ซึ่งประกาศในราชกิจจานุเบกษา เล่ม ๑๑๗ ตอนที่ ๓๗ ก ลงวันที่ ๒๘ เมษายน ๒๕๔๓ และ พ.ร.บ. ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๔๕ ซึ่งประกาศในราชกิจจานุเบกษา เล่ม ๑๑๙ ตอนที่ ๙๖ ก ลงวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๕

<sup>(๓)</sup> ประกาศในราชกิจจานุเบกษา ฉบับพิเศษ เล่ม ๙๓ ตอนที่ ๑๔๔ ลงวันที่ ๑๗ พฤศจิกายน ๒๕๑๙

<sup>(๔)</sup> ข้อความเดิมถูกยกเลิกโดย พ.ร.บ. ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๓๔ มาตรา ๓ และให้ใช้ข้อความที่พิมพ์ไว้แทน

**หมายเหตุ:** พ.ร.บ. ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๒) ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เล่ม ๑๐๘ ตอนที่ ๑๗๐ ลงวันที่ ๒๗ กันยายน ๒๕๓๔

(๕) “กฎหมายเกี่ยวกับยาเสพติด” หมายความว่า กฎหมายว่าด้วยยาเสพติดให้โทษ กฎหมายว่าด้วยวัตถุที่ออกฤทธิ์ต่อจิตและประสาท กฎหมายว่าด้วยการป้องกันการใช้สารระเหย และกฎหมายว่าด้วยมาตรการในการปราบปรามผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด (๖)

(๗) “ความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด” หมายความว่า ความผิดตามที่บัญญัติไว้ในกฎหมายเกี่ยวกับยาเสพติด “คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด

“กรรมการ” หมายความว่า กรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด และหมายความรวมถึงประธานกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดด้วย

“เลขาธิการ” หมายความว่า เลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด

“รัฐมนตรี” หมายความว่า รัฐมนตรีผู้รักษาการตามพระราชบัญญัตินี้

“เจ้าพนักงาน” หมายความว่า ผู้ซึ่งเลขาธิการแต่งตั้งให้ปฏิบัติกรตามพระราชบัญญัตินี้

**มาตรา ๔** พระราชบัญญัตินี้ไม่กระทบกระเทือนถึงอำนาจหน้าที่ของส่วนราชการ หรือของเจ้าหน้าที่ของส่วนราชการใดตามกฎหมายเกี่ยวกับยาเสพติด

ในกรณีมีปัญหาเกี่ยวกับการปฏิบัติการตามอำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการหรือเจ้าพนักงาน และของส่วนราชการหรือเจ้าหน้าที่ของส่วนราชการที่มีอำนาจเกี่ยวกับยาเสพติด ให้คณะกรรมการเป็นผู้วินิจฉัยและวางระเบียบเกี่ยวกับการปฏิบัติราชการและการประสานงาน

(๘) **มาตรา ๕** ให้มีคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด เรียกโดยย่อว่า “ป.ป.ส.” ประกอบด้วยนายกรัฐมนตรีเป็นประธานกรรมการ รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ซึ่งนายกรัฐมนตรีมอบหมาย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงต่างประเทศ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ปลัดกระทรวงยุติธรรม ผู้อำนวยการสำนักงบประมาณ ผู้บัญชาการทหารสูงสุด ผู้บัญชาการทหารบก ผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติ อธิบดีกรมศิลปากร อธิบดีกรมสรรพากร เลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน อัยการสูงสุด เป็นกรรมการโดยตำแหน่ง และกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิที่คณะรัฐมนตรีแต่งตั้งไม่เกินสามคน และเลขาธิการเป็นกรรมการและเลขานุการ

ให้คณะกรรมการแต่งตั้งข้าราชการในสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด จำนวนไม่เกินสองคน เป็นผู้ช่วยเลขานุการ

**มาตรา ๖** กรรมการซึ่งคณะรัฐมนตรีแต่งตั้ง มีวาระอยู่ในตำแหน่งคราวละสองปี กรรมการซึ่งพ้นจากตำแหน่งอาจได้รับการแต่งตั้งอีกได้

(๕) ข้อความเดิมถูกยกเลิกโดย พ.ร.บ.ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๓๔ มาตรา ๓ และให้ใช้ข้อความที่พิมพ์ไว้นี้แทน

(๖) หมายถึง พ.ร.บ. ยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๒๘ (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๓๐ (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๔๓ และ (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๔๕ พ.ร.บ. วัตถุที่ออกฤทธิ์ต่อจิตและประสาท พ.ศ. ๒๕๑๘ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๒๘ (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๓๕ (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๔๓ พ.ร.ก.ป้องกันการใช้สารระเหย พ.ศ. ๒๕๓๓ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดย พ.ร.บ. แก้ไขเพิ่มเติม พ.ร.ก.ป้องกันการใช้สารระเหย พ.ศ. ๒๕๓๓ พ.ศ. ๒๕๔๒ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๔๓ และ (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๕๐ และ พ.ร.บ.มาตรการในการปราบปรามผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๓๔ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๔๓

(๗) บทนิยามคำว่า “ความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด” เพิ่มเติมโดย พ.ร.บ. ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา ๓

(๘) ข้อความเดิมถูกยกเลิกโดยประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๐๙/๒๕๕๗ ลงวันที่ ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๕๗ และให้ใช้ข้อความที่พิมพ์ไว้นี้แทน

**มาตรา ๗** กรรมการซึ่งคณะรัฐมนตรีแต่งตั้งพ้นจากตำแหน่งก่อนวาระ เมื่อ

- (๑) ตาย
- (๒) ลาออก
- (๓) คณะรัฐมนตรีให้ออก
- (๔) เป็นคนไร้ความสามารถหรือเสมือนไร้ความสามารถ
- (๕) ได้รับโทษจำคุกโดยคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุก

เมื่อกรรมการพ้นจากตำแหน่งก่อนวาระ คณะรัฐมนตรีอาจแต่งตั้งผู้อื่นแทนได้

กรรมการซึ่งได้รับแต่งตั้งซ่อมหรือแต่งตั้งเพิ่ม อยู่ในตำแหน่งเท่าวาระที่เหลืออยู่ของกรรมการอื่น

**มาตรา ๘** ในการประชุมของคณะกรรมการ ถ้าประธานไม่มาประชุมหรือไม่อยู่ในที่ประชุมให้กรรมการที่มาประชุมเลือกกรรมการคนหนึ่งเป็นประธานในที่ประชุม

**มาตรา ๙** การประชุมทุกครั้ง ต้องมีกรรมการมาประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งจำนวนของจำนวนกรรมการทั้งหมดจึงจะเป็นองค์ประชุม

การวินิจฉัยชี้ขาดให้ถือเสียงข้างมาก กรรมการคนหนึ่งให้มีเสียงหนึ่งในการลงคะแนน ถ้าคะแนนเสียงเท่ากัน ให้ประธานในที่ประชุมออกเสียงเพิ่มขึ้นอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด

(๙) **มาตรา ๑๐** คณะกรรมการจะตั้งคณะกรรมการที่ปรึกษาหรือคณะอนุกรรมการ เพื่อพิจารณาหรือทำการใดๆ แทนคณะกรรมการก็ได้

ในการปฏิบัติหน้าที่ตามวรรคหนึ่งให้กรรมการที่ปรึกษาหรืออนุกรรมการเป็นเจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา

(๑๐) **มาตรา ๑๑** ให้มีสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด เรียกโดยย่อว่า “สำนักงานป.ป.ส.” เป็นหน่วยงานในกระทรวงยุติธรรม<sup>(๑๑)</sup> มีอำนาจหน้าที่ดังต่อไปนี้

- (๑) ดำเนินงานในฐานะหน่วยงานปฏิบัติของคณะกรรมการตามอำนาจและหน้าที่ที่กำหนด
- (๒) ประสานนโยบาย แผน งบประมาณ และการปฏิบัติงานป้องกันและปราบปรามยาเสพติดกับหน่วยงานอื่นที่เกี่ยวข้องทั้งภาครัฐและเอกชน
- (๓) สนับสนุนข้อมูล ข่าวสาร วิชาการ ตลอดจนพัฒนาบุคลากรของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งภาครัฐและเอกชนในประเทศและต่างประเทศ
- (๔) ปฏิบัติงานด้านการประชาสัมพันธ์ต่อต้านยาเสพติด
- (๕) ประสานความร่วมมือกับต่างประเทศและองค์ระหว่างประเทศในด้านการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด
- (๖) ประสาน ตรวจสอบ ตลอดจนติดตามและประเมินผลการดำเนินงานป้องกันและปราบปรามยาเสพติดของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง

(๙) ข้อความเดิมถูกยกเลิกโดย พ.ร.บ. ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา ๕ และให้ใช้ข้อความที่พิมพ์ไว้นี้แทน

(๑๐) ข้อความเดิมถูกยกเลิกโดย พ.ร.บ. ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา ๖ และให้ใช้ข้อความที่พิมพ์ไว้นี้แทน

(๑๑) แก้ไขเปลี่ยนแปลงโดย พ.ร.บ. ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา ๓๓ และ พ.ร.ฎ.โอนกิจการบริหารและอำนาจหน้าที่ของส่วนราชการให้เป็นไปตาม พ.ร.บ. ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕ พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา ๑๑๒

(๗) ปฏิบัติราชการอื่นตามที่คณะกรรมการมอบหมายหรือตามที่กฎหมายกำหนด

(๑๒) **มาตรา ๑๒** ให้มีเลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดมีหน้าที่ควบคุมดูแลโดยทั่วไปซึ่งราชการของสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ชั้นตรงต่อรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม<sup>(๑๓)</sup> และเป็นผู้บังคับบัญชาข้าราชการในสำนักงาน และให้มีรองเลขาธิการเป็นผู้ช่วยปฏิบัติราชการ

**มาตรา ๑๓** ให้คณะกรรมการมีอำนาจและหน้าที่ดังต่อไปนี้

(๑๔) (๑) กำหนดยุทธศาสตร์ นโยบาย แผนงาน มาตรการและกลไกในการสกัดกั้น ป้องกันและปราบปรามบำบัดรักษา และแก้ไขปัญหายาเสพติด ในทุกพื้นที่ เพื่อให้ทุกส่วนราชการที่เกี่ยวข้องสามารถบูรณาการการดำเนินงานร่วมกันอย่างเป็นเอกภาพ ครบวงจร เกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผลสูงสุด

(๑๕) (๒) กำหนดยุทธศาสตร์และแนวทางในการประสานความร่วมมือกับประเทศต่างๆ หรือองค์การระหว่างประเทศ เพื่อปราบปรามการลักลอบผลิตและค้ายาเสพติด รวมทั้งประสานงานการข่าวเพื่อสกัดกั้นและปราบปรามจับกุมขบวนการและเครือข่ายการค้ายาเสพติดระหว่างประเทศ

(๑๖) (๓) ควบคุม เร่งรัด และประสานงาน เพื่อการปฏิบัติงานของส่วนราชการที่มีอำนาจหน้าที่ในการสืบสวน สอบสวน ปราบปราม การฟ้องคดี และการบังคับโทษตามกฎหมายเกี่ยวกับยาเสพติด

(๑๗) (๔) กำหนดสถานะของพื้นที่หรือกลุ่มพื้นที่ในแต่ละปี หรือพื้นที่ที่มีความจำเป็นเร่งด่วนและกำหนดผู้รับผิดชอบในพื้นที่ดังกล่าวเพื่อป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พร้อมกับกำหนดให้มีกลไกโครงสร้างและเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงาน รวมทั้งจัดสรรทรัพยากรที่เหมาะสมกับสถานะของปัญหาและให้ส่วนราชการให้การสนับสนุนตามที่ร้องขอ

(๑๘) (๕) วางโครงการและดำเนินการ ตลอดจนสั่งให้ส่วนราชการที่เกี่ยวข้องดำเนินการเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับยาเสพติด

(๑๙) (๖) เสนอความเห็นต่อคณะรัฐมนตรีเพื่อให้มีการปรับปรุงการปฏิบัติราชการหรืองาน แผนงานหรือโครงการของส่วนราชการที่มีอำนาจหน้าที่ในการปฏิบัติการตามกฎหมายเกี่ยวกับยาเสพติด

(๒๐) (๗) ประสานงานและกำกับการเกี่ยวกับการบำบัดรักษาและฟื้นฟูสมรรถภาพผู้ติดยาเสพติด

(๒๑) (๘) พิจารณานุมัติหรือมอบหมายให้คณะอนุกรรมการพิจารณานุมัติการแต่งตั้งเจ้าพนักงานเพื่อปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้

(๒๒) (๙) เสนอความเห็นต่อคณะรัฐมนตรี เพื่อกำหนดมาตรการป้องกันและปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดในสถานประกอบการและกำหนดให้สถานที่ซึ่งใช้ในการประกอบธุรกิจใดๆ เป็นสถานประกอบการที่อยู่ภายใต้บังคับของมาตรการดังกล่าว

(๒๓) (๑๐) เสนอความเห็นเกี่ยวกับการให้ความดีความชอบหรือโยกย้ายหรือลงโทษทางวินัยต่อข้าราชการพนักงานส่วนท้องถิ่น พนักงานรัฐวิสาหกิจ หรือพนักงานของหน่วยงานของรัฐที่ได้รับมอบหมายให้ปฏิบัติหน้าที่เกี่ยวกับการแก้ไขปัญหายาเสพติด หรือเข้าไปเกี่ยวข้องกับการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด ตลอดจนขอให้ส่วนราชการเจ้าสังกัดเร่งรัดการดำเนินการที่เกี่ยวข้อง รวมทั้งให้ความคุ้มครองแก่ข้าราชการและเจ้าหน้าที่ของรัฐที่ปฏิบัติงานด้านยาเสพติด

(๑๒) ข้อความเดิมถูกยกเลิกโดย พ.ร.บ. ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา ๖ และให้ใช้ข้อความที่พิมพ์ไว้นี้แทน

(๑๓) เนื่องจาก พ.ร.ฎ.โอนกิจการบริหารและอำนาจหน้าที่ของส่วนราชการให้เป็นไปตาม พ.ร.บ.ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา ๑๑๒ มาตรา ๑๑๓ (๑) ได้โอนบรรดากิจการ อำนาจหน้าที่ ทรัพย์สิน งบประมาณ หนี้ สิทธิภาระผูกพัน ข้าราชการ ลูกจ้าง และอัตรากำลังของสำนักนายกรัฐมนตรี ในส่วนของสำนักงาน ป.ป.ส. มาเป็นของสำนักงาน ป.ป.ส. กระทรวงยุติธรรม ดังนั้นสำนักงาน ป.ป.ส. จึงขึ้นตรงต่อรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม

(๑๔) (๑๕) (๑๖) (๑๗) ข้อความเดิมถูกยกเลิกโดยประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๐๙/๒๕๕๗ ลงวันที่ ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๕๗ และให้ใช้ข้อความที่พิมพ์ไว้นี้แทน

(๑๘) (๑๙) (๒๐) (๒๑) (๒๒) ข้อความเดิมถูกยกเลิกโดยประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๐๙/๒๕๕๗ ลงวันที่ ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๕๗ และให้ใช้ข้อความที่พิมพ์ไว้นี้แทน

(๒๓) (๒๓) (๒๔) (๒๕) ข้อความเดิมถูกยกเลิกโดยประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๐๙/๒๕๕๗ ลงวันที่ ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๕๗ และให้ใช้ข้อความที่พิมพ์ไว้นี้แทน

(๒๔) (๑๑) พิจารณาและดำเนินการจัดสรรงบประมาณด้านการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดให้แก่หน่วยงานทั้งภาครัฐและเอกชนที่เกี่ยวข้องกับการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด รวมทั้งกำกับและติดตามการใช้งบประมาณของหน่วยงานดังกล่าว

(๒๔) (๑๒) สนับสนุนให้หน่วยงานภาครัฐ เอกชน และประชาชนมีส่วนร่วมในการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด

(๒๖) (๑๓) ปฏิบัติการอื่นใดตามที่พระราชบัญญัตินี้บัญญัติให้เป็นอำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการ

(๒๖) **มาตรา ๑๓ ทวิ** ให้นายกรัฐมนตรีโดยความเห็นชอบของคณะรัฐมนตรี มีอำนาจออกประกาศกำหนดมาตรการป้องกันและปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดในสถานประกอบการและประกาศกำหนดให้สถานที่ซึ่งใช้ในการประกอบธุรกิจใดๆ เป็นสถานประกอบการที่อยู่ภายใต้บังคับของมาตรการดังกล่าว ทั้งนี้ โดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา

(๒๔) **มาตรา ๑๓ ตริ** ในกรณีที่เจ้าพนักงานตรวจพบว่ามีกรกระทำผิดเกี่ยวกับยาเสพติดในสถานประกอบการตามมาตรา ๑๓ ทวิ หากเจ้าของหรือผู้ดำเนินกิจการสถานประกอบการดังกล่าว ไม่สามารถชี้แจงหรือพิสูจน์ให้คณะกรรมการเชื่อได้ว่าตนได้ใช้ความระมัดระวังตามสมควรแก่กรณีแล้ว ให้คณะกรรมการมีอำนาจสั่งปิดสถานประกอบการแห่งนั้นชั่วคราว หรือสั่งพักใช้ใบอนุญาตประกอบการสำหรับการประกอบธุรกิจนั้น แล้วแต่กรณี เว้นแต่ ในกรณีจำเป็นเร่งด่วน ให้เลขาธิการมีอำนาจในการดำเนินการดังกล่าว ทั้งนี้ ต้องไม่เกินครั้งละสามสิบวัน นับแต่วันที่เจ้าของหรือผู้ดำเนินกิจการสถานประกอบการนั้นทราบคำสั่ง

ในกรณีที่สถานประกอบการซึ่งถูกสั่งปิดชั่วคราวหรือถูกสั่งพักใช้ใบอนุญาตประกอบการตามวรรคหนึ่ง เป็นสถานประกอบการซึ่งอยู่ภายใต้การควบคุมการประกอบธุรกิจตามกฎหมายอื่น ให้เลขาธิการแจ้งให้หน่วยงานซึ่งควบคุมการประกอบธุรกิจนั้นทราบ และให้หน่วยงานดังกล่าวถือปฏิบัติตามนั้น

การสั่งปิดชั่วคราวหรือการสั่งพักใช้ใบอนุญาตประกอบการ และการแจ้งให้เจ้าของ หรือผู้ดำเนินกิจการสถานประกอบการทราบตามวรรคหนึ่ง และการแจ้งให้หน่วยงานทราบตามวรรคสอง ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์วิธีการ และเงื่อนไขที่รัฐมนตรีประกาศกำหนด

(๒๔) **มาตรา ๑๔** เพื่อดำเนินการป้องกันและปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด ให้กรรมการเลขาธิการ รองเลขาธิการและเจ้าพนักงานมีอำนาจดังต่อไปนี้

(๑) เข้าไปในเคหสถาน หรือสถานที่ใดๆ เพื่อตรวจค้นเมื่อมีเหตุอันควรสงสัยตามสมควรว่ามีบุคคลที่มีเหตุอันควรสงสัยว่ากระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดหลบซ่อนอยู่ หรือมีทรัพย์สินซึ่งมีไว้เป็นความผิดหรือได้มาโดยการกระทำความผิด หรือได้ใช้หรือจะใช้ในการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด หรือซึ่งอาจใช้เป็นพยานหลักฐานได้ ประกอบกับมีเหตุอันควรเชื่อว่าการเนิ่นช้ากว่าจะเอาหมายค้นมาได้ บุคคลนั้นจะหลบหนีไป หรือทรัพย์สินนั้นจะถูกโยกย้าย ซุกซ่อน ทำลาย หรือทำให้เปลี่ยนแปลงสภาพไปจากเดิม

(๒) ค้นบุคคล หรือยานพาหนะใดๆ ที่มีเหตุอันควรสงสัยตามสมควรว่ามียาเสพติดซุกซ่อนอยู่ โดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย

(๓) จับกุมบุคคลใดๆ ที่กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด

(๔) ยึดหรืออายัดยาเสพติดที่มีไว้โดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย หรือทรัพย์สินอื่นใดที่ได้ใช้หรือจะใช้ในการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด หรือที่อาจใช้เป็นพยานหลักฐานได้

(๒๖) มาตรา ๑๓ ทวิ เพิ่มเติมโดย พ.ร.บ. ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๔๓ มาตรา ๔

(๒๖) ข้อความเดิมถูกยกเลิกโดยประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๐๙/๒๕๕๗ ลงวันที่ ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๕๗ และให้ใช้ข้อความที่พิมพ์ไว้นี้แทน

(๒๖) ข้อความเดิมถูกยกเลิกโดย พ.ร.บ. ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา ๘ และให้ใช้ข้อความที่พิมพ์ไว้นี้แทน

(๕) ค้นตามบทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา

(๖) สอบสวนผู้ต้องหาในคดีความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด<sup>(๓๐)</sup>

(๗) มีหนังสือสอบถามหรือเรียกบุคคลใดๆ หรือเจ้าหน้าที่ของหน่วยราชการใดๆ มาให้ถ้อยคำหรือให้ส่งบัญชี เอกสาร หรือวัตถุใดๆ มาเพื่อตรวจสอบหรือประกอบการพิจารณา

การใช้อำนาจตามวรรคหนึ่ง (๑) ให้เจ้าพนักงานผู้ค้นปฏิบัติตามระเบียบที่คณะกรรมการกำหนด และแสดงความบริสุทธิ์ก่อนการเข้าค้น รายงานเหตุผลและผลการตรวจค้นเป็นหนังสือต่อผู้บังคับบัญชาเหนือขึ้นไป และบันทึกเหตุอันควรสงสัยตามสมควรและเหตุอันควรเชื่อที่ทำให้สามารถเข้าค้นได้เป็นหนังสือให้ไว้แก่ผู้ครอบครองเคหสถาน หรือสถานที่ค้น แต่ถ้าไม่มีผู้ครอบครองอยู่ ณ ที่นั้น ให้เจ้าพนักงานผู้ค้นส่งมอบสำเนาหนังสือนั้นให้แก่ผู้ครอบครองดังกล่าวในทันทีที่กระทำได้ และหากเป็นการเข้าค้นในเวลากลางคืนภายหลังพระอาทิตย์ตก เจ้าพนักงานผู้เป็นหัวหน้าในการเข้าค้นต้องเป็นข้าราชการพลเรือนตำแหน่งตั้งแต่ระดับ ๗ ขึ้นไป หรือข้าราชการตำรวจตำแหน่งตั้งแต่สารวัตรหรือเทียบเท่าขึ้นไป หรือข้าราชการทหารตำแหน่งตั้งแต่ผู้บังคับกองร้อยหรือเทียบเท่าขึ้นไป

เจ้าพนักงานตำแหน่งใดหรือระดับใดจะมีอำนาจหน้าที่ตามที่ได้กำหนดไว้ตามวรรคหนึ่งทั้งหมด หรือแต่บางส่วนหรือจะต้องได้รับอนุมัติจากบุคคลใดก่อนดำเนินการ ให้เป็นไปตามที่เลขาธิการกำหนดด้วยความเห็นชอบของคณะกรรมการ โดยทำเอกสารมอบหมายให้ไว้ประจำตัวเจ้าพนักงานผู้ได้รับมอบหมายนั้น<sup>(๓๑)</sup>

เจ้าพนักงานผู้ได้รับมอบหมายตามวรรคหนึ่ง ต้องแสดงเอกสารมอบหมายนั้นต่อบุคคลที่เกี่ยวข้องทุกครั้ง

ในการปฏิบัติการตามมาตรานี้ให้กรรมการ เลขาธิการ รองเลขาธิการ และเจ้าพนักงานเป็นเจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา

ให้เลขาธิการจัดทำรายงานผลการปฏิบัติตามมาตรา ๑๔ เสนอต่อคณะรัฐมนตรี เพื่อรายงานผลการปฏิบัติงานประจำปี โดยให้รายงานข้อเท็จจริง ปัญหาอุปสรรค ปริมาณการปฏิบัติงาน และผลสำเร็จของการปฏิบัติงานโดยละเอียด เพื่อให้คณะรัฐมนตรีเสนอรายงานดังกล่าวพร้อมข้อสังเกตของคณะรัฐมนตรีต่อสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา

<sup>(๓๒)</sup> **มาตรา ๑๔ ทวิ** ในกรณีจำเป็นและมีเหตุอันควรเชื่อได้ว่ามีบุคคลหรือกลุ่มบุคคลใดเสพยาเสพติดในเคหสถาน สถานที่ใดๆ หรือยานพาหนะ ให้กรรมการ เลขาธิการ รองเลขาธิการ และเจ้าพนักงานมีอำนาจตรวจหรือทดสอบหรือสั่งให้รับการตรวจหรือทดสอบว่าบุคคลหรือกลุ่มบุคคลนั้นมีสารเสพติดอยู่ในร่างกายหรือไม่

วิธีการตรวจหรือทดสอบตามวรรคหนึ่งให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการกำหนดโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา

<sup>(๓๓)</sup> **มาตรา ๑๔ ตริ** ในการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงานตามมาตรา ๑๔ หรือมาตรา ๑๔ ทวิ ถ้าเจ้าพนักงานได้ขอให้บุคคลใดช่วยเหลือการปฏิบัติหน้าที่ ให้บุคคลนั้นมีอำนาจช่วยการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงานได้

<sup>(๓๐)</sup> อำนาจสอบสวนตามมาตรา ๑๔ (๖) กฎหมายจำกัดเฉพาะในเรื่องที่เกี่ยวกับการสอบสวนผู้ต้องหาเท่านั้น จะตีความให้มีความหมายว่าเป็นอำนาจสอบสวนโดยทั่วไปไม่ได้ (ตามหนังสือตอบข้อหารือของสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาที่ สร ๐๖๐๑/๑๔๐๘ ลงวันที่ ๑๔ พฤษภาคม ๒๕๒๕)

<sup>(๓๑)</sup> คือ บัตรประจำตัวเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

<sup>(๓๒)</sup> มาตรา ๑๔ ทวิ เพิ่มเติมโดย พ.ร.บ. ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา ๕

<sup>(๓๓)</sup> มาตรา ๑๔ ตริ เพิ่มเติมโดย พ.ร.บ. ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๔๓ มาตรา ๔

(๓๔) **มาตรา ๑๔ จัตวา** ในกรณีที่มีเหตุอันควรเชื่อได้ว่า เอกสารหรือข้อมูลข่าวสารอื่นใดซึ่งส่งทางไปรษณีย์ โทรเลข โทรศัพท์ โทรสาร คอมพิวเตอร์ เครื่องมือ หรืออุปกรณ์ในการสื่อสาร สื่ออิเล็กทรอนิกส์ หรือสื่อทางเทคโนโลยีสารสนเทศใด ถูกใช้หรืออาจถูกใช้เพื่อประโยชน์ในการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดเจ้าพนักงานซึ่งได้รับอนุมัติจากเลขาธิการเป็นหนังสือจะยื่นคำขอฝ่ายเดียวต่ออธิบดีผู้พิพากษาศาลอาญาเพื่อมีคำสั่งอนุญาตให้เจ้าพนักงานได้มาซึ่งข้อมูลข่าวสารดังกล่าวได้

การอนุญาตตามวรรคหนึ่ง ให้อธิบดีผู้พิพากษาศาลอาญา พิจารณาถึงผลกระทบต่อสิทธิส่วนบุคคล หรือสิทธิอื่นใดประกอบกับเหตุผลและความจำเป็นดังต่อไปนี้

(๑) มีเหตุอันควรเชื่อว่ามีกระทำความผิดหรือจะมีการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด

(๒) มีเหตุอันควรเชื่อว่าจะได้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดจากการเข้าถึงข้อมูลข่าวสารดังกล่าว

(๓) ไม่อาจใช้วิธีการอื่นใดที่เหมาะสมหรือมีประสิทธิภาพมากกว่าได้

การอนุญาตตามวรรคหนึ่ง ให้อธิบดีผู้พิพากษาศาลอาญาสั่งอนุญาตได้คราวละไม่เกินเก้าสิบวัน โดยกำหนดเงื่อนไขใด ๆ ก็ได้ และให้ผู้เกี่ยวข้องกับข้อมูลข่าวสารในสิ่งสื่อสารตามคำสั่งดังกล่าวจะต้องให้ความร่วมมือเพื่อให้เป็นไปตามความในมาตรานี้ ภายหลังจากที่มีคำสั่งอนุญาต หากปรากฏข้อเท็จจริงว่าเหตุผลความจำเป็นไม่เป็นไปตามที่ระบุหรือพฤติการณ์เปลี่ยนแปลงไป อธิบดีผู้พิพากษาศาลอาญาอาจเปลี่ยนแปลงคำสั่งอนุญาตได้ตามที่เห็นสมควร

เมื่อเจ้าพนักงานได้ดำเนินการตามที่ได้รับอนุญาตแล้ว ให้รายงานการดำเนินการให้อธิบดีผู้พิพากษาศาลอาญาทราบ

บรรดาข้อมูลข่าวสารที่ได้มาตามวรรคหนึ่ง ให้เก็บรักษาและใช้ประโยชน์ในการสืบสวนและใช้เป็นพยานหลักฐานในการดำเนินคดีเท่านั้น ทั้งนี้ ตามระเบียบที่คณะกรรมการกำหนด

**มาตรา ๑๕** เพื่อประโยชน์ในการปฏิบัติการตามมาตรา ๑๔ ให้ถือว่ากรรมการ เลขาธิการ รองเลขาธิการ และเจ้าพนักงานซึ่งได้รับมอบหมายให้มีอำนาจตามมาตรา ๑๔(๓) มีอำนาจหน้าที่เช่นเดียวกับ พนักงานสอบสวน ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาได้ทั่วราชอาณาจักร และให้มีอำนาจควบคุมผู้ถูกจับตามมาตรา ๑๕(๓) ไว้เพื่อทำการสอบสวนได้เป็นเวลาไม่เกินสามวัน เมื่อครบกำหนดเวลาดังกล่าว หรือก่อนนั้นตามที่เห็นสมควร ให้ส่งตัวผู้ถูกจับไปยังพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาเพื่อดำเนินการต่อไป ทั้งนี้โดยมิให้ถือว่าการควบคุมผู้ถูกจับดังกล่าวเป็นการควบคุมของพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา

(๓๕) **มาตรา ๑๕ ทวิ** เจ้าของหรือผู้ดำเนินการสถานประกอบการผู้ใดฝ่าฝืน หรือไม่ปฏิบัติตามประกาศตามมาตรา ๑๓ ทวิ ต้องระวางโทษปรับตั้งแต่หนึ่งหมื่นบาทถึงห้าหมื่นบาท

(๓๖) **มาตรา ๑๖** ผู้ใดไม่ให้ความสะดวก หรือไม่ให้ถ้อยคำ หรือไม่ส่งบัญชีเอกสาร หรือวัตถุใดแก่กรรมการ เลขาธิการ รองเลขาธิการ หรือเจ้าพนักงานซึ่งปฏิบัติการตามมาตรา ๑๔ หรือไม่ยินยอม ให้ตรวจหรือทดสอบตามมาตรา ๑๕ ทวิ ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินหกเดือนหรือปรับไม่เกินหนึ่งหมื่นบาท<sup>(๓๗)</sup>

(๓๔) มาตรา ๑๔ จัตวา เพิ่มเติมโดย พ.ร.บ. ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา ๔

(๓๕) มาตรา ๑๕ ทวิ เพิ่มเติมโดย พ.ร.บ. ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๔๓ มาตรา ๖

(๓๖) ข้อความเดิมถูกยกเลิกโดย พ.ร.บ. ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๔๓ มาตรา ๗ และให้ใช้ข้อความที่พิมพ์ไว้แทน

(๓๗) ดูเปรียบเทียบมาตรา ๙๐ แห่ง พ.ร.บ. ยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒

(๓๘) ถ้าการกระทำตามวรรคหนึ่งเป็นการกระทำต่อผู้ที่ช่วยเหลือการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ตามมาตรา ๑๔ ตี ผู้กระทำได้ระวางโทษเช่นเดียวกับที่บัญญัติไว้ในวรรคหนึ่ง

(๓๙) **มาตรา ๑๖/๑** ผู้ใดรู้หรือได้มาซึ่งข้อมูลข่าวสารที่ได้มาตามมาตรา ๑๔ จัตุวา กระทำด้วยประการใด ๆ ให้ผู้อื่นรู้หรืออาจรู้ข้อมูลข่าวสารดังกล่าวต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินห้าปี หรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนบาท เว้นแต่เป็นการเปิดเผยในการปฏิบัติหน้าที่หรือตามกฎหมาย

ถ้าการกระทำตามวรรคหนึ่งเป็นการกระทำโดยกรรมการ เลขานุการ รองเลขานุการ หรือเจ้าพนักงาน ผู้กระทำได้ระวางโทษเป็นสามเท่าของโทษที่กำหนดไว้ในวรรคหนึ่ง

**มาตรา ๑๗** กรรมการ เลขานุการ รองเลขานุการ และเจ้าพนักงานผู้ใดกระทำความผิดใด ๆ ตามกฎหมายเกี่ยวกับยาเสพติดเสียเอง ต้องระวางโทษเป็นสามเท่าของโทษที่กำหนดไว้สำหรับความผิดนั้นๆ <sup>(๔๐)</sup>

(๔๑) **มาตรา ๑๗ ทวิ** บรรดาความผิดตามพระราชบัญญัตินี้ที่มีโทษปรับสถานเดียว ให้คณะกรรมการ หรือผู้ซึ่งคณะกรรมการมอบหมายมีอำนาจเปรียบเทียบปรับได้

**มาตรา ๑๘** ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม<sup>(๔๒)</sup> รักษาการตามพระราชบัญญัตินี้ และให้มีอำนาจ ออกข้อบังคับหรือระเบียบเพื่อปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้

ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ

ธานินทร์ กรัยวิเชียร

นายกรัฐมนตรี

(๓๘) วรรคสอง ของมาตรา ๑๖ เพิ่มเติมโดย พ.ร.บ. ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา ๑๐

(๓๙) มาตรา ๑๖/๑ เพิ่มเติมโดย พ.ร.บ. ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา ๑๑

(๔๐) ดูเปรียบเทียบมาตรา ๑๐๐ แห่ง พ.ร.บ.ยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ และมาตรา ๑๐ แห่ง พ.ร.บ.มาตรการในการปราบปรามผู้กระทำความผิด เกี่ยวกับยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๓๔

(๔๑) มาตรา ๑๗ ทวิ เพิ่มเติมโดย พ.ร.บ. ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๔๓ มาตรา ๘

(๔๒) แก้ไขเปลี่ยนแปลงโดย พ.ร.บ.ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา ๓๓ และ พ.ร.ฎ.แก้ไขบทบัญญัติให้สอดคล้องกับการโอนอำนาจหน้าที่ของส่วนราชการให้เป็นไปตาม พ.ร.บ.ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕ พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา ๗๔



**ระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด  
ว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่  
ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๕๕**

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๔ วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ และมาตรา ๑๔ แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๔๕ อันเป็นพระราชบัญญัติที่มีบทบัญญัติบางประการเกี่ยวกับการจำกัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคลซึ่งมาตรา ๒๙ ประกอบกับมาตรา ๓๑ มาตรา ๓๕ มาตรา ๓๗ มาตรา ๔๘ มาตรา ๒๓๗ และมาตรา ๒๓๘ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยบัญญัติให้กระทำได้โดยอาศัยอำนาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด จึงออกระเบียบไว้ ดังต่อไปนี้

**ข้อ ๑** ระเบียบนี้ เรียกว่า “ระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๕๕”

**ข้อ ๒** ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป\*

**ข้อ ๓** ให้ยกเลิกระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๕๑

**ข้อ ๔** ระเบียบ ประกาศ ข้อบังคับ คำสั่งหรือแนวปฏิบัติอื่นใดซึ่งมีกำหนดไว้แล้วในระเบียบนี้ หรือ ซึ่งขัดหรือแย้งกับระเบียบนี้ ให้ใช้ระเบียบนี้แทน

**ข้อ ๕** ในระเบียบนี้

(๑) “คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด และให้หมายความ ความถึงคณะอนุกรรมการที่คณะกรรมการแต่งตั้งให้พิจารณาอนุมัติการแต่งตั้งเจ้าพนักงานตามระเบียบนี้

“ผู้บังคับบัญชาหัวหน้าหน่วยงาน” หมายความว่า ผู้ซึ่งดำรงตำแหน่งตั้งแต่ผู้อำนวยการกอง ผู้บังคับการ ตำรวจ ผู้บังคับการกรมหรือเทียบเท่าขึ้นไป ซึ่งเป็นผู้บังคับบัญชาโดยตรงของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. หรือผู้ซึ่งจะได้รับการแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

“เจ้าพนักงาน ป.ป.ส.” หมายความว่า ผู้ซึ่งเลขาธิการ แต่งตั้งให้เป็นเจ้าพนักงานตามพระราชบัญญัติ ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙

“บัตรประจำตัว” หมายความว่า เอกสารมอบหมายที่เลขาธิการมอบไว้ประจำตัวเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามมาตรา ๑๔

**ข้อ ๖** ให้เลขาธิการเป็นผู้รักษาการตามระเบียบนี้ และให้มีอำนาจออกระเบียบประกาศหรือคำสั่ง เพื่อปฏิบัติการตามระเบียบนี้

\* ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เล่ม ๑๒๐ ตอนพิเศษ ๑๒ ง ลงวันที่ ๒๙ มกราคม ๒๕๕๖

(๑) กำหนดขึ้นใหม่ตามระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่และการกำกับดูแลการ ปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๗ มีผลใช้ตั้งแต่วันที่ ๒๐ ธันวาคม ๒๕๕๗

## หมวด ๑

## คุณสมบัติและการแต่งตั้งเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

(๒) ข้อ ๗ ผู้ซึ่งจะได้รับการแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ต้องมีคุณสมบัติ ดังนี้

(๑) เป็นข้าราชการพลเรือนสามัญ ตำแหน่งประเภทบริหาร ตำแหน่งประเภทอำนวยการ ตำแหน่งประเภทวิชาการ หรือตำแหน่งประเภททั่วไประดับชำนาญงานขึ้นไป

(๒) เป็นข้าราชการตำรวจ หรือข้าราชการทหารชั้นสัญญาบัตร

(๓) เป็นข้าราชการกรุงเทพมหานคร ประเภทข้าราชการกรุงเทพมหานครสามัญ ตำแหน่งผู้อำนวยการเขต

(๔) เป็นพนักงานเมืองพัทยา ประเภทอำนวยการท้องถิ่นระดับสูง ตำแหน่งหัวหน้าสำนักปลัดเมืองพัทยา

(๕) เป็นผู้ที่ได้รับมอบหมายเป็นลายลักษณ์อักษรจากผู้บังคับบัญชาหัวหน้าหน่วยงานให้มีหน้าที่ปราบปรามผู้กระทำความผิดตามกฎหมายเกี่ยวกับยาเสพติด และ

(๖) เป็นผู้ที่ไม่เคยมีประวัติหม่อมองเกี่ยวกับยาเสพติด การทุจริตและประพฤติมิชอบในวงราชการ หรือบกพร่องในศีลธรรมอันดี

ข้อ ๘ ให้หัวหน้าส่วนราชการที่มีฐานะเป็นกรมหรือเทียบเท่ากรมขึ้นไป เสนอชื่อผู้มีคุณสมบัติในสังกัดตามข้อ ๗ ที่เห็นสมควรได้รับการแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ต่อเลขาธิการตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่เลขาธิการกำหนด

ข้อ ๙ ให้เลขาธิการพิจารณาเสนอชื่อบุคคลตามข้อ ๘ ให้คณะกรรมการพิจารณาอนุมัติการแต่งตั้ง และเสนอด้วยว่าจะกำหนดให้ผู้นั้นมีอำนาจหน้าที่ตามที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๑๔ วรรคหนึ่ง ทั้งหมดหรือแต่บางส่วน หรือจะต้องได้รับอนุมัติจากบุคคลใดก่อนดำเนินการ

ข้อ ๑๐ เมื่อคณะกรรมการได้อนุมัติการแต่งตั้งและให้ความเห็นชอบในการกำหนดอำนาจหน้าที่ ผู้ที่เลขาธิการเสนอแล้ว ให้เลขาธิการมีคำสั่งแต่งตั้งผู้นั้นเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

หากภายหลังเลขาธิการเห็นสมควรเปลี่ยนแปลงอำนาจหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ผู้ใดให้เลขาธิการเสนอต่อคณะกรรมการเพื่อให้ความเห็นชอบ แล้วดำเนินการแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำสั่งตามวรรคหนึ่งให้เป็นไปตามนั้น

ข้อ ๑๑ เมื่อมีคำสั่งแต่งตั้งผู้ใดเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. และผู้นั้นได้ผ่านการฝึกอบรมเกี่ยวกับการปฏิบัติหน้าที่ตามหลักสูตรที่เลขาธิการกำหนดแล้ว ให้เลขาธิการออกบัตรประจำตัวให้แก่ผู้นั้น บัตรประจำตัวดังกล่าวให้เป็นไปตามแบบที่เลขาธิการกำหนดและประกาศในราชกิจจานุเบกษา

ให้บัตรประจำตัวมีอายุสองปี นับแต่วันออกบัตร

ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. แจ้งต่อเลขาธิการเพื่อขอมีบัตรประจำตัวใหม่ได้ภายในสามสิบวันก่อนวันที่บัตรดังกล่าวจะสิ้นอายุ โดยให้แนบคำรับรองของผู้บังคับบัญชาหัวหน้าหน่วยงานไปด้วย ทั้งนี้ ตามแบบและวิธีการที่เลขาธิการกำหนด

ข้อ ๑๒ การเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. สิ้นสุดลงเมื่อ

(๑) ผู้นั้นขาดคุณสมบัติตามข้อ ๗

(๒) ผู้บังคับบัญชาหัวหน้าหน่วยงานของผู้นั้นเสนอให้ยกเลิกการแต่งตั้ง

(๓) ผู้นั้นไม่ดำเนินการขอมีบัตรประจำตัวใหม่เมื่อบัตรประจำตัวสิ้นอายุเกินกว่าหกเดือน

(๔) ผู้นั้นฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามอย่างหนึ่งอย่างใดตามที่กำหนดในหมวด ๒ หรือหมวด ๓ ของระเบียบนี้ หรือ

(๕) เลขาธิการเห็นสมควรให้ยกเลิกการแต่งตั้ง

ให้เลขาธิการมีคำสั่งยกเลิกคำสั่งแต่งตั้งเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามวรรคหนึ่ง และรายงานให้คณะกรรมการทราบ

(๒) ข้อความเดิมถูกยกเลิก โดยระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๖๐ มีผลบังคับใช้ตั้งแต่วันที่ ๘ มิถุนายน ๒๕๖๐ และให้ใช้ข้อความที่พิมพ์ไว้แทน

**หมวด ๒**  
**การปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.**

**ข้อ ๑๓** การปฏิบัติหน้าที่ตามมาตรา ๑๓ ตรี ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ปฏิบัติตามประกาศสำนักนายกรัฐมนตรี เรื่อง มาตรการป้องกันและปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดในสถานประกอบการและประกาศสำนักนายกรัฐมนตรี เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขในการสั่งปิดชั่วคราว หรือการพักใช้ใบอนุญาตประกอบการของสถานประกอบการที่มีการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด เมื่อดำเนินการเสร็จให้รายงานตามแบบที่เลขาธิการกำหนด แล้วส่งให้เลขาธิการทราบภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันตรวจพบ

**ข้อ ๑๔** การเข้าไปในเคหสถานหรือสถานที่เพื่อตรวจค้น จะต้องมีความจำเป็นหรือเหตุจำเป็นแต่มีเหตุให้ค้นโดยไม่ต้องมีคำสั่งหรือหมายศาล

การดำเนินการตามวรรคหนึ่ง ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จัดการตามหมายค้น แล้วให้บันทึกรายละเอียดในการค้นนั้นว่าจัดการตามหมายได้หรือไม่ และส่งบันทึกนั้นไปยังศาลที่ออกหมายภายในระยะเวลาที่ศาลกำหนด

ให้นำความในข้อ ๑๕ มาใช้บังคับโดยอนุโลม

**ข้อ ๑๕** ในการเข้าไปในเคหสถานหรือสถานที่ตามมาตรา ๑๔ (๑) ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ปฏิบัติดังนี้  
(๑) แจ้งให้ผู้บังคับบัญชาชั้นเหนือขึ้นไปหนึ่งระดับทราบก่อนดำเนินการ เว้นแต่เป็นกรณีเร่งด่วน ให้ดำเนินการไปก่อนแล้วรายงานให้ทราบโดยเร็ว

(๒) ก่อนลงมือตรวจค้น ต้องแสดงความบริสุทธิ์และแสดงบัตรประจำตัวต่อผู้ครอบครอง ผู้ดูแลหรือบุคคลในครอบครัวของผู้ค้น

(๓) การค้นให้ค้นต่อหน้าบุคคลใน (๒) หากหาบุคคลดังกล่าวไม่ได้ ก็ให้ค้นต่อหน้าบุคคลอื่นอย่างน้อยสองคน ซึ่งเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ได้ร้องขอให้มาเป็นพยาน

กรณีที่ลงมือค้นในเวลากลางวัน ถ้ายังไม่เสร็จจะค้นต่อไปในเวลากลางคืนก็ได้

(๔) ทำบันทึกระบุเหตุอันควรสงสัยตามสมควรและเหตุอันควรเชื่อที่ทำให้สามารถเข้าค้นได้ให้ไว้แก่ผู้ครอบครองเคหสถาน หรือสถานที่ค้น ตามแบบที่เลขาธิการกำหนด แต่ถ้าไม่มีผู้ครอบครองอยู่ ณ ที่นั้น ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ส่งมอบสำเนาบันทึกดังกล่าวให้แก่ผู้ครอบครองเคหสถาน หรือสถานที่ค้นในทันทีที่กระทำได้

(๕) เมื่อค้นเสร็จให้บันทึกรายละเอียดแห่งการค้นและบัญชีสิ่งของที่ค้นได้แล้วอ่านให้บุคคลตาม (๒) หรือพยานบุคคลตาม (๓) ฟังและลงลายมือชื่อรับรองไว้ หากบุคคลดังกล่าวไม่ยอมลงลายมือชื่อให้หมายเหตุไว้ในบันทึกการค้น แล้วรายงานการค้นให้ผู้บังคับบัญชาทราบ

(๖) ทำรายงานตามแบบที่เลขาธิการกำหนด พร้อมสำเนาบันทึกการค้นให้เลขาธิการ ทราบภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันค้น

(๗) การค้นในเวลากลางคืนภายหลังพระอาทิตย์ตก นอกจากต้องปฏิบัติตาม (๑) - (๖) แล้ว เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ผู้เป็นหัวหน้าในการเข้าค้นต้องเป็นข้าราชการพลเรือนสามัญ ตำแหน่งประเภทบริหาร ตำแหน่งประเภทอำนวยการ ตำแหน่งประเภทวิชาการระดับชำนาญการขึ้นไป ตำแหน่งประเภททั่วไประดับอาวุโสขึ้นไป หรือข้าราชการตำรวจตำแหน่งตั้งแต่สารวัตรหรือเทียบเท่าขึ้นไป หรือข้าราชการทหารตำแหน่งผู้บังคับกองร้อยหรือเทียบเท่าขึ้นไป

(๗) กำหนดขึ้นใหม่ตามระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๗ มีผลใช้ตั้งแต่วันที่ ๒๐ ธันวาคม ๒๕๕๗

**ข้อ ๑๖** การค้นบุคคลหรือยานพาหนะตามมาตรา ๑๔ (๒) ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ปฏิบัติดังนี้

(๑) ก่อนลงมือตรวจค้น ต้องแสดงความบริสุทธิ์และแสดงบัตรประจำตัวต่อผู้ที่ถูกค้นหรือผู้ครอบครองยานพาหนะ

(๒) เมื่อค้นเสร็จให้บันทึกรายละเอียดแห่งการค้นและบัญชีสิ่งของที่ค้นได้ แล้วอ่านให้บุคคลตาม (๑) ฟังและลงลายมือชื่อรับรองไว้ หากบุคคลดังกล่าวไม่ยอมลงลายมือชื่อ ให้หมายเหตุไว้ในบันทึกการค้น แล้วรายงานการค้นให้ผู้บังคับบัญชาทราบ

(๓) ทำรายงานตามแบบที่เลขาธิการกำหนด พร้อมสำเนาบันทึกการค้นให้เลขาธิการทราบภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันค้น

**ข้อ ๑๗** การปฏิบัติหน้าที่ตามมาตรา ๑๔ (๓) ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ปฏิบัติดังนี้

(๑) กรณีจับตามหมายจับ เมื่อพบผู้กระทำความผิดตามหมายจับ ให้แสดงหมายจับและบัตรประจำตัวต่อผู้นั้น ก่อนจับกุม

หากมีเหตุอันควรสงสัยว่าผู้กระทำความผิดตามหมายจับจะหลบหนี ให้ดำเนินการจับกุมไปก่อน แล้วแสดงหมายจับและบัตรประจำตัว

(๒) กรณีจับโดยไม่มีหมายจับให้แสดงบัตรประจำตัวต่อผู้นั้นก่อนจับกุม

(๓) ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ผู้ทำการจับ เอาตัวผู้ถูกจับไปยังที่ทำการของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. หรือของพนักงานสอบสวนโดยทันที และเมื่อถึงที่นั้นแล้ว ให้แจ้งข้อกล่าวหาและรายละเอียดแห่งการจับให้ผู้ถูกจับทราบโดยไม่ชักช้า ถ้ามีหมายจับให้แจ้งผู้ถูกจับทราบและอ่านให้ฟัง

(๔) ให้แจ้งผู้ถูกจับว่าถ้อยคำที่ผู้ถูกจับกล่าวนั้นอาจใช้เป็นพยานหลักฐานยืนยันเขาในการพิจารณาคดีได้

(๕) ทำบันทึกการจับกุมและให้ผู้ถูกจับลงลายมือชื่อไว้ หากผู้ถูกจับไม่ยอมลงลายมือชื่อ ให้หมายเหตุไว้ในบันทึกการจับกุม

(๖) ทำรายงานตามแบบที่เลขาธิการกำหนด พร้อมสำเนาบันทึกการจับกุมให้เลขาธิการทราบภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันจับกุม

**ข้อ ๑๘** การปฏิบัติหน้าที่ตามมาตรา ๑๔ (๔) ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ปฏิบัติดังนี้

(๑) ทำบันทึกการยึดหรืออายัดพร้อมบัญชีเกี่ยวกับยาเสพติดที่มีไว้โดยไม่ชอบด้วยกฎหมายและทรัพย์สินอื่นใดที่ได้ใช้หรือจะใช้ในการกระทำความผิดหรือที่อาจใช้เป็นพยานหลักฐาน

(๒) ทำรายงานตามแบบที่เลขาธิการกำหนดพร้อมสำเนาบันทึกการยึดหรืออายัด ส่งให้เลขาธิการทราบภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันที่ยึดหรืออายัด หรือบันทึกการยึดหรืออายัดไว้ท้ายรายงานตามข้อ ๑๕ (๖) ข้อ ๑๖ (๓) หรือข้อ ๑๗ (๖) แล้วแต่กรณี

**ข้อ ๑๙** การปฏิบัติตามมาตรา ๑๔ (๖) ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ปฏิบัติดังนี้

(๑) การสอบสวนผู้ต้องหาในคดีความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด ให้แจ้งข้อกล่าวหาและรายละเอียดแห่งการจับให้ผู้ต้องหาทราบ ถ้ามีหมายจับให้แจ้งผู้ต้องหาทราบ

(๒) แจ้งสิทธิของผู้ต้องหาที่จะไม่ให้ถ้อยคำเป็นปฏิปักษ์ต่อตนเองอันอาจทำให้ตนถูกฟ้องคดีอาญา

(๓) แจ้งสิทธิขอให้เจ้าพนักงานแจ้งให้ญาติหรือผู้ซึ่งผู้ถูกจับหรือผู้ต้องหาไว้วางใจทราบถึงการถูกจับและสถานที่ที่ถูกควบคุมในโอกาสแรก

(๔) แจ้งสิทธิในการพบและปรึกษาทนายความเป็นการเฉพาะตัว สิทธิได้รับการเยี่ยมตามสมควร และสิทธิได้รับการรักษาพยาบาลโดยเร็วเมื่อเกิดการเจ็บป่วย

(๕) ทำบันทึกรายละเอียดแห่งการสอบสวน โดยระบุสิทธิของผู้ต้องหาตาม (๑) - (๔) พร้อมทั้งระบุว่าผู้ต้องหาปฏิเสธหรือยินยอมให้สอบปากคำด้วยความสมัครใจ พร้อมรายละเอียดเกี่ยวกับข้อเท็จจริงหรือพฤติการณ์

ในการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด เมื่อทำบันทึกเสร็จแล้วให้อ่านให้ผู้ต้องหาฟังและลงลายมือชื่อรับรองไว้ หากผู้ต้องหาไม่ยอมลงลายมือชื่อ ให้หมายเหตุไว้ในบันทึกการสอบสวน

**ข้อ ๒๐** การปฏิบัติหน้าที่ตามมาตรา ๑๔ (๗) ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ปฏิบัติดังนี้

(๑) ทำหนังสือโดยระบุ ชื่อ ตำแหน่ง สังกัด และอำนาจที่ได้รับมอบหมายมอบให้กับผู้เกี่ยวข้องทุกครั้ง

(๒) ทำรายงานตามแบบที่เลขาธิการกำหนด ส่งให้เลขาธิการทราบภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันที่ได้ปฏิบัติหน้าที่

**ข้อ ๒๑** การปฏิบัติหน้าที่ตามมาตรา ๑๔ ทวิ ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ปฏิบัติตามประกาศคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด เรื่อง กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขการตรวจหรือ ทดสอบว่าบุคคลหรือ กลุ่มบุคคลใดมีสารเสพติดอยู่ในร่างกายหรือไม่ แล้วให้รายงานตามแบบที่เลขาธิการกำหนดส่งให้เลขาธิการทราบ ภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันที่ดำเนินการเสร็จ

**ข้อ ๒๒** การปฏิบัติหน้าที่ตามมาตรา ๑๔ ตรี ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ขอความช่วยเหลือจากบุคคลในการปฏิบัติหน้าที่ตามลำดับ ดังต่อไปนี้

(๑) เจ้าพนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจ

(๒) เจ้าพนักงาน ข้าราชการ พนักงานส่วนท้องถิ่น พนักงานองค์การหรือหน่วยงานของรัฐ หรือ พนักงานรัฐวิสาหกิจ

(๓) บุคคลทั่วไป

การปฏิบัติหน้าที่ตามวรรคหนึ่งจะบังคับให้บุคคลใดช่วยเหลือโดยอาจเกิดอันตรายแก่บุคคลนั้นไม่ได้ และให้บันทึกรายละเอียดการช่วยเหลือไว้ทำรายงาน หรือบันทึกตามข้อ ๑๕ (๕) ข้อ ๑๖ (๒) ข้อ ๑๗ (๕) หรือ ข้อ ๒๑ แล้วแต่กรณี

**ข้อ ๒๓** การปฏิบัติหน้าที่ตามมาตรา ๑๔ จัตวา ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ปฏิบัติตามระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ว่าด้วยการได้มา การใช้ประโยชน์และการเก็บรักษาข้อมูลข่าวสาร

<sup>(๔)</sup> **ข้อ ๒๔** การควบคุมผู้ถูกจับเพื่อสอบสวนตามมาตรา ๑๕ จะกระทำได้เฉพาะเพื่อประโยชน์ในการสอบสวนผู้ถูกจับเพื่อรวบรวมพยานหลักฐานเกี่ยวกับการกระทำความผิดตามกฎหมายเกี่ยวกับยาเสพติด เท่านั้น ในกรณีที่เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ที่เป็นข้าราชการพลเรือนสามัญตำแหน่งประเภทวิชาการระดับปฏิบัติการ ตำแหน่ง ประเภททั่วไประดับชำนาญงานหรือข้าราชการตำรวจชั้นยศตั้งแต่ร้อยตำรวจเอกลงมาหรือข้าราชการทหารชั้นยศตั้งแต่ร้อยเอกหรือเทียบเท่าลงมา เป็นผู้ควบคุมผู้ถูกจับจะต้องได้รับความเห็นชอบจากผู้บังคับบัญชาเหนือขึ้นไปหนึ่งระดับ หากจะควบคุมเกินยี่สิบสี่ชั่วโมงต้องได้รับความเห็นชอบจากผู้บังคับบัญชาหัวหน้าหน่วยงาน

เมื่อมีการควบคุมตามวรรคหนึ่ง ให้บันทึกการควบคุมไว้ทำรายงานตามข้อ ๑๗ (๕) ด้วย

<sup>(๔)</sup> กำหนดขึ้นใหม่ตามระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๗ มีผลใช้ตั้งแต่วันที่ ๒๐ ธันวาคม ๒๕๕๗

### หมวด ๓ การกำกับดูแล

**ข้อ ๒๕** เพื่อประโยชน์ของคณะกรรมการในการกำกับดูแลและติดตามประเมินผลการปฏิบัติการตามระเบียบนี้ ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ปฏิบัติดังต่อไปนี้

(๑) กรณีที่ได้ปฏิบัติหน้าที่ตามมาตรา ๑๓ ตี มาตรา ๑๔ มาตรา ๑๕ ทวิ มาตรา ๑๕ ตี มาตรา ๑๕ จัตวา หรือมาตรา ๑๕ แล้ว ให้รายงานเลขาธิการทราบทุกครั้ง ตามที่กำหนดไว้ในหมวด ๒

(๒) กรณีมีหน้าที่กำกับดูแลบังคับบัญชาการปราบปรามยาเสพติด ให้รายงานความก้าวหน้าในการปฏิบัติหน้าที่ของหน่วยงานในสังกัดให้เลขาธิการทราบ อย่างน้อยปีละหนึ่งครั้งตามแบบที่เลขาธิการกำหนด

(๓) กรณีที่ได้รับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับพฤติกรรมของผู้ค้ายาเสพติดหรือสถานการณ์การแพร่ระบาดของยาเสพติดในพื้นที่ ให้ส่งข้อมูลข่าวสารดังกล่าว ให้เลขาธิการทราบตามแบบที่เลขาธิการกำหนด

(๔) กรณีที่ได้รับการร้องขอจากเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ต่างสังกัด หรือผู้ที่เลขาธิการมอบหมายเกี่ยวกับการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ให้รายงานผลการปฏิบัติตามคำร้องขอดังกล่าวให้เลขาธิการทราบตามแบบที่เลขาธิการกำหนด

**ข้อ ๒๖** กรณีที่เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. หรือผู้ช่วยเหลือเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตกเป็นผู้ต้องหาหรือจำเลย เนื่องจากการปฏิบัติหน้าที่ปราบปรามยาเสพติด ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. หรือผู้ช่วยเหลือเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ผู้นั้นรายงานข้อเท็จจริงและพฤติกรรมแห่งคดีให้เลขาธิการทราบโดยเร็ว

เมื่อเลขาธิการได้รับรายงานตามวรรคหนึ่ง ให้พิจารณาดำเนินการช่วยเหลือตามควรแก่กรณี

**ข้อ ๒๗** เมื่อเลขาธิการได้รับรายงานการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามข้อ ๒๕ และการที่เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. หรือผู้ช่วยเหลือเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตกเป็นผู้ต้องหาหรือจำเลยตามข้อ ๒๖ แล้วให้เลขาธิการรายงานให้คณะกรรมการทราบ

ประกาศ ณ วันที่ ๒๗ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๔๕

**พลเอก ขวลิต ยงใจยุทธ**

ประธานกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด



**ระเบียบสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด  
ว่าด้วยการออกบัตรประจำตัวและการรายงานการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.  
พ.ศ. ๒๕๔๖**

อาศัยอำนาจตามความในข้อ ๖ และข้อ ๑๑ แห่งระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ.๒๕๔๕ เพื่อให้การออกบัตรประจำตัวและการรายงานการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เป็นไปด้วยความเรียบร้อย จึงกำหนดระเบียบปฏิบัติไว้ ดังนี้

**ข้อ ๑** ระเบียบนี้เรียกว่า “ระเบียบสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดว่าด้วยการออกบัตรประจำตัวและการรายงานการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๖”

**ข้อ ๒** ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป\*

**ข้อ ๓** ให้ยกเลิกระเบียบสำนักงาน ป.ป.ส. ว่าด้วยการออกบัตรประจำตัวและการรายงานการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๑

**ข้อ ๔** ในระเบียบนี้

“ระเบียบคณะกรรมการ” หมายความว่า ระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๕

“บัตรประจำตัว” หมายความว่า เอกสารมอบหมายที่เลขาธิการมอบไว้ประจำตัวเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เพื่อปฏิบัติตามพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ มาตรา ๑๔ ตามแบบทำยระเบียบนี้

**ข้อ ๕** ให้ผู้อำนวยการกองกฎหมายรักษาการตามระเบียบนี้

**หมวด ๑**

**การออกบัตรประจำตัว**

**ข้อ ๖** การขอแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ให้ผู้ขอรับการแต่งตั้งส่งหลักฐานตามรายการต่อไปนี้

(๑) คำขอแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. และคำรับรองของผู้บังคับบัญชาหัวหน้าหน่วยงานตามแบบ ป.ป.ส. ๘-๖๐๑

- (๒) คำขออนุมัติออกบัตรประจำตัวเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามแบบ ป.ป.ส. ๘-๖๐๓
- (๓) ภาพถ่ายหน้าตรงแต่งเครื่องแบบข้าราชการ ไม่สวมหมวก ขนาดหนึ่งนิ้ว จำนวน ๓ ภาพ
- (๔) สำเนาทะเบียนบ้าน ๑ ฉบับ
- (๕) สำเนาคำสั่งมอบหมายให้มีหน้าที่ในการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด

**ข้อ ๗** การขอแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ให้ผู้ขอรับการแต่งตั้งยื่นคำขอแต่งตั้งต่อบุคคลต่อไปนี้

- (๑) สำหรับข้าราชการสำนักงาน ป.ป.ส. ให้ยื่นต่อผู้อำนวยการกองหรือเทียบเท่าขึ้นไป
- (๒) สำหรับข้าราชการส่วนราชการอื่นให้ยื่นต่ออธิบดีหรือหัวหน้าส่วนราชการเทียบเท่าอธิบดี

**ข้อ ๘** เมื่อผู้รับคำขอตามข้อ ๗ พิจารณาเห็นควรให้แต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ให้ส่งคำขอแต่งตั้งพร้อมหลักฐานตามข้อ ๖ ไปยังเลขาธิการ

**ข้อ ๙** ให้กองกฎหมาย ตรวจสอบหลักฐานประวัติ และพฤติกรรมอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องของผู้ขอรับการแต่งตั้ง แล้วเสนอเลขาธิการว่าสมควรแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. หรือไม่ กรณีที่มีความเห็นว่าสมควรแต่งตั้งให้เสนอด้วยว่าควรแต่งตั้งให้อำนาจหน้าที่ตามมาตรา ๑๔ วรรคหนึ่งทั้งหมดหรือบางส่วน

**ข้อ ๑๐** ให้เลขาธิการนำรายชื่อที่เห็นสมควรแต่งตั้งเสนอคณะกรรมการพิจารณาอนุมัติการแต่งตั้ง และให้ความเห็นชอบในการกำหนดอำนาจหน้าที่ตามมาตรา ๑๔ วรรคหนึ่ง

**ข้อ ๑๑** ให้เลขาธิการมีคำสั่งแต่งตั้งผู้ซึ่งคณะกรรมการอนุมัติแล้ว และไม่ว่าจะมีการแต่งตั้งตามคำขอหรือไม่ ให้เลขาธิการแจ้งให้บุคคลตามข้อ ๗ ทราบ

**ข้อ ๑๒** ให้กองกฎหมาย ดำเนินการออกบัตรประจำตัวให้แก่เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ซึ่งได้มีคำสั่งแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. แล้ว

**ข้อ ๑๓** ให้กองกฎหมาย จัดทำทะเบียนประวัติเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. และรายละเอียดต่างๆ ที่จำเป็นต่อการรายงานและการประสานงาน

**ข้อ ๑๔** บัตรประจำตัวให้ใช้ได้ภายในระยะเวลาตามที่กำหนดในบัตร เมื่อบัตรจะสิ้นอายุและมีความประสงค์จะขอมีบัตรประจำตัวเพื่อใช้แทนบัตรประจำตัวเก่า ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. แจ้งขอมีบัตรประจำตัวใหม่ได้ภายในสามสิบวัน ก่อนวันที่บัตรดังกล่าวจะสิ้นอายุ

**ข้อ ๑๕** การขอมีบัตรประจำตัวกรณีบัตรประจำตัวสิ้นอายุ ให้ส่งหลักฐานตามรายการต่อไปนี้

- (๑) คำขอมีบัตรประจำตัวและคำรับรองของผู้บังคับบัญชาหัวหน้าหน่วยงานตามแบบ ป.ป.ส. ๘-๖๐๒
- (๒) คำขออนุมัติออกบัตรประจำตัวเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามแบบ ป.ป.ส. ๘-๖๐๓
- (๓) ภาพถ่ายหน้าตรงแต่งเครื่องแบบข้าราชการ ไม่สวมหมวก ขนาดหนึ่งนิ้ว จำนวน ๒ ภาพ
- (๔) บัตรประจำตัวฉบับเก่า หรือสำเนากรณีบัตรประจำตัวยังไม่หมดอายุ
- (๕) สำเนาทะเบียนบ้านเฉพาะกรณีมีการเปลี่ยนแปลงที่อยู่ใหม่

**ข้อ ๑๖** ในกรณีที่ส่งหลักฐานเป็นสำเนาบัตรประจำตัวตามข้อ ๑๕ (๔) เมื่อได้รับบัตรประจำตัวฉบับใหม่แล้ว ให้ส่งบัตรประจำตัวฉบับเก่าคืนสำนักงาน ป.ป.ส.

**ข้อ ๑๗** ในกรณีที่บัตรประจำตัวชำรุด สูญหาย หรือถูกทำลายด้วยประการใด ๆ ให้ผู้นั้นรีบรายงานต่อผู้บังคับบัญชาหัวหน้าหน่วยงานเพื่อแจ้งสำนักงาน ป.ป.ส. พร้อมบัตรประจำตัวหรือหลักฐานการแจ้งความต่อเจ้าหน้าที่ตำรวจแล้วแต่กรณี

ถ้าเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ผู้นั้นประสงค์ให้สำนักงาน ป.ป.ส. ออกบัตรประจำตัวใหม่ให้ส่งหลักฐานตามรายการในข้อ ๑๕ พร้อมบัตรประจำตัวหรือหลักฐานการแจ้งความต่อเจ้าหน้าที่ตำรวจ แล้วแต่กรณี

ข้อ ๑๘ ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เสนอคำขอมมีบัตรตามข้อ ๑๕ หรือข้อ ๑๗ พร้อมหลักฐานผ่านผู้บังคับบัญชาหัวหน้าหน่วยงานเพื่อส่งสำนักงาน ป.ป.ส. ดำเนินการต่อไป

## หมวด ๒

### การรายงานการปฏิบัติงาน

ข้อ ๑๙ ให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. รายงานการปฏิบัติหน้าที่ให้เลขาธิการทราบตามแบบที่กำหนดดังต่อไปนี้

(๑) การรายงานการปฏิบัติหน้าที่ตามระเบียบคณะกรรมการ ข้อ ๑๕ (๖) ข้อ ๑๖ (๓) ข้อ ๑๗ (๖) ข้อ ๑๘ (๒) ข้อ ๒๐ (๒) และข้อ ๒๑ ให้ใช้แบบรายงานการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามแบบ ป.ป.ส. ๘-๖๐๔

(๒) การรายงานการปฏิบัติหน้าที่ตามระเบียบคณะกรรมการ ข้อ ๒๕ (๒) ให้ใช้แบบรายงานความก้าวหน้าในการปฏิบัติหน้าที่ของหน่วยงาน ตามแบบ ป.ป.ส. ๘-๖๐๕

(๓) การรายงานการปฏิบัติหน้าที่ตามระเบียบคณะกรรมการ ข้อ ๑๓ ข้อ ๒๕ (๓) ให้ใช้แบบรายงานข่าวสารและสถานการณ์การแพร่ระบาดของยาเสพติด ตามแบบ ป.ป.ส. ๘-๖๐๖

(๔) การรายงานการปฏิบัติหน้าที่ตามระเบียบคณะกรรมการ ข้อ ๒๕ (๔) ให้ใช้แบบรายงานการให้ความร่วมมือในการปฏิบัติงาน ตามแบบ ป.ป.ส. ๘-๖๐๗

ข้อ ๒๐ การทำบันทึกเหตุอันควรสงสัยตามสมควรและเหตุอันควรเชื่อที่ ทำให้สามารถเข้าค้นได้ ตามระเบียบคณะกรรมการ ข้อ ๑๕ (๔) ให้ใช้แบบบันทึกเหตุแห่งการตรวจค้น ตามแบบ ป.ป.ส. ๘-๖๐๘

ข้อ ๒๑ การรายงานตามที่กำหนดในข้อ ๑๙ ในกรณีที่เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. หลายคนร่วมปฏิบัติงานในคดีหรือเรื่องเดียวกันจะรายงานรวมกันในคราวเดียวกันก็ได้ ทั้งนี้ให้ระบุชื่อและเลขประจำตัวของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ทุกคนในแบบรายงานด้วย

ข้อ ๒๒ ให้กองกฎหมาย รวบรวมรายงานการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. และจัดทำสรุปรายงานผลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เสนอให้เลขาธิการทราบทุกสามเดือน

ข้อ ๒๓ กรณีที่กองกฎหมาย ได้รับรายงานการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. และเป็นกรณีที่ต้องดำเนินการอย่างใดอย่างหนึ่ง ให้กองกฎหมายรายงานให้เลขาธิการทราบโดยเร็ว แล้วแจ้งให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องดำเนินการต่อไป

ประกาศ ณ วันที่ ๓๐ มกราคม พ.ศ. ๒๕๔๖

กิตติ ลิ้มชัยกิจ

เลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด



5.5 ซม.	
<p><b>พ.ร.บ.ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ มาตรา ๑๔</b></p> <p>(๑) เข้าไปในเคหสถาน หรือสถานที่เพื่อตรวจค้นเมื่อมีเหตุอันควรสงสัยตามสมควรว่ามีบุคคลที่มีเหตุอันควรสงสัยว่ากระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดหลบซ่อนอยู่ หรือมีทรัพย์สินซึ่งมีไว้เป็นความผิดหรือได้มาโดยการกระทำความผิด หรือได้ใช้หรือจะใช้ในการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด หรือซึ่งอาจใช้เป็นพยานหลักฐานได้ ประกอบกับมีเหตุอันควรเชื่อว่าการเน้นเข้ากว่าจะเอาหมายค้นมาได้ บุคคลนั้นจะหลบหนีไป หรือทรัพย์สินนั้นจะถูกโยกย้าย ซุกซ่อน ทำลาย หรือทำให้เปลี่ยนแปลงสภาพไปจากเดิม</p> <p>(๒) ค้นบุคคลหรือยานพาหนะใดๆ ที่มีเหตุอันควรสงสัยตามสมควรว่ามียาเสพติดซุกซ่อนอยู่โดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย</p> <p>(๓) จับกุมบุคคลใด ๆ ที่กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด</p> <p>(๔) ยึด หรืออายัดยาเสพติดที่มีไว้โดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย หรือทรัพย์สินอื่นใดที่ได้ใช้ หรือจะใช้ในการกระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด หรือที่อาจใช้เป็นพยานหลักฐานได้</p> <p>(๕) ค้นตามบทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา</p> <p>(๖) สอบสวนผู้ต้องหาในคดีความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด</p> <p>(๗) มีหนังสือสอบถามหรือเรียกบุคคลใด ๆ หรือเจ้าหน้าที่ของหน่วยราชการใด ๆ มาให้ถ้อยคำ หรือให้ส่งบัญชีเอกสารหรือวัตถุใด ๆ มาเพื่อตรวจสอบหรือประกอบการพิจารณา</p> <p style="text-align: center;"><b>ตำรวจ</b></p> <p><b>คำเตือน :</b> ผู้ใดไม่ให้ความสะดวกแก่เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ผู้ปฏิบัติหน้าที่หรือผู้ที่ช่วยเหลือการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินหกเดือน หรือปรับไม่เกินหนึ่งหมื่นบาท</p>	8.5 ซม.

ด้านหลัง

แบบ ป.ป.ส. ๘-๖๐๑

## คำขอแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

เขียนที่.....

วันที่.....เดือน.....พ.ศ. ....

๑. ชื่อ..... ชื่อสกุล.....  
ชื่อเล่น/ชื่ออื่น ๆ.....
๒. เกิดวันที่.....เดือน.....พ.ศ. .... เกิดที่จังหวัด.....
๓. นับถือศาสนา.....
๔. รู้ภาษาต่างประเทศภาษาใดบ้าง/อย่างน้อยเพียงใด .....
๕. ที่อยู่ตามสำเนาทะเบียนบ้านเลขที่.....หมู่ที่/หมู่บ้าน..... ตรอก/ซอย.....  
ถนน.....ตำบล/แขวง..... ตรอก/ซอย.....  
จังหวัด.....รหัสไปรษณีย์..... โทรศัพท์.....
๖. การศึกษาระดับประถมศึกษา/สถานศึกษา .....
- การศึกษาระดับมัธยมศึกษา/สถานศึกษา .....
- วุฒิการศึกษาระดับอนุปริญญาตรีหรือปริญญาตรี/สถานศึกษา .....
- วุฒิการศึกษาระดับปริญญาโท/สถานศึกษา .....
- วุฒิการศึกษาระดับปริญญาเอก/สถานศึกษา .....
๗. รับราชการครั้งแรกตำแหน่ง.....หน่วยงาน .....
- กรม.....เข้ารับราชการเมื่อวันที่.....เดือน.....พ.ศ. ....
๘. ปัจจุบันรับราชการในตำแหน่ง.....หน่วยงาน .....
- กอง/เทียบเท่ากอง.....กองบัญชาการ/สำนัก .....
- กรม..... สถานที่ทำการที่สามารถติดต่อทางไปรษณีย์.....  
.....รหัสไปรษณีย์ .....
- โทรศัพท์.....
๙. สถานที่ติดต่อข้าพเจ้าได้สะดวก ( ) ที่ทำงาน ( ) ที่บ้าน ( ) อื่น ๆ (ระบุ) .....
- .....รหัสไปรษณีย์ .....
- โทรศัพท์.....
- (ลงชื่อ).....ผู้ขอรับการแต่งตั้ง

## คำรับรองของผู้บังคับบัญชาหัวหน้าหน่วยงาน

วันที่.....เดือน.....พ.ศ. ....

ข้าพเจ้า.....ตำแหน่ง.....

ขอรับรองว่า.....ซึ่งขอรับการแต่งตั้งเป็น เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามพระราชบัญญัติ  
ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ นั้น เป็นผู้อยู่ในบังคับบัญชาของข้าพเจ้า

ผู้ขอรับการแต่งตั้งผู้นี้ เป็นผู้มีความประพฤติดี ไม่เป็นผู้มีความประพฤติเสื่อมเสีย หรือบกพร่องในศีลธรรม  
อันดีและเป็นผู้ที่ได้รับมอบหมายให้มีหน้าที่ในการปราบปรามยาเสพติดโดยตรง สมควรได้รับการแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน  
ป.ป.ส. ตามพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙

(ลงชื่อ).....ผู้รับรอง

**หมายเหตุ** ผู้รับรองจะต้องเป็นผู้บังคับบัญชาโดยตรงของผู้ขอรับการแต่งตั้งและดำรงตำแหน่งเป็นผู้บังคับบัญชา  
หัวหน้าหน่วยงาน ตั้งแต่ผู้อำนวยการกอง ผู้บังคับการตำรวจ ผู้บังคับการกรมหรือเทียบเท่าขึ้นไป

## คำขอมีบัตรประจำตัวเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

เขียนที่.....

วันที่.....เดือน.....พ.ศ. ....

ข้าพเจ้าเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. หมายเลขประจำตัว.....มีความประสงค์จะขอมีบัตรประจำตัวเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เนื่องจาก ( ) บัตรหมดอายุ ( ) บัตรชำรุด/สูญหาย โดยได้แนบสำเนาบัตรประจำตัว ฉบับเก่า/หลักฐานการแจ้งความ มาด้วยแล้ว

ข้าพเจ้าขอแจ้งรายละเอียดเกี่ยวกับตัวข้าพเจ้า ดังนี้ (กรณีมีการเปลี่ยนชื่อ/ชื่อสกุลหรือที่อยู่ตามสำเนาทะเบียน บ้านซึ่งไม่ตรงกับคำขอแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ให้แนบหลักฐานการเปลี่ยนแปลงมาด้วย)

๑. ชื่อ.....ชื่อสกุล .....

๒. ที่อยู่ปัจจุบันตามสำเนาทะเบียนบ้านเลขที่.....หมู่ที่/หมู่บ้าน .....

ตรอก/ซอย..... ถนน..... ตำบล/แขวง .....

อำเภอ/เขต.....จังหวัด..... รหัสไปรษณีย์.....

โทรศัพท์.....

๓. ปัจจุบันรับราชการในตำแหน่ง.....หน่วยงาน .....

กอง/เทียบเท่ากอง..... กองบัญชาการ/สำนัก.....

กรม..... สถานที่ทำการที่สามารถติดต่อทางไปรษณีย์.....

..... รหัสไปรษณีย์ ..... โทรศัพท์.....

๔. สถานที่ติดต่อข้าพเจ้าได้สะดวก (เพื่อประโยชน์ในการแจ้งข่าวสารหรือส่งบัตรประจำตัวใหม่)

( ) ทำงาน ( ) ที่บ้าน ( ) อื่น ๆ (ระบุ) .....

..... รหัสไปรษณีย์..... โทรศัพท์ .....

๕. เมื่อสำนักงาน ป.ป.ส. จัดทำบัตรแล้วข้าพเจ้าประสงค์จะรับบัตรโดย

( ) มารับด้วยตัวเอง ( ) จะให้เจ้าหน้าที่มารับ ( ) ส่งไปยังสถานที่ทำงานถึงหัวหน้าหน่วยงาน

( ) ให้ส่งไปยังสถานที่ติดต่อทางไปรษณีย์

(ลงชื่อ).....ผู้ขอรับการแต่งตั้ง

## คำรับรองของผู้บังคับบัญชาหัวหน้าหน่วยงาน

วันที่.....เดือน.....พ.ศ. ....

ข้าพเจ้า.....ตำแหน่ง.....

ขอรับรองว่า.....ซึ่งขอมีบัตรประจำตัวเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามพระราช

บัญญัติ ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ นั้น เป็นผู้อยู่ในบังคับบัญชาของข้าพเจ้า


ผู้ขอมีบัตรประจำตัวพนักงาน ป.ป.ส. ผู้นี้เป็นผู้ที่ได้รับมอบหมายให้มีหน้าที่ในการปราบปรามยาเสพติดโดยตรงสมควรมีบัตรประจำตัวเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เพื่อปฏิบัติงานปราบปรามยาเสพติดตามที่ได้รับมอบหมายต่อไป

(ลงชื่อ).....ผู้รับรอง

หมายเหตุ ผู้รับรองจะต้องเป็นผู้บังคับบัญชาโดยตรงของผู้ขอรับการแต่งตั้งและดำรงตำแหน่งเป็นผู้บังคับบัญชาหัวหน้าหน่วยงาน ตั้งแต่ผู้อำนวยการกอง ผู้บังคับการตำรวจ ผู้บังคับการกรมหรือเทียบเท่าขึ้นไป

คำขออนุมัติออกบัตรประจำตัวเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

ส่วนที่ ๑ สำหรับผู้ที่ยื่นคำขอ กรอกรายละเอียดพร้อมลายมือชื่อ



สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด  
บัตรประจำตัวเจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

ชื่อ .....

ตำแหน่ง .....

สังกัด .....

ลายมือชื่อ

ลายมือชื่อ

หมายเหตุ ให้แนบมาพร้อมกับแบบคำขอแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามแบบ ป.ป.ส. ๘- ๖๐๑ หรือคำขอมีบัตรประจำตัวเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามแบบ ป.ป.ส. ๘-๖๐๒

ส่วนที่ ๒ สำหรับเจ้าหน้าที่

เรียน เลขาธิการ ป.ป.ส.

เพื่อโปรดพิจารณาอนุมัติบัตรประจำตัวเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. เลขประจำตัว.....

วันบัตรหมดอายุ.....อำนาจมาตรา ๑๔ วรรคหนึ่ง (๑) - ( )

(.....)

.....

อนุมัติ

(.....)

เลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด



ที่.....

.....(ส่วนราชการเจ้าของหนังสือ) .....

.....(วัน เดือน ปี).....

เรื่อง รายงานการปฏิบัติหน้าที่เจ้าพนักงาน ป.ป.ส.

เรียน เลขาธิการ ป.ป.ส.

อ้างถึง ๑. ระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๕

๒. ระเบียบสำนักงาน ป.ป.ส. ว่าด้วยการออกบัตรประจำตัวและการรายงานการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๖

สิ่งที่ส่งมาด้วย .....(สำเนาบันทึกตรวจค้น จับกุม ฯลฯ).....

ตามหนังสือที่อ้างถึง ได้กำหนดให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. รายงานการปฏิบัติหน้าที่ตามมาตรา ๑๔ วรรคหนึ่ง (๑)(๒)(๓)(๔) และ (๗) มาตรา ๑๔ ทวิ และมาตรา ๑๕ แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ ให้เลขาธิการ ป.ป.ส. ทราบภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันที่ใช้อำนาจดังกล่าว พร้อมสำเนาบันทึกการค้นหรือสำเนาบันทึกการจับกุม ตามความในข้อ ๑๕ ข้อ ๑๖ ข้อ ๑๗ ข้อ ๑๘ ข้อ ๒๐ และข้อ ๒๑ ตามระเบียบที่อ้างถึง ๑ และตามความในข้อ ๑๙ (๑) ตามระเบียบที่อ้างถึง ๒ นั้น

ข้าพเจ้าขอเรียนให้ทราบว่า เมื่อวันที่.....เดือน.....พ.ศ. ....ได้ร่วมกับเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. จำนวน.....นาย (ตามบัญชีรายชื่อพร้อมเลขประจำตัวแนบท้าย) ได้ปฏิบัติหน้าที่ปราบปรามยาเสพติด โดยใช้อำนาจเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ตามมาตรา ๑๔ มาตรา ๑๔ ทวิ และมาตรา ๑๕ ดังนี้

- ( ) ค้นบุคคล หรือเคหสถาน หรือสถานที่ หรือยานพาหนะ
- ( ) จับกุมบุคคลที่กระทำความผิดตามกฎหมายเกี่ยวกับยาเสพติด
- ( ) ยึด หรืออายัดยาเสพติด หรือทรัพย์สินอื่น
- ( ) มีหนังสือสอบถามหรือเรียกบุคคล หรือเจ้าหน้าที่หน่วยราชการใด ๆ มาให้ถ้อยคำ หรือ

ส่งเอกสาร หรือวัตถุ

- ( ) ตรวจหรือทดสอบหาสารเสพติดในร่างกาย
- ( ) การใช้อำนาจควบคุมตามมาตรา ๑๕

โดยมีรายละเอียดคือ (ระบุชื่อบุคคล/สถานที่/ยานพาหนะ/ยาเสพติด ฯลฯ).....

จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาดำเนินการตามระเบียบต่อไป

ขอแสดงความนับถือ

(ลงชื่อ).....

(.....(พิมพ์ชื่อเต็ม).....)

.....(ตำแหน่ง).....

เลขประจำตัว.....

.....(ส่วนราชการเจ้าของเรื่อง).....

โทร.....โทรสาร.....



ที่.....

.....(ส่วนราชการเจ้าของหนังสือ) .....

.....(วัน เดือน ปี).....

เรื่อง รายงานความก้าวหน้าในการปฏิบัติหน้าที่ของหน่วยงาน

เรียน เลขาธิการ ป.ป.ส.

- อ้างถึง ๑. ระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ว่าด้วยการแต่งตั้งการปฏิบัติหน้าที่ และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๕
- ๒. ระเบียบสำนักงาน ป.ป.ส. ว่าด้วยการออกบัตรประจำตัวและการรายงานการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๖

สิ่งที่ส่งมาด้วย.....(โครงการ/แผนงาน ผลการดำเนินงาน).....

ตามหนังสือที่อ้างถึง ได้กำหนดให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ที่มีหน้าที่กำกับดูแลบังคับบัญชาการปราบปรามยาเสพติด รายงานความก้าวหน้าในการปฏิบัติหน้าที่ของหน่วยงานในสังกัดให้เลขาธิการ ป.ป.ส. ทราบอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง ตามความในข้อ ๒๕ (๒) ตามระเบียบที่อ้างถึง ๑ และตามความ ในข้อ ๑๙ (๒) ตามระเบียบที่อ้างถึง ๒ นั้น

ข้าพเจ้าขอเรียนรายละเอียดในช่วงเดือน มกราคม-ธันวาคม.....ดังนี้

- ๑. การกิจด้านปราบปรามยาเสพติดของหน่วยงานในสังกัด .....
- .....
- ๒. ผลการปฏิบัติงาน .....
- .....
- ๓. ปัญหาอุปสรรค/ข้อเสนอแนะ .....
- .....

จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาดำเนินการตามระเบียบต่อไป

ขอแสดงความนับถือ

(ลงชื่อ).....

(.....(พิมพ์ชื่อเต็ม).....)

.....(ตำแหน่ง).....

เลขประจำตัว.....

.....(ส่วนราชการเจ้าของเรื่อง).....

โทร.....โทรสาร.....



ที่.....

.....(ส่วนราชการเจ้าของหนังสือ).....

.....(วัน เดือน ปี).....

เรื่อง รายงานข่าวสารและสถานการณ์การแพร่ระบาดของยาเสพติด

เรียน เลขาธิการ ป.ป.ส.

- อ้างถึง ๑. ระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ว่าด้วยการแต่งตั้งการปฏิบัติหน้าที่ และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๕
๒. ระเบียบสำนักงาน ป.ป.ส. ว่าด้วยการออกบัตรประจำตัวและการรายงานการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๖

สิ่งที่ส่งมาด้วย .....(แผนผังพื้นที่แพร่ระบาด/ภาพถ่ายบุคคลเป้าหมาย).....

ตามหนังสือที่อ้างถึง ได้กำหนดให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. รายงานข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับพฤติกรรมของผู้ค้ายาเสพติด หรือสถานการณ์การแพร่ระบาดของยาเสพติดในพื้นที่ หรือในสถานประกอบการ ให้เลขาธิการ ป.ป.ส. ทราบตามความในข้อ ๑๓ และข้อ ๒๕(๓) ตามระเบียบที่อ้างถึง ๑ และตามความในข้อ ๑๙(๓) ตามระเบียบที่อ้างถึง ๒ นั้น

ข้าพเจ้าได้รับข้อมูลข่าวสารและสถานการณ์การแพร่ระบาดของยาเสพติด ดังนี้

- ๑. วันที่ได้รับข่าวสาร (วัน, เดือน, ปี) .....
- ๒. พื้นที่แพร่ระบาด (อำเภอ, จังหวัด) .....
- ๓. รายละเอียด (บุคคล/สถานที่/ยานพาหนะ ฯลฯ).....

.....

๔. พฤติกรรมในการกระทำผิด.....

.....

๕. อื่นๆ.....

.....

จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาดำเนินการตามระเบียบต่อไป

ขอแสดงความนับถือ

(ลงชื่อ).....

(.....(พิมพ์ชื่อเต็ม).....)

.....(ตำแหน่ง).....

เลขประจำตัว.....

.....(ส่วนราชการเจ้าของเรื่อง).....

โทร.....โทรสาร.....



ที่.....

.....(ส่วนราชการเจ้าของหนังสือ).....

.....(วัน เดือน ปี).....

เรื่อง รายงานการให้ความร่วมมือในการปฏิบัติงาน

เรียน เลขาธิการ ป.ป.ส.

- อ้างถึง ๑. ระเบียบคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ว่าด้วยการแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่ และการกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๕
- ๒. ระเบียบสำนักงาน ป.ป.ส. ว่าด้วยการออกบัตรประจำตัวและการรายงานการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. พ.ศ. ๒๕๔๖

สิ่งที่ส่งมาด้วย.....(สำเนาบันทึกขอความร่วมมือ บันทึกตรวจค้น จับกุม) .....

ตามหนังสือที่อ้างถึง ได้กำหนดให้เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. รายงานผลการปฏิบัติตามคำร้องขอจากเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ต่างสังกัดหรือผู้ที่เลขาธิการมอบหมายเกี่ยวกับการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดให้เลขาธิการ ป.ป.ส. ทราบ ตามความในข้อ ๒๕ (๔) ตามระเบียบที่อ้างถึง ๑ และตามความในข้อ ๑๙ (๔) ตามระเบียบที่อ้างถึง ๒ นั้น

ข้าพเจ้าขอเรียนให้ทราบว่า เมื่อวันที่.....เดือน.....พ.ศ. ....เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. หรือผู้ที่เลขาธิการมอบหมาย ชื่อ.....สังกัด.....ได้มาขอความร่วมมือในการปฏิบัติหน้าที่ปราบปรามยาเสพติด ดังนี้

- ( ) ค้นบุคคล หรือเคหสถาน หรือสถานที่ หรือยานพาหนะ
- ( ) จับกุมบุคคลที่กระทำความผิดตามกฎหมายเกี่ยวกับยาเสพติด
- ( ) ยึด หรืออายัดยาเสพติด หรือทรัพย์สินอื่น
- ( ) ตรวจหรือทดสอบหาสารเสพติดในร่างกาย
- ( ) อื่น ๆ (เช่น ฝากควบคุมผู้ถูกจับ เก็บรักษายาเสพติดของกลาง)

ข้าพเจ้า ได้ร่วมปฏิบัติงานตามที่ขอความร่วมมือปรากฏผลการปฏิบัติงานโดยมีรายละเอียด ดังนี้ (ระบุชื่อบุคคล สถานที่ ยานพาหนะ ฯลฯ ที่เกี่ยวข้อง).....

จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาดำเนินการตามระเบียบต่อไป

ขอแสดงความนับถือ

(ลงชื่อ).....

(.....(พิมพ์ชื่อเต็ม).....)

.....(ตำแหน่ง).....

เลขประจำตัว.....

.....(ส่วนราชการเจ้าของเรื่อง).....

โทร.....โทรสาร.....

บันทึกเหตุแห่งการตรวจค้น

เขียนที่.....

วันที่.....เดือน.....พ.ศ. ....

วันนี้ (.....) เวลา.....ข้าพเจ้า .....

ตำแหน่ง.....เจ้าพนักงาน ป.ป.ส. หมายเลขประจำตัว .....

มีอำนาจตามมาตรา ๑๔(๑) แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๑๙ แก้ไขเพิ่มเติม  
 โดยพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๔๕ ได้มาตรวจค้นบ้านเลขที่.....  
 หมู่ที่.....ถนน.....ตำบล/แขวง.....อำเภอ/เขต.....  
 จังหวัด.....ซึ่งมีนาย/นาง/นางสาว .....เป็นผู้ครอบครอง  
 โดยมีเหตุอันควรสงสัยตามสมควรว่า .....

ประกอบกับมีเหตุอันควรเชื่อว่า .....

.....

.....

.....

(ลงชื่อ) .....เจ้าพนักงาน ป.ป.ส.  
 (.....)

(ลงชื่อ) .....ผู้ครอบครองเคหสถาน  
 (.....)/หรือสถานที่ค้น

(ลงชื่อ) .....พยาน  
 (.....)

(ลงชื่อ) .....พยาน  
 (.....)



กองกฎหมาย สำนักงาน ป.ป.ส. กระทรวงยุติธรรม  
เลขที่ ๕ ถนนดินแดง เขตพญาไท กรุงเทพมหานคร ๑๐๔๐๐  
โทร. ๐-๒๒๔๕-๙๐๘๗ โทรสาร ๐-๒๒๔๕-๙๔๑๓

๕๖๖

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
เลขรับ..... ๕๕๗๖/๒๕๖๒  
วันที่..... ๕ ก.ค. ๖๒  
เวลา..... ๑๖.๓๐ น.



ที่ นร ๐๕๐๓/๒๕๖๒

สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี  
ทำเนียบรัฐบาล กทม. ๑๐๓๐๐

๙ กรกฎาคม ๒๕๖๒

เรื่อง รายงานผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติด ประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๐  
เรียน เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

- สิ่งที่ส่งมาด้วย ๑ สำเนาหนังสือกระทรวงยุติธรรม ที่ ยธ ๑๑๐๒/๖๑๗๐ ลงวันที่ ๒๖ มีนาคม ๒๕๖๒ และรายงานในเรื่องนี้
- ๒. สำเนาหนังสือสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี ที่ นร ๐๕๐๓/๑๖๒๓๘ ลงวันที่ ๗ พฤษภาคม ๒๕๖๒

ด้วยกระทรวงยุติธรรมได้เสนอรายงานผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติด ประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๐ มาเพื่อดำเนินการ ความละเอียดปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วย ๑

คณะรัฐมนตรีมีข้อสังเกตว่า รายงานดังกล่าวได้แสดงถึงปัญหาอุปสรรคในการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. มาจากขาดความรู้ด้านกฎหมายที่เกี่ยวข้อง และขาดมาตรการในการควบคุมกำกับดูแล และตรวจสอบการปฏิบัติหน้าที่และใช้อำนาจของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ซึ่งสำนักงาน ป.ป.ส. ควรดำเนินการตามข้อเสนอแนะในรายงานฯ อย่างเคร่งครัดและต่อเนื่องต่อไป

คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ ๗ พฤษภาคม ๒๕๖๒ รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงาน ป.ป.ส. ในการปราบปรามยาเสพติด ประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๐ ตามที่กระทรวงยุติธรรมเสนอ และให้เสนอรายงานฯ พร้อมข้อสังเกตของคณะรัฐมนตรีต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติต่อไป ซึ่งสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีได้เสนอสภานิติบัญญัติแห่งชาติไปแล้วเมื่อวันที่ ๗ พฤษภาคม ๒๕๖๒ ความละเอียดปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วย ๒

โดยที่ได้มีพระราชกฤษฎีกาเรียกประชุมรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ จึงทำให้สภานิติบัญญัติแห่งชาติสิ้นสุดลง จึงเรียนมา เพื่อขอได้โปรดนำรายงานในเรื่องนี้เสนอสภาผู้แทนราษฎรทราบต่อไป ทั้งนี้ ได้แจ้งให้กระทรวงยุติธรรมส่งรายงานในเรื่องนี้ จำนวน ๑,๒๐๐ ชุด ให้สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร โดยตรงต่อไปแล้ว

ขอแสดงความนับถือ

(นายธีระพงษ์ วงศ์ศิวีลาส) กลุ่มงานพระราชบัญญัติและญัตติ ๒  
เลขานุการคณะรัฐมนตรี รับที่..... ๒ / ๒๕๖๒

วันที่ ๑๐ / ก.ค. / ๖๒ เวลา ๑๐.๑๐ น.

กองนิติธรรม

โทร. ๐ ๒๒๘๐ ๙๐๐๐ ต่อ ๑๓๒๒

โทรสาร ๐ ๒๒๘๐ ๙๐๕๘ (๓072/๐/๗/นิติธรรม)

กลุ่มงานระเบียบราชการ

รับที่..... ๓๗ / ๒๕๖๒

กลุ่มงานบริหารทั่วไป สำนักการประจ...

รับที่..... ๕๕ / ๒๕๖๒

วันที่ ๕ / ก.ค. / ๖๒ เวลา ๑๗.๑๑ น.

วันที่ ๑๐ / ก.ค. / ๖๒ เวลา ๑๐.๒๐ น. กลุ่มงาน พ.ร.บ. ๒